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मध्र्प्रदेश विधान सभा 

 

बुधिार, ददनांक 12 माचय, 2025 

 

(21 फाल् गुन, शक संित् 1946 )  

 

विधान सभा पूिायह्न 11.02 बजे समिेत हुई.  

 

{ अध्र्क्ष महोदर् (श्री नरेन्‍द र हसंह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 

 

 

 

 

11.03 बज े        िषय 2025-2026 के आर्-व् र्र्क का पप्‍  ापन 

 

  अध् र्क्ष महोदर्- श्री जगदीश दिेडा जी. 

 

 

 

(मेजों की  प पाहट) 
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  पप मुख् र्मंत्री, वित् त ( श्री जगदीश दिेडा)-  
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          श्री बािा बच् चन-  XXX 

 अध् र्क्ष महोदर्-  बािा भाई, आप बैठ जार्ें, आपको बोिने के विए समर् वमिेगा. र्ह 

कुछ भी ररकॉडय में नहीं आर्ेगा.  

(मजेों की  प पाहट) 

 श्री सवचन सुभाषचन्‍द र र्ादि-  XXX 

 श्री हमंेत सत् र्दिे कटारे-  XXX 

 अध् र्क्ष महोदर्-  आप सभी को बजट पर बोिने का अिसर वमिेगा.    
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.. (व् र्िधान)... 

 अध् र्क्ष महोदर् -- बािा बच् चन जी, आपको बजट पर बोिने का समर् वमिेगा. मेरा 

सभी सद्‍ र्ों से आह हह ह ैदक जब बजट पर चचाय हो तो आप अपनी बात रवखएगा.   
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  नेता प्रवतपक्ष (श्री पमंग हसंघार)—अध्र्क्ष महोदर्, हिाई पट्टी पर कुत्ते घूम रह े हैं, 

गार् गोबर कर रही ह.ै हिाई परट्टर्ां खािी पडी हैं. जि जीिन वमशन को िेकर इतना बडा 

घोटािा ह.ै 40 हजार करोड रूपर्े का घोटािा, आददिासी के्षत्रों में पैसा नहीं, र्हां पर असत्र् 

आंकड ेवगनार्े जा रह ेहैं. बजट में असत्र् आंकड ेवगनार्े जा रह ेहैं. इसमें कोई नर्ा विजन नहीं 

ह.ै (व्यिधान) 
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 अध्र्क्ष महोदर्---कृपर्ा शांवत बनार्े रखें. (व्यिधान) 

 

12.01 बजे     बवहगयमन 

 

नेता प्रवतपक्ष के नेततृ्ि में सदन में बजट पर असत्र् आंकड ेवगनार्े जान ेके विरोध में इंवडर्न 

नेशनि काहं हसे के सद्‍र्गण का सदन स ेबवहगयमन 

 नेता प्रवतपक्ष(श्री पमंग हसंघार)—माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, बजट में माननीर् पप 

मुख्र्मंत्री जी के द्वारा असत्र् आंकड ेवगनार्े जानेके विरोध में हम सदन से बवहगयमन करते हैं.  

 (नेता प्रवतपक्ष श्री पमंग हसंघार के नेतृत्ि में सदन में बजट पर असत्र् आंकडे वगनार्े 

जाने के विरोध में इंवडर्न नेशनि कांह हेस के सद्‍र्गण द्वारा सदन से बवहगयमन दकर्ा गर्ा.) 
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           (व्यिधान) 
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 अध्र्क्ष महोदर् -- आप िोग बैठ जाएं. आप िोगों को बोिने का मौका वमिेगा.  अभी 

वित्त मंत्री जी बोि रह ेहैं.  

 (व्यिधान)  

 अध्र्क्ष महोदर् -- वित्त मंत्री जी के भाषण के अिािा कुछ ररकाडय में नहीं आएगा.  

 श्री ओमकार हसंह मरकाम -- (XXX) 

 श्री बािा बच्चन -- (XXX) 

 (व्यिधान) 

 (मेजों की  प पाहट) 

 अध्र्क्ष महोदर् -- माननीर् सद्‍र्ों मेरा आपसे कहना ह ैआप बैठ जाएं, आपको बजट 

पर अपनी बात रखने का मौका वमिेगा.  

 श्री सोहनिाि बाल्मीक -- (XXX) 

 (व्यिधान) 

 अध्र्क्ष महोदर् -- र्ह तरीका ठीक नहीं ह.ै इसको पवचत नहीं कहा जा सकता ह.ै 

आपको बजट पर बोिने का अिसर वमिेगा पस समर् अपनी बात रवखएगा. वित्त मंत्री जी 

आप भाषण जारी रखें.  

 (व्यिधान)  
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12.35 बज े  िषय 2025-2026 के आर् व् र्र्क का पप्‍  ापन  

 

 पप मुख् र्मंत्री (वित् त) (श्री जगदीश दिेडा) -- अध् र्क्ष महोदर्, मैं, राज् र्पाि महोदर् के 

वनदशेानुसार िषय 2025-2026 के आर्-व् र्र्क के पप्‍  ापन के सा -सा  मध् र्प्रदशे 

राजकोषीर् पत् तरदावर्त् ि एिं बजट प्रबंधन अवधवनर्म, 2005 के अंतगयत र् ा-अपेवक्षत 

राजकोषीर् नीवत का वििरण िषय 2025-2026 सदन के समक्ष रखता ह.ं  

 

12.36     ्‍ िागत पल् िखे  

केन्‍द दीर् कृवष एि ंह हामीण विकास मतं्री श्री वशिराज हसहं चौहान का सदन में ्‍ िागत 

 

 अध् र्क्ष महोदर्-- आज दीघाय में केन्‍द र सरकार के कृवष एिं ह हामीण विकास 

मंत्री माननीर् श्री वशिराज हसंह जी पपव्‍ त हैं. सदन की ओर से पनका ्‍ िागत ह.ै 

 अध् र्क्ष महोदर् - मैं, आर्-व् र्र्क पर सामान्‍द र् चचाय के विए ददनांक 13 एिं 1  माचय, 

2025 वनर्त करता ह ं 
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 आर् व् र्र्क में सवमिमवित मांगों पर प्र्‍ तुत दकर्े जाने िािे कटौती प्र्‍ तािों की सूचनाएं 

वनधायररत प्रपत्र में आज ददनांक 12 माचय, 2025 को सार्ंकाि 4.00 बजे तक विधान सभा 

सवचिािर् में दी जा सकती हैं.  

 विधान सभा की कार्यिाही अपराह्न 3.00 बजे तक के विए ्‍  वगत. 

 

(12.3  बजे से 3.00 बजे तक अंतराि) 

 

03.06 बजे  

{अध् र्क्ष महोदर् (श्री नरेन्‍द र हसहं तोमर) पीठासीन हुए.} 

 संसदीर् कार्य मंत्री (श्री कैिाश विजर्िगीर्)-  अध् र्क्ष महोदर्, सुबह आपकी जैकेट का 

किर अिग  ा, अभी अिग ह.ै संभित  सुबह िािी जैकेट बजट के विए  ी. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री पमंग हसंघार)-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक 

आज चूंदक मेरा एक प्रश् न, तीसरे क्रमांक पर  ा, िह आज बजट के कारण सदन में नहीं आ 

पार्ा, िह प्रश् न पररिहन घोटािे को िेकर  ा रर हमारे दि की ओर से, इस संबंध में हमने 

्‍  गन प्र्‍ ताि की सूचनार्ें पूिय में दी हैं. मैं, चाहता ह ं दक इस पर चचाय होनी चावहए, आप 

कृपर्ा इस पर व् र्ि्‍  ा दनेे का क‍ ट करें.  

 अध् र्क्ष महोदर्-  इस विषर् पर हमारी बात हुई ह,ै इसे बजट पर चचाय के बाद विचार 

में विर्ा जार्ेगा.  

 श्री पमंग हसंघार-  धन्‍द र्िाद.  

03.0  बजे  

अध् र्क्षीर् घोषणा 

राज् र्पाि के अवभभाषण पर प्र्‍ तुत कृतञताता ञताापन प्र्‍ ताि पर चचाय विषर्क 

 अध् र्क्ष महोदर्-  कार्य मंत्रणा सवमवत में सहमवत अनुसार माननीर् राज् र्पाि के 

अवभभाषण पर प्र्‍ तुत कृतञताता ञताापन प्र्‍ ताि पर, आज चचाय माननीर् मुख् र्मंत्री जी के जिाब 
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के पश् चात् पूणय होना वनर्त  ी परंतु इस चचाय में दोनों पक्षों के कवतपर् सद्‍ र् भाग िेने से रह 

गर्े हैं.  

 अत  आज पहिे दोनों पक्षों के शेष सद्‍ र्ों द्वारा कृतञताता ञताापन प्र्‍ ताि पर चचाय में 

भाग विर्ा जार्ेगा. तदपुरांत कि पूिायह्न में माननीर् मुख् र्मंत्री जी के जिाब के सा  इस 

चचाय का समापन दकर्ा जार्ेगा.  

 मैं समझता ह ंसदन इससे सहमत ह.ै  

(सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई.) 

 

03.08 बजे  

राज् र्पाि के अवभभाषण पर श्रीमती अचयना वचटनीस सद्‍ र् द्वारा प्र्‍ तुत कृतञताता ञताापन 

प्र्‍ ताि पर चचाय का पनुह हयहण 

 

 अध् र्क्ष महोदर्-  अब राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण पर चचाय का पुनह हयहण होगा.  

  श्री भपूने्‍द र हसहं (खुरई)-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं, महामवहम राज् र्पाि महोदर् 

के अवभभाषण पर अपनी ओर से कृतञताता ञताावपत करता हं, पनको धन्‍द र्िाद ञताावपत करता ह ं

रर सरकार का भी अवभनंदन करता ह ंजो महामवहम का अवभभाषण रहा, अध् र्क्ष महोदर् 

आपका तो बहुत िंबा राजनैवतक अनुभि ह,ै दशे के सबसे बड ेसदन में िंबे समर् का आपका 

अनुभि ह.ै  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, महामवहम राज् र्पाि महोदर् का जो अवभभाषण होता है, 

िह सरकार के कार्यक्रम, नीवतर्ां, जनकल् र्ाण को िेकर महामवहम का अवभभाषण होता ह.ै 

माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं राजनीवत में दो तरह की चीजें मानता हूँ. एक राजनीवतक होते हैं 

रर एक राजनेता होते हैं, इसी तरह से राजनीवतक पार्टयर्ां होती हैं रर राजधमय वनभाने 

िािी पार्टयर्ां भी होती हैं. जो राजनीवतक पाटी होती है, पसके ददमाग में हमेशा चुनाि कैसे 
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जीता जार्े ? इस गवणत को िेकर िह काम करती ह ैरर हमारे दशे का र्ह दभुायग् र् रहा ह ैदक 

50-60 िषय तक वजस कांह हेस पाटी ने इस दशे पर राज दकर्ा, िह पूरी तरह से राजनीवतक 

पाटी  ी रर पसके ददमाग में हमेशा वसफय  चुनाि कैसे जीता जार्े, र्ह इनका िक्ष् र् होता  ा. 

चुनाि जीतने के जो ह कंड ेहोते हैं, िह सारे ह कंड ेिह अपनाते  े. इसी का पररणाम र्ह 

हुआ दक दशे िगातार वपछडता गर्ा.  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, एक िह पाटी होती है, जो राजधमय वनभाती ह ैरर इस दशे 

के अन्‍द दर राजधमय वनभाने िािी र्दद कोई पाटी है, तो िह भारतीर् जनता पाटी ह.ै (मेजों की 

 प पाहट) जो राजधमय वनभाती ह.ै राजधमय का मतिब होता ह ै दक राज् र् के वहतों के विए 

सोचना, राज् र् की जनता के विए सोचना एिं सेिा का संकल् प होना, र्ह राजधमय होता ह ैरर 

इसीविर्े पस राजधमय का ही पररणाम ह ैदक आज पूरे दशे के अन्‍द दर कांह हेस पाटी का सफार्ा हो 

गर्ा ह ैरर राजधमय पर चिने िािी भारतीर् जनता पाटी को आज पूरे दशे की  0 प्रवतशत 

जनता ने ्‍ िीकार दकर्ा ह,ै र्ह राजधमय का पररणाम ह.ै (मेजों की  प पाहट)  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, जब हम विकास की बात करते हैं, तो चूंदक र्ह विषर् हमारे 

सभी माननीर् सद्‍ र्ों द्वारा सदन में िार्ा जा चुका ह,ै मैं तो बहुत बाद में बोि रहा हूँ. अगिी 

बार अगर माननीर् कैिाश विजर्िगीर् जी का आशीिायद वमिा, तो पहिी बार बोिने का 

मौका वमिेगा, तो पसमें ज् र्ादा समर् वमि जार्ेगा. 

 संसदीर् कार्य मंत्री (श्री कैिाश विजर्िगीर्) - माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, बाकी सभी 

सद्‍ र्ों का समर् भी इनको ददर्ा जाता ह.ै आप इनको बोिने दीवजर्े.  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह - माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं पनका ह्दर् से धन्‍द र्िाद करता हूँ रर मैं 

पनका फैन भी हूँ. िह मानते हैं दक नहीं मानते, मुझे नहीं पता ह,ै पर मैं पनका फैन हूँ. 

 श्री कैिाश विजर्िगीर् - आप फैन हो रर मैं आपका एसी हूँ.  
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 श्री भूपेन्‍द र हसंह - माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं फैन इस मामिे में हूँ दक मुझे आपके रर 

माननीर् कैिाश विजर्िगीर् जी के सा  काम करते हुए िगभग 40 िषय हो गए हैं पर कैिाश 

जी में जो सबसे बडा गुण ह,ै िह कार्यकताय की वजतनी वचन्‍द ता करते हैं, पतनी वचन्‍द ता करते हुए 

मैंने बहुत कम िोगों को दखेा ह ै(मेजों की  प पाहट). इसके विए मैं पनका हमेशा फैन रहता 

हूँ, िह मेरे हैं दक नहीं, मुझे नहीं पता, पर माननीर् पनका ्‍ नेह मेरे विए हमेशा रहा ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् - एकतरफा का भी महत् ि होता ह.ै (हसंी) 

 श्री भूपेन्‍द र हसंह - माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, दकसी भी राज् र् के विकास का जो मापदण् ड 

होता ह,ै िह पस राज् र् के विकास की जो दर होती ह,ै िह पस राज् र् के विकास का मापदण् ड 

होता ह.ै जब हम राज्र् के विकास के मापदण्ड की बात करते हैं. हमें कोई आंकड ेवगनिाने की 

र्ा र्ोजनाएं वगनिाने की आिश्र्कता नहीं ह.ै अभी बजट में भी हमारे वित्त मंत्री जी ने बडे 

वि्‍तार से सारे विषर् रखे हैं िेदकन जब हम राज्र् के विकास की बात करते हैं तो ितयमान में 

राज्र् की विकास दर 11.5 परसेंट ह ैजो दक राष्ट्रीर् रसत से ज्र्ादा ह ैतो इसका मतिब र्ह ह ै

दक राष्ट्रीर् ्‍तर पर सबसे ज्र्ादा विकास करने िािा कोई राज्र् ह ैतो िह हमारा मध्र्प्रदशे ह ै

र्ह इस बात का प्रमाण ह.ै मध्र्प्रदशे के प्रवत व्यवि की जो आर् ह ैर्ह भी विकास का एक 

मापदण्ड होता ह.ै जब हम प्रवत व्यवि की आर् देखते हैं तो मध्र्प्रदशे में आर् एक िषय में 

9.3 प्रवतशत बढ़कर 1िाख 52 हजार 615 रुपर्े हो गई जो दक दशे में सबसे ज्र्ादा ह.ै 

 श्री बािा बच्चन - र्ह राष्ट्रीर् ्‍तर से कम ह.ै राष्ट्रीर् ्‍तर की 1 िाख 85 हजार ह.ै 

 श्री भूपेन्‍दर हसंह - बािा जी, आपकी कांह हेस में तो कोई सुनता नहीं  ा आप बैठो. 

 श्री बािा बच्चन - आप राष्ट्र से भी तुिना कर रह ेहैं डबि इंजन से कर रह ेहैं तो मैंने 

बोिा दक र्ह रसत राष्ट्रीर् ्‍तर पर टेिी करेंगे तो र्ह कम ह ैिह  1 िाख 85 हजार प्रवत 

व्यवि ह.ै 

 श्री भूपेन्‍दर हसंह - र्ह बौविक विषर् ह ैआपकी समझ में नहीं आएगा. 

 श्री बािा बच्चन - समझ में क्र्ों नहीं आएगा अगर मैं गित ह ंतो बताईर्े. राष्ट्रीर् ्‍तर 

का 1 िाख 85 हजार प्रवत व्यवि ह ैर्हां का 1 िाख 52 हजार ह.ै 
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 श्री भूपेन्‍दर हसंह - बािा जी, दशे में प्रवत व्यवि सबसे ज्र्ादा आर् अगर कहीं पर ह ैतो 

मध्र्प्रदशे में ह.ै मैं आंकडों के सा  प्रमाण के सा  बोिता ह ंमैं कभी गित बात नहीं करता. 

 श्री बािा बच्चन - आप तुिना करेंगे तो केिि पत्तर प्रदशे ऊपर ह.ैबाकी कनायटक के 

पीछे ह.ैतवमिनाडु के पीछे ह.ै छत्तीसगढ़ से भी पीछे हैं आप. 

 श्री अभर् वमश्रा - गोिा सबसे ऊपर ह ैइसमें. 

 अध्र्क्ष महोदर् - अभर् जी, आपकी विद्वता के कार्ि हैं हम िोग. 

     ्‍िागत पल्िखे 

 मुरैना श्र्ोपरु के सासंद श्री वशिमगंि हसहं तोमर जी का सदन में ्‍िागत 

 अध्र्क्ष महोदर् -  आज दीघाय में हमारे मुरैना श्र्ोपुर के सांसद श्री वशिमंगि हसंह 

तोमर जी पपव्‍ त हैं सदन की ओर से पनका ्‍िागत ह.ै 

राज्र्पाि के अवभभाषण पर श्रीमती अचयना वचटनीस,सद्‍र् द्वारा प्र्‍तुत कृतञताता ञताापन 

प्र्‍ताि पर चचाय (क्रमश:) 

 श्री भूपेन्‍दर हसंह - माननीर् अध्र्क्ष महोदर्,हम अगर कृवष पत्पादन की दवृि से दखेें तो 

हमारा राज्र् आज दशे में सोर्ाबीन पत्पादन में दशे में पहिे नंबर पर ह.ै इसका मतिब दक 

कृवष के के्षत्र में हमारा राज्र् दकस तेजी के सा  आगे बढ़ा ह ैर्ह इस बात का प्रमाण ह.ै आप भी 

अध्र्क्ष महोदर्, कांह हेस में जब ददवग्िजर् हसंह जी की सरकार  ी पसके बाद तो ज्र्ादा अिसर 

नहीं वमिा पनको,पस समर् कृवष पत्पादन में हम देश में दसिें नंबर पर  े. आज दशे में कृवष 

पत्पादन में पहिे नंबर पर हैं. पस समर् मैं भी विधार्क  ा आप भी विधार्क  े.तो चाह े

हमारी आर् यक विकास दर हो,चाह ेहमारी कृवष पत्पादन की बात हो पसमें हम नंबर िन पर 

हैं. हम सब अटि जी के चरणों में नमन करते हैं वजन्‍दहोंने इस दशे को एक नदी जोडो र्ोजना 

जैसा एक दशे की ददशा बदिने िािा,कृवष के के्षत्र में क्रांवत िाने िािा,दशे के विकास में क्रांवत 

िाने िािा जो वनणयर् विर्ा जब अटि जी के बाद जब र्ूपीए की सरकार बनी तो मैं पस समर् 

संसद में  ा आप भी  े पस समर् (XX) कहा करते  े दक र्ह नदी जोडो र्ोजना फाितू ह ै

इससे सारे जंगि नि हो जाएंगे रर पार्ियर्ामेंट में (XX) ने इस र्ोजा का विरोध दकर्ा  ा 

आन ररकाडय. 
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 श्री बािा बच् चन-- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, र्हां (XX) तो हैं नहीं, क् र्ा (XX) का 

पल् िेख होना चावहर्े ?  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह--  मैं तो कोड कर रहा ह,ं पनका पल् िेख कर रहा ह.ं  

 डॉ. राजेन्‍द र पाण् डरे्--  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, र्ह िक् ताओं क को बोिने ही नहीं द ेरह.े  

 श्री बािा बच् चन-- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, आपने ही व् र्ि्‍  ा दी ह ैदक जो र्हां नहीं 

ह,ै जो इस सदन का वह्‍ सा नहीं ह,ै पसका पल् िेख नहीं होना चावहर्े.  

 डॉ. राजेन्‍द र पाण् डरे्--  आपने बजट के समर् भी बार-बार व् र्िधान दकर्ा. पनकी बात 

पूरी होने दो. ...(व् र्िधान)... 

 श्री प्रहिाद हसंह पटेि--  अध् र्क्ष जी, मैं रूि बुक पढ़ रहा  ा जब वित् त मंत्री जी का 

भाषण चि रहा  ा पसमें रूि 205 ख दसूरे नंबर की जो कंवडका है, मैं बािा बच् चन जी को 

िेकर ही कह रहा  ा दक दकतने सीवनर्र आदमी हैं रर हमारे कार्य संचािन के जो वनर्म हैं 

पसमें 250 ख अभी भी आप िही कर रह ेहैं. आप िोगों से हम सीखते हैं, मेरे जैसा व् र्वि तो 

पहिी बार विधार्क ह ैतो मुझे िगता ह ैदक हर चीज में नहीं, बजट में तो अध् र्क्ष जी दकसी भी 

परंपरा में बजट प्र्‍ तुत करने िािा बैठ नहीं सकता तो इंट्रप् ट करने का कोई फार्दा नहीं. आप 

इतने सीवनर्र मो्‍ ट भी हो रर मुझे िगता ह ैदक भूपेन्‍द र हसंह जी भी पसी श्रेणी में आते हैं, 

इतने सीवनर्र एमएिए हैं रर आप भी सीवनर्र एमएिए हो. मुझे िगता ह ैदक बोिने का 

मौका वमिे तब जरूर हमें जिाब दनेा चावहर्े. इंट्रप् शन तो अच् छा िगता ह ैिेदकन वड्‍ टरबेंस 

अच् छा नहीं िगता.  

 श्री बािा बच् चन-- हम आप िोगों से ही हापस में सुनते हैं दक जो इस सदन के सद्‍ र् 

नहीं ह,ै जो इसका वह्‍ सा नहीं हैं ...(व् र्िधान)... अब (XX) हम िोगों के नेता हैं रर पनके 

बारे में इस तरह की बात होगी तो अध् र्क्ष महोदर् हमको पसका जिाब तो दनेा पडेगा. िह 

इस सदन के सद्‍ र् नहीं हैं.  
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 अध् र्क्ष महोदर्--  बािा जी, मेरे कहने का कुि वमिाकर र्ह ह ै दक पन्‍द होंने जो बात 

कही कोई व् र्वि पर आरोप नहीं िगार्ा. आरोप होता ह ै तो दफर आपवत्तजनक होता ह.ै 

सामान्‍द र् तौर पर नाम विर्ा ह,ै िेदकन अगर पसमें आपवत्त ह ैतो कोई ददक् कत नहीं ह.ै  

 श्री सवचन सुभाषचंर र्ादि--  पन्‍द होंने ही कहा दक (XX) ने इसका विरोध दकर्ा अब 

िह तो इस सदन में हैं नहीं ...(व् र्िधान)...  

 अध् र्क्ष महोदर्-- सवचन जी, आपने हमारी बात पूरी ही नहीं होने दी, बीच में ही खड े

हो गर्े. ...(व् र्िधान)... 

 डॉ. राजेन्‍द र पाण् डरे्--  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, जब पच् च सदन में दकसी बात को 

माननीर् सद्‍ र् के द्वारा रखा गर्ा, िह पूरे दशे को प्रभावित करने िािी कार्य र्ोजना ह.ै िह 

र्ोजना र्हां मध् र्प्रदशे में िागू हुई, पससे राज्‍  ान भी िाभांवित हो रहा ह,ै पससे पत् तर 

प्रदशे भी िाभांवित हो रहा है, पससे महारा‍ ट्र भी िाभांवित हो रहा ह ैतो जो विगत िषमे में 

पच् च सदन में दकसी सद्‍ र् के द्वारा पल् िेख दकर्ा गर्ा अगर पसको र्हां पर पित दकर्ा जाता 

ह ैतो िह तो वनर्मानुकूि ह.ै िह तो प्रासंवगक ह.ै  

 श्री हमेन्‍द त सत् र्दिे कटारे--  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मेरा आह हह  ा आदरणीर् 

प्रहिाद पटेि जी ने जो बात कही मैं पनसे सहमत ह ं250 ख में जो बतार्ा रर मैं वसफय  र्ाद 

ददिाना चाहगंा दक जब माननीर् वित् तमंत्री जी का भाषण चि रहा  ा तो इंट्रप् शन जो सबसे 

बडा हुआ  ा िह माननीर् मुख् र्मंत्री मोहन र्ादि जी के द्वारा हुआ  ा रर पन्‍द होंने वशिराज 

हसंह चौहान साहब का इंट्रोडक् शन मतिब वित् तमंत्री जी के अवभभाषण को रोककर के केन्‍द रीर् 

मंत्री जी का ्‍ िागत हो रहा  ा तो मुझे िगता ह ैिह जो बात कह रह े े िह शार्द डॉ. मोहन 

र्ादि जी के विर्े  ी िह होंगे तो पन तक आप र्ह संदशे जरूर पहुचंाइएगा.  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह-- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, बािा बच् चन जी इतने अच् छे व् र्वि हैं र्े 

जब गृहमंत्री  े पसके पहिे मैं भी गृहमंत्री  ा. जब र्ह गृहमंत्री  े तो र्े डॉग हेंडिर का 

ट्रांसफर कर दतेे  े इतने अच् छे गृहमंत्री  े. मतिब मध् र्प्रदशे के इवतहास में पहिी बार डॉग 
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हेंडिर का ट्रांसफर हुआ, कुत् ते का ट्रांसफर हुआ, जब र्ह गृहमंत्री  े. आप मुझसे क् र्ों बुििाते 

हो.  

 श्री बािा बच् चन--  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, इसको भी दकसी वनर्म के तहत चचाय 

करा िें तो मैं पसके विर्े भी तैर्ार ह.ं पसका जिाब दूगंा, आप भी होम वमवन्‍ टर रह ेहो हम 

भी होम वमवन्‍ टर रह ेहैं िेदकन मध् र् प्रदशे की विधान सभा वनर्म रर प्रदक्रर्ा के अंतगयत 

चिती ह ैअगर आप व् र्ि्‍  ा देंगे तो हम पसके विर्े तैर्ार हैं.  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह-- नहीं-नहीं आप तो करो.  

 अध् र्क्ष महोदर्--  भूपेन्‍द र हसंह जी, आगे कंटीन्‍द र्ू करें इसी में समर् चिा जाता ह.ै  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह--  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, नदी जोडो र्ोजना जो ह ै केन िेतिा 

पररर्ोजना, पाियती कािीहसंध चंबि नदी जोडो पररर्ोजना रर हमारी अंतरायज् र्ीर् 

पररर्ोजना ताप् ती िेगा ररचाजय पररर्ोजना. माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, इन तीन-तीन 

पररर्ोजनाओं क की सौगात हमारे दशे के र्श्‍ िी प्रधानमंत्री माननीर् नरेन्‍द र मोदी जी, हमारे 

र्श्‍ िी मुख् र्मंत्री माननीर् डॉ. मोहन र्ादि जी, हमारी सरकार ने र्ह इतना बडा वनणयर् 

विर्ा ह ै जो मध् र्प्रदशे को आर् यक के्षत्र में न केिि दशे में, बवल्क दवुनर्ा में सबसे ऊपरी 

आर् यक समृवि के के्षत्र में िेकर जार्ेगा, र्ह काम हमारी सरकार ने दकर्ा, जो िषमे नहीं हुआ, 

िह काम हम िोगों ने दकर्ा ह.ै 

 अध् र्क्ष महोदर्, हम र्ह पूरा िषय पद्योग िषय के रूप में मना रह े हैं रर पद्योग के 

इवतहास में 30 िाख करोड रूपर्े का इंिे्‍ टमेंट हुआ ह.ै आज तक भारत में वजतनी भी इंिे्‍ टसय 

सवमट हुई ह,ै दकसी इंिे्‍ टसय सवमट में 30 िाख करोड रूपर्े के एम.ओ.र्ू. साईन नहीं हुए हैं. 

र्हां पर प्रधानमंत्री जी आर्े रर िह दो ददन भोपाि में रूके, िह मध् र्प्रदशे के विकास के विर्े 

रूके. भारत सरकार की तरफ से न केिि दशे के बवल्क दवुनर्ा के सबसे बड ेनेता, दो ददन 
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मध् र्प्रदशे में विकास की गवत रर तेजी से कैसे बढे़, इसके विर्े माननीर् मोदी जी, माननीर् 

अवमत शाह जी, हमारा शीषय नेतृत् ि र्हां पर रहा दक मध् र्प्रदशे रद्योवगक के्षत्र में कैसे तेजी से 

आगे बढे़ रर हम पस के्षत्र में काम कर रह ेहैं.  

 अध् र्क्ष महोदर्, हम जब दकसानों की बात करते हैं, आज हमारी सरकार ने 2600 

रूपर्े क्वंटि जैसा अभी विषर् आ गर्ा ह,ै र्ह दनेे का वनणयर् विर्ा ह.ै अभी कि की ही बात ह ै

वमनरि ऑक् शन में हमारे मध् र्प्रदशे को दशे में पहिा ्‍  ान वमिा ह.ै हमारी सरकार दकतनी 

पारदर्शयता के सा , दकतने सुशासन के सा , इस प्रदशे के अंदर काम कर रही ह,ै र्ह इस बात 

का प्रमाण ह.ै 

  अध् र्क्ष महोदर्, मैं आपको बधाई दतेा ह ंदक आप मुरैना में दशे का पहिा सोिर ऊजाय 

्‍ टोर करने का 600 मेगािाट का संर्त्र िगिा रह ेहैं, सरकार िगा रही ह,ै इसके पहिे हमारे 

माननीर् पपमुख् र्मंत्री जी श्री राजेन्‍द र शुक् ि जी ने भी र्ह दकर्ा ह ैरर दशे का सबसे बडा 

सोिर प् िांट अगर िगा तो िह रीिा के अंदर ही िगा ह.ै 

 अध् र्क्ष महोदर्, हमारी सरकार ने मध् र्प्रदशे में जो काम दकर्े हैं, हर काम में दशे में 

अगर हम दखेें तो हम ऊंचाईर्ों पर मध् र्प्रदशे को हर के्षत्र में िेकर गर्े हैं रर इसी का 

पररणाम ह ैदक िगातार वपछिे 20-22 िषमे से प्रदेश में जनता का आशीिाद भारतीर् जनता 

पाटी को वमि रहा ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर्, अगर हम सकि घरेिू पत् पाद के के्षत्र में भी दखेें तो सकि घरेिू 

पत् पाद के के्षत्र में िषय 2024-25 में प्रचवित भाि पर हम 15.3 िाख करोड रूपर्े से अवधक 

तक हमारा सकि घरेिू पत् पाद पहुचं गर्ा ह,ै तो इस प्रकार से हर के्षत्र में हमने मध् र्प्रदशे को 

विकास की ऊंचाईर्ों पर िे जाने का काम दकर्ा ह ैरर अभी तो बहुत काम हमारी सरकार को 

करना ह.ै  
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 अध् र्क्ष महोदर्, मध् र्प्रदशे के विकास के विर्े आज भी माननीर् वित् तमंत्री जी ने जो 

बजट िार्ें हैं, िह भी अपने आपमें एक विकास को रर तेजी से आगे िे जाने िािा बजट 

माननीर् वित् तमंत्री जी िेकर आर्े हैं रर र्ह जो सारी गिवतर्ां कांह हेस ने दशे के सा  की, र्ह 

पसका ही पूिय का पररणाम ह ै दक दशे तो आगे बढ़ गर्ा, मध् र्प्रदशे तो आगे बढ़ रहा ह ैपर 

कांह हेस िगातार पीछे जा रही है,  दशे भी बढ़ रहा ह,ै राज् र् भी बढ़ रहा ह,ै पर कांह हेस पीछे जा 

रही ह,ै र्ह इस बात का प्रमाण ह.ै  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह – माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं कोई ञताान नहीं द ेरहा ह.ं पर मैं र्ह भी 

वनिेदन करंुगा दक मैं मध् र्प्रदशे की विधान सभा की, जो पच् च परमि परा हमेशा रही ह ैरर एक 

पस परमि परा को बनाकर रखना, हम सब िोगों की वजमि मेदारी ह.ै पर वपछिे ददनों से हम िोग 

दखे रह ेहैं दक जो कमजोर विपक्ष है, िह तकय हीनता, सतही राजनीवत रर इस कारण से अपने 

आपको रर कमजोर करने का काम दशे रर मध् र्प्रदशे के अंदर कांह हेस पाटी कर रही ह.ै 

तकय हीनता ह,ै न तकय  ह,ै न सतही राजनीवत ह,ै ऐसे िोगें के कारण ही र्ह व्‍ वत दशे के अंदर 

कांह हेस पाटी की हो रही ह.ै कांह हेस पाटी बार बार वहन्‍द दओुं क का अपमान करने काम इस दशे के 

अंदर कर रही ह.ै(...व् र्िधान) 

 श्री हमेन्‍द त सत् र्दिे कटारे – अध् र्क्ष जी, इस को वििोवपत करिाईए.  

 श्री महशे परमार – अध् र्क्ष जी र्ह क् र्ा बात कर रह ेहैं, क् र्ा इन्‍द होंने वहन्‍द दओुं क का ठेका 

िे रखा ह ैक् र्ा. .(...व् र्िधान) 

 श्री अभर् वमश्रा – अध् र्क्ष जी, र्ह वििोवपत होना चावहए.(...व् र्िधान) 

 श्री सवचि सुभाष र्ादि – र्े क् र्ा बात कर रह ेहैं .(...व् र्िधान) 
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 श्री महशे परमार – अध् र्क्ष जी, माननीर् पूिय मंत्री जी की पाटी में र्ह व्‍ वत है. िे 

बहुत विद्वान व् र्वि हैं. इस तरह की असत् र् जानकारी दनेा ठीक नहीं, इसको वििोवपत दकर्ा 

जाए. (...व् र्िधान) 

 अध् र्क्ष महोदर् – दवेखए सवचन भाई, अगर मुझसे सुनना ह ैतो आपको बैठना पडेगा. 

मैं प्रोसीहडगं ददखिा िंूगा. अगर पसमें कुछ भी आपवत्तजनक ह ैतो पसको वििोवपत कर ददर्ा 

जाएगा, ठीक ह.ै  

 संसदीर् कार्य मंत्री (श्री कैिाश विजर्िगीर्) – अध् र्क्ष महोदर्, एक पाटी के अध् र्क्ष 

अगर र्ह कह ेदक प्रर्ागराज में नहाने से कोई गरीबी दरू हो जाती ह ैक् र्ा? तो प्रश् न तो पठता 

ह.ै  

 श्री बािा बच् चन – अध् र्क्ष जी, कंुभ में जाने से] ्‍ नान करने से कोई रुके क् र्ा. हम भी 

पररिार सवहत गए  े. मैं समझता ह ंदक र्े मैटर हापस का नहीं ह ैरर पूिय मंत्री जी र्े बर्ां 

कर रह ेहैं. मेरे वहसाब से र्े टाइम खराब करने िािी बात है, इस पर कोई बहस नहीं होनी 

चावहए, नहीं तो इसकी भी दकसी वनर्म के अंतगयत चचाय करिा िीवजए, कांह हेस पाटी पर आ 

गए, कंुभ पर आ गए, तो कंुभ में तो हम भी गए हैं.  

 डॉ. हचंतामवण माििीर् – अध् र्क्ष जी, मेरा तो आह हह ह ैदक कांह हेस के सारे नेताओं क के 

बर्ान एक बार इनको पढ़ना चावहए. जरा आत् म अििोकन कर िें दक दकस तरह के बर्ान आ 

रह ेहैं, तो बात तो होगी ही.  

 अध् र्क्ष महोदर् – हचंतामवण जी बैठ जाए. भूपेन्‍द र जी अभी राज् र्पाि के अवभभाषण 

पर चचाय चि रही ह.ै आप िोग विषर् के अंतगयत रहें, र्ह ध् र्ान रखें सभी(...मेजों की 

 प पाहट) 
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 श्री भूपेन्‍द र हसंह – अध् र्क्ष जी, भारत की जो मुख् र् धारा ह,ै िह ह ैरा‍ ट्रिाद, भारतीर् 

सभ् र्ता रर सं्‍ कृवत र्े आज की भारत की मुख् र् धारा ह ैरर जो राजनीवतक दि इस मुख् र् 

धारा को नहीं समझेगा, पसकी र्ही हाित होने िािी ह.ै अध् र्क्ष जी कि मैं सदन में नहीं  ा 

तो कांह हेस के एक सद्‍ र् हैं (XX) मेरे ऊपर िगार्ा दक एक आरक्षक, पररिहन में सौरभ शमाय 

पसकी वनर्ुवि मैंने की  ी.   

 माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, र्ह िह नोटशीट ह.ै  मैंने पटि पर भी रखी ह.ै मेरे पास मेरे 

कार्ायिर् में एक दकसी व्यवि का आिेदन आर्ा पस आिेदन में पन्‍दहोंने जो भी विखा होगा. मेरे 

आदफस से विखकर के गर्ा संबंवधत आिेदन प्राप्त हुआ ह.ै संबंवधत आिेदन में विभाग का क्र्ा 

अवभमत ह.ै िह अवभमत मुझे दें. इसमें मेरे द्वारा वनर्ुवि कैसे हो गई. मंत्री के कार्ायिर् में 

अगर पत्र आता ह ैतो मंत्री क्र्ा अवभमत नहीं मांगेगा. मेरे पास में अवभमत भी नहीं आर्ा. 

वबना अवभमत के पस आरक्षक की वनर्ुवि हो गई. आरक्षक की वनर्ुवि में ना तो मंत्री का 

अनुमोदन िगता ह,ै ना ही मैंने अनुशंसा की, ना ही मैंने पसमें विखा दक इस पर 

सहानुभूवतपूियक विचार करें, ना ही मैंने र्ह विखा दक इसमें आदशे करें. तो मैंने कहां गित कर 

ददर्ा र्ह पसकी नोटशीट ह.ै आरोप िगार्ा दक सौरभ शमाय की वनर्ुवि मेरी अनुशंसा में हुई. 

र्ह पसकी नोटशीट ह.ै (नोटशीट ददखाते हुए) राजनीवत का ्‍तर दकस ्‍तर पर वगर गर्ा ह ैजो 

मैं कह रहा  ा, र्ह इसका प्रमाण ह.ै र्ह वनर्ुवि हुई अक्टूबर 2016 में मैं मंत्री  ा 2018 तक 

वनर्म र्ह ह ैदक आरक्षक की भती होने के बाद मैं आज कह रहा ह ंदक िह वनर्ुवि गित हुई 

 ी. िह वनर्ुवि नहीं होना  ी. पसमें जो जांच एजेंवसर्ां इसकी जांच कर रही हैं पसमें वजसने 

भी र्ह वनर्ुवि की ह ैसरकार पस पर कार्यिाही करेगी. र्ह वनर्ुवि वनर्म से हो ही नहीं 

सकती  ी. पर इस बात को छुपार्ा गर्ा दक वनर्ुवि कैसे हुई ? पर चीजों को कैसे भी मेरे 

ऊपर आरोप िगाना ह ै र्ा मामिे को डार्िटय करना ह ै तो कह दो दक पन्‍दहोंने की  ी. र्ह 

राजनीवत का ्‍तर ह ैवजससे मेरे कोई िेना दनेा नहीं. दफर कहा दक – 

 श्री अभर् वमश्रा—अध्र्क्ष महोदर्,मेरी मुगी की तीन टांग र्ही तो सुनता आर्ा ह ंइससे 

तो मुझे समझ में आता ह ैदक कौन दकतना विद्वान ह.ै कौन सूपा ह ैरर कौन चिनी ह.ै  

 श्री राजेन्‍दर मेश्राम—अभर् जी जरा धैर्य रवखर्े रर अनुशासन बनाकर रवखर्े.  



विधान सभा कार्यिाही / 12 March 2025                                                                अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

 

 

 

 

 श्री अभर् वमश्रा—अध्र्क्ष महोदर्, इनसे पहिे मंत्री कौन  े वजन्‍दहोंने इतना बडा 

कारनामा दकर्ा वजनको आप दोषी ठहरा रह ेहैं पनका भी तो नाम बता दीवजर्े. कौन सूपा ह ै

रर कौन चिनी ह.ै जब आप कह रह ेहैं दक इस पर कार्यिाही होनी चावहर्े सरकार भी आपकी 

 ी. र्हां तक आप पहुचं गर्े हैं तो  ोडा रर बता दीवजर्े दक िह मंत्री कौन  ा ? आप ही 

पत्सुकता पैदा कर रह ेहैं रर आप ही रोक रह ेहैं.  

 श्री भूपेन्‍दर हसंह—भईर्ा आरक्षक की वनर्ुवि मंत्री नहीं करता. आरक्षक की वनर्ुवि 

ट्रांसपोटय कवमश्नर करता ह.ै जब र्ही नहीं पता ह ैतो काह ेको खड ेहो जाते हो.  

 अध्र्क्ष महोदर्—भूपेन्‍दर हसंह जी आप विषर् पर आ जार्ें.  

 श्री भूपेन्‍दर हसंह— माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, वनर्म र्ह ह ैदक सात महीने तक दकसी 

आरक्षक की वनर्ुवि होती ह ैतो सात महीने तक पसकी पोह्‍टंग नहीं होती ह.ै पोह्‍टंग भी नहीं 

हुई रर सात महीने तक पसका परीिीक्षा अिवध होती ह ैिह करना पडता ह.ै मेरे समर् में 

अध्र्क्ष महोदर्, ना ही मैंने पसकी वनर्ुवि की ना ही मैंने पोह्‍टंग की, ना ही पसकी फील्ड में 

पोह्‍टंग हुई तो मैं कहां दोषी हो गर्ा अध्र्क्ष महोदर्. 

 श्री बािा बच्चन—अध्र्क्ष महोदर्, हम आपको कहां कह रह ेहैं दक आप दोषी हैं. र्ह तो 

वजसने की ह ैिह दोषी ह.ै ट्रांसपोटय कवमश्नर सरकार के अंडर अ िा दकसी मंत्री जी के अंडर में 

आते हैं.  

 श्री भूपेन्‍दर हसंह— माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, र्ह बािा बच्चन जी आपका बात करने का 

तरीका ठीक नहीं ह.ै आप हर बात पर खड ेहोते हो. आप विषर् की गंभीरता तो समझो.  

 अध्र्क्ष महोदर्—आप विषर् को कन्‍दटीन्‍दर्ु कररर्े.  

 श्री भूपेन्‍दर हसंह— माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, दकसी पर गित आरोप िग जार्े मैं अपनी 

बात भी न कह पाऊं पसमें आप टोकाटाकी करो. मेरे तो केररर्र का सिाि ह.ै मेरे समर् में 
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दकसी चेक पो्‍ट पर पसकी पोह्‍टंग नहीं हुई, जब दक मैं नहीं करता. पर दफर भी संर्ोग से 

दकसी चेकपो्‍ ट पर 18 तक जब तक मैं मंत्री रहा, पसमें भी 6 महीने आचार संवहता  ी. 

पोह्‍ टंग नहीं हुई, दफर मैं कहां दोषी हो गर्ा. माननीर्  अध् र्क्ष महोदर्, मध् र्प्रदशे के इवतहास 

का पहिा पररिहन मंत्री ह ू .ं श्री जगदीश दिेडा जी भी रह.े र्ह आदशे ह ै (आदशे की कापी 

ददखाते हुए) वजसमें मध् र्प्रदशे के चेकपो्‍ टों को बंद कर ददर्ा, र्ह आदशे हमने दकर्ा. 

मध् र्प्रदशे के चेकपो्‍ टों को बंद दकर्ा. (मेजों की  प पाहट) शासन द्वारा वनणयर् विर्ा गर्ा ह ै

दक बॉडयर चेकपो्‍ ट जो एमपीआरडीसी के माध् र्म से कमि प् र्ूटरीकृत संचावित ह ैपनके अिािा 

पररिहन विभाग द्वारा प्रदेश की सीमा में व्‍  त सम्‍ त जांच चौदकर्ों को तत् काि प्रभाि से बंद 

दकर्ा जार्े. र्ह मेरा आदेश ह.ै र्ह आदशे ददनांक 12.9.201  मैं पटि पर रख रहा ह ू .ं मैंने 

पररिहन मंत्री रहते हुए चेकपो्‍ ट बंद दकर्े. पहिा पररिहन मंत्री मध् र्प्रदशे के इवतहास का, 

वजसने चेकपो्‍ ट बंद दकए. मुझ पर ्रष‍ टाचार के आरोप िगाए. 

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, अब वजन्‍द होंने आरोप िगाए, अब जरा पनके बारे में अपनी 

बात मैं कह िंू. श्री हमेन्‍द त कटारे जी ने मेरे ऊपर आरोप िगार्े. (XX) 

 श्री हमेन्‍द त सत् र्दिे कटारे -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मेरा एक पाइंट ऑफ ऑडयर ह.ै 

 श्री भूपेन्‍द र हसंह -- माननीर् अध् र्क्ष जी,... 

 अध् र्क्ष महोदर् -- भूपेन्‍द र जी..... 

 श्री हमेन्‍द त सत् र्दिे कटारे -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं इसमें अपनी वसफय   ोडी-सी 

बात रखना चाहता ह ू .ं बडा आनंद आ रहा  ा सुनते हुए. मैं अभी पूरा सुनंूगा. 

 अध् र्क्ष महोदर् -- एक वमनट हमेन्‍द त जी... 

 श्री भूपेन्‍द र हसंह -- अभी तो सुनो जरा. अभी तो शुरूआत ह.ै सुनो तो 

जरा...(व् र्िधान).. 

 श्री हमेन्‍द त सत् र्ेदि कटारे -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्...(व् र्िधान).. 
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 श्री भूपेन्‍द र हसंह -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, इस मामिे में हाईकोटय के जज ने कहा दक 

मैं इस मामिे को नहीं सुनूंगा. मेरे ऊपर इतना दबाि है. जव्‍ टस वििेक अह हिाि ने िह केस 

िापस कर ददर्ा. 

 श्री हमेन्‍द त सत् र्दिे कटारे -- अध् र्क्ष महोदर्, सब गित, सब गित. हाईकोटय 

एफआईआर को क् िॉश कर चुका ह.ै...(व् र्िधान).... 

 श्री भूपेन्‍द र हसंह -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, केस िापस कर ददर्ा रर पसके बाद मैं 

इसको िेकर (XX)...(व् र्िधान).. 

 श्री हमेन्‍द त सत् र्दिे कटारे -- अध् र्क्ष महोदर्, सब गित बोि रह ेहैं..(व् र्िधान).. 

 अध् र्क्ष महोदर् -- भूपेन्‍द र हसंह जी.. 

 श्री भूपेन्‍द र हसंह -- अध् र्क्ष महोदर् जी, र्ह आरोप िगा रह ेहैं हमारे ऊपर. र्े आरोप 

िगाएंगे...(व् र्िधान)... 

 श्री हमेन्‍द त सत् र्दिे कटारे -- नहीं, नहीं, हाईकोटय वनर्‍ त कर चुका ह.ै हाईकोटय क् िॉश 

कर चुका ह.ै..(व् र्िधान).. 

 श्री भूपेन्‍द र हसंह – (XX)..(व् र्िधान)... 

 अध् र्क्ष महोदर् -- भूपेन्‍द र हसंह जी, प् िीज.... 

 श्री अभर् वमश्रा -- आप दकस भाषा का इ्‍ तेमाि कर रह ेहैं..(व् र्िधान).. 

 अध् र्क्ष महोदर् -- भूपेन्‍द र हसंह जी, दवेखए, बातचीत रर शब् दों की मर्ायदा का ध् र्ान 

रखना चावहए...(व् र्िधान)... 

 श्री भूपेन्‍द र हसंह -- अध् र्क्ष महोदर्, मैं मर्ायदा रखूंगा. 

 अध् र्क्ष महोदर् -- हमेन्‍द त कटारे जी, आपने इनका नाम विर्ा  ा. िह आज र्हां अपनी 

बात कह रह ेहैं. पन्‍द होंने आपका नाम विर्ा  ा आपको तो...(व् र्िधान)... 

 श्री भूपेन्‍द र हसंह -- अध् र्क्ष महोदर्, मैं तो पपव्‍  वत में आरोप िगा रहा ह ू .ं इन्‍द होंने तो 

अनुपव्‍  वत में आरोप िगार्ा रर ररकाडय में रखकर िगा रहा ह ू .ं..(व् र्िधान).. 
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 अध् र्क्ष महोदर् -- मैं आपको अपनी बात रखने का अिसर दूगंा..(व् र्िधान)... 

 श्री हमेन्‍द त सत् र्दिे कटारे -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, जो बात माननीर् सद्‍ र् भूपेन्‍द र 

हसंह जी कह रह ेहैं..(व् र्िधान)... 

 श्री भूपेन्‍द र हसंह -- आप सुनें तो, आप सुनें तो..(व् र्िधान).. 

 श्री हमेन्‍द त सत् र्दिे कटारे -- अध् र्क्ष महोदर्, (XX) रर पनके कैररर्र के बारे में 

माननीर् श्री अभर् वमश्रा जी बता चुके हैं...(व् र्िधान).. 

 श्री अभर् वमश्रा -- कैररर्र का सिाि ह.ै आपको अपना कैररर्र ददख नहीं रहा. दो-दो 

पपमुख् र्मंत्री आपको चेक कर िे रह ेहैं. नर्े मुख् र्मंत्री जी आपको समझ गए, र्ह अच् छा हुआ. 

 अध् र्क्ष महोदर् -- आपको बोिना ह ै तो मैं आपको मौका दूगंा, जो पन्‍द होंने आरोप 

िगार्ा ह.ै...(व् र्िधान).. 

 श्री हमेन्‍द त सत् र्दिे कटारे -- अध् र्क्ष महोदर्, इनको रोक कर रवखएगा. नहीं, तो र्े 

वनकि जाएंगे दफर. इनको रोक कर रवखएगा...(व् र्िधान).. 

 श्री भूपेन्‍द र हसंह -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्,... 

 अध् र्क्ष महोदर् -- एक वमनट, माननीर् राजेन्‍द र कुमार जी कुछ कह रह े

हैं..(व् र्िधान)..हजारीिाि जी, एक वमनट,  ोडा बैठ जाएं. माननीर् राजेन्‍द र कुमार जी कुछ 

कह रह ेहैं...(व् र्िधान).. 

डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसंह - अध्र्क्ष महोदर्, मेरा पाइंट ऑफ आडयर ह.ै  

अध्र्क्ष महोदर् - एक वमनट, डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसंह जी कुछ कह रह ेहैं.  

डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसंह (अमरपाटन) - अध्र्क्ष महोदर्, आपके आसंदी में बैठते िि 

सदन की सारी मर्ायदाएं तार-तार हो रही हैं. एक बात, इस ्‍तर पर तो वड्‍कशन नहीं जाना 

चावहए. दसूरा, अगर र्ह सब-ज्र्ुवडस मामिा ह ैजैसा माननीर् श्री भूपेन्‍दर हसंह जी कह रह ेहैं.  

श्री हमेन्‍दत सत्र्दिे कटारे - हाईकोटय वॉश कर चुका ह.ै  

श्री भूपेन्‍दर हसंह - कुछ नहीं हुआ. फजी ह.ै  

श्री हमेन्‍दत सत्र्दिे कटारे - इनको अते-पते ही नहीं ह.ै  
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श्री भूपेन्‍दर हसंह - मुझे सब पता ह.ै आदशे िेकर आर्ा ह.ं ऐसे ही नहीं आर्ा ह,ं 

बताऊंगा.  

डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसंह- अध्र्क्ष महोदर्, तीसरी बात कहना चाहता ह ं दक र्ह जो 

आरोप-प्रत्र्ारोप का दौर चि रहा ह,ै वनर्म र्ह कहते हैं, परंपरा र्ह कहती ह ैदक माननीर् 

सद्‍र् के वखिाफ आरोप िगाने के पहिे विवखत में सूचना दनेी चावहए. क्र्ा माननीर् श्री 

भूपेन्‍दर हसंह जी ने सूचना दी ह?ै  

श्री भूपेन्‍दर हसंह - मैंने सूचना द ेदी. सब कुछ द ेददर्ा ह.ै मैंने पेपर पटि पर रख ददर्े.  

श्री हमेन्‍दत सत्र्दिे कटारे - अध्र्क्ष महोदर्, आपके संञताान में होना चावहए.  

श्री भूपेन्‍दर हसंह - अध्र्क्ष जी को द ेददर्ा ह.ै  

डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसंह- इस चीज का कॉविजेंस िें, र्ह तो गित हो रहा ह.ै सदन में 

परंपराएं गित पड रही हैं.  

अध्र्क्ष महोदर् - इसमें मेरा वसफय  इतना ही आह हह ह ैदक कुि वमिाकर शब्दाििी का 

हम सब िोग ध्र्ान रखें. दसूरा, श्री हमेन्‍दत जी ने आपके नाम का पल्िेख दकर्ा, वजस विषर् को 

िेकर दकर्ा, पसके बारे में आपने ्‍पिीकरण द ेददर्ा रर अब मुझे िगता ह ैदक आगे अपने को 

राज्र्पाि जी के अवभभाषण पर आना चावहए.  

श्री भूपेन्‍दर हसंह - अध्र्क्ष महोदर्, अभी मेरा विषर् रह गर्ा ह.ै मैंने आपको विखकर 

भी ददर्ा ह ैरर सारे पेपर पटि पर भी रखे हैं. दसूरा आरोप धारा 420 का ईओडब्ल्र्ू में केस 

रवज्‍टडय हुआ ह,ै अभी हुआ ह.ै इसमें जो आरोपी हैं श्री हमेन्‍दत कटारे, पनकी पत्नी, पनकी मां, 

र्े सब आरोपी हैं. अंतरायज्र्ीर् बस टर्मयनि पर वनर्म विरुि भूखण्ड आिंटन करके,  आिासीर् 

भूखण्ड आिंटन करके.. 

श्री सवचन सुभाषचन्‍दर र्ादि - अध्र्क्ष महोदर्, र्ह क्र्ा राज्र्पाि महोदर् के 

अवभभाषण पर चचाय हो रही है? (व्यिधान) 

श्री भूपेन्‍दर हसंह - दफर कि क्र्ों बोिने ददर्ा? कि दफर राज्र्पाि महोदर् के भाषण में 

मैं कहां से आ गर्ा? दफर कि क्र्ों बोिा? अब बोिा ह ैतो सुनो. मैं तो पस समर् हापस में  ा 

भी नहीं, तब वनर्म कहां गर्े  े?  



विधान सभा कार्यिाही / 12 March 2025                                                                अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

 

अध्र्क्ष महोदर् - श्री सवचन जी, अगर श्री हमेन्‍दत जी पस मामिे में बोिने का अिसर 

मांगेंगे तो मैं पनको ्‍पिीकरण का अिसर दूगंा.  

श्री सवचन सुभाषचन्‍दर र्ादि - क्र्ा र्ह राज्र्पाि महोदर् के अवभभाषण पर चचाय हो 

रही ह?ै  

अध्र्क्ष महोदर् - मैं पहिे पनको कह चुका ह.ं  

श्री भूपेन्‍दर हसंह -श्री सवचन जी आप सुनें.  

श्री सवचन सुभाषचन्‍दर र्ादि -आप हमको ञताान बांट रह ेहो.  

श्री हमेन्‍दत सत्र्दिे कटारे - अध्र्क्ष महोदर्, मुझे भी इस पर बोिने का समर् 

दीवजएगा. माननीर् सद्‍र् को जो बोिना ह ैिह मैं पूरा सुनूंगा. एक अिसर मुझे बोिने का 

जरूर दीवजएगा, नहीं तो  ोडा-सा मन में रह जाएगा.  

श्री भूपेन्‍दर हसंह - आपको पता नहीं ह ैश्री सवचन जी, कि मेरे ऊपर जो आरोप िगाए 

िह क्र्ा आरोप राज्र्पाि महोदर् के अवभभाषण में  े? दफर कि क्र्ों आरोप िगाए?  

संसदीर् कार्यमंत्री (श्री कैिाश विजर्िगीर्) - अध्र्क्ष महोदर्, मेरा व्यि्‍ ा का प्रश्न 

ह.ै कभी भी सदन में कोवशश र्ह होना चावहए दक व्यविगत आरोप नहीं िगे. र्ही सदन की 

परंपरा रही ह.ै बहुत जरूरी हो तो आिश्र्क पेपर टेबि करें पसके बाद िगाएं. र्ह मध्र्प्रदशे 

का पच्च सदन ह.ै  

अध्र्क्ष महोदर्, इसमें गररमामर् चचाय हो. आप जैसे गररमामर् अध्र्क्ष र्हां पर बैठे 

हुए हैं रर इस प्रकार की चचाय से मन दखुी हो रहा ह.ै मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक कि जो श्री 

हमेन्‍दत जी ने भी जो कहा ह,ै पसको भी आप ररकाडय से वनकािें रर अभी जो श्री भूपेन्‍दर जी ने 

जो कहा ह,ै पसके विए भी श्री भूपेन्‍दर जी से वनिेदन करंूगा, आप बहुत सीवनर्र सद्‍र् हैं, 

बहुत गंभीर सद्‍र् हैं. अगर कोई बच्चा गिती कर द ेतो हमें माफ कर दनेा चावहए रर सदन 

की गररमा का हमें ध्र्ान रखना ह ैबाकी रर कुछ भी नहीं. सदन चिता रहता ह,ै िोग आते 

रहते हैं, जाते रहते हैं. हम सदन की मर्ायदा को खराब करें, मेरा ख्र्ाि ह,ै मैं बहुत दखुी मन से 

र्ह बात बोि रहा ह ंरर इस प्रकार का कोई भी सद्‍र् अगर व्यविगत आरोप िगाए तो 

बचना चावहए. अध्र्क्ष महोदर्, आपसे भी करबि हा  जोडकर वनिेदन करता ह ं दक आप भी 

इस प्रकार कोई आरोप िगाए तो आप रोकने की कोवशश करें.  
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 अध् र्क्ष महोदर्- मैं कैिाश जी की भािना से पूरी तरह सहमत ह.ं  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह- मैं भी पूरी तरह  से सहमत ह ंरर मैंने शुरूआत नहीं की. 

 अध् र्क्ष महोदर्- मैंने पहिे भी आह हह दकर्ा दक हम अवभभाषण पर चचाय में आर्ें रर 

दसूरा पनका जो पाइंट ऑफ आडयर है, मैं कार्यिाही को ददखिा िंूगा जो होगा पवचत कार्यिाही 

करंूगा.  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह- अध् र्क्ष महोदर्, आपको भी मािूम ह ै दक कि में सदन में नहीं  ा, 

पसके बाद राज् र्पाि जी के अवभभाषण पर हमेन्‍द त कटारे जी ने मेरे ऊपर आरोप िगार्े तो 

क् र्ा र्ह राज् र्पाि के अवभभाषण का पाटय  ा. िह आपको नोरटस दतेे, व् र्ि्‍  ा ह,ैवनर्म ह.ै  

  अध् र्क्ष महोदर्- इसीविर्े आपने जब ्‍ प‍ टीकरण ददर्ा तो मैंने वबल् कुि भी आपवत्त 

नहीं िी, क् र्ोंदक मुझे मािूम ह ैदक हमेन्‍द त जी ने कि आपकी अनुपव्‍ वत में आरोप िगार्े  े 

रर आप सदन के सद्‍ र् हैं रर सदन के सद्‍ र् की हवैसर्त से अगर आप अिग से भी समर् 

मांगते तो मैं आपको अिसर दतेा.  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह- माननीर् अध् र्क्ष् ाा महोदर्, बस मैं फैक् ट रख दू.ं बाकी आप सब 

वडविट कर देना, मुझे कोई आपवत्त नहीं ह ैरर मुझे इसमें कोई ददक् कत नहीं ह.ै मैं तो वसफय  

फैक् ट रखना चाहता ह ंरर अपनी बात दो वमवनट में खत् म कर दूगंा.  

 श्री हमेन्‍द त सत् र्दिे कटारे- आप तो सारे फैक् ् स िे आर्ें रर मुझे भी बोिने का एक 

अिसर द ेिीवजर्ेगा.  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह- अध् र्क्ष महोदर्, धारा-420 का केस रवज्‍ टडय ईओडब् ल् र्ू में. एक पेट्रोि 

पमि प िािघाटी पर ्‍ िीकृत हुआ कटारे जी का. वनर्म र्ह ह ैदक र्दद एक पेट्रोि पमि प आपका 

्‍ िीकृत हो गर्ा, तो आपने आिेदन ददर्ा दक इसको हम ISBT पर करना चाहते हैं रर पसको 

हम बंद करना चाहते हैं. िह पेट्रोि पंप आज भी बंद नहीं हुआ. िािघाटी का भी पेट्रोि पंप 

चि रहा ह ैरर ISBT का भी चि रहा है, र्ह भी चार सौ बीसी ह.ै इसके विर्े भी मैंने विखा 

ह.ै इसकी भी माननीर् अध् र्क्ष महोदर् कार्यिाही चि रही ह ै रर एक माननीर् अध् र्क्ष 

महोदर्.. 
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 अध् र्क्ष महोदर्- र्ह काफी हो गर्ा. अब आप अवभभाषण पर आ जाओ.आपका 

्‍ प‍ टीकरण पर आ जाओ.  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह- अध् र्क्ष महोदर्, अभी तो बहुत हैं.. 

 अध् र्क्ष महोदर् - होंगे, मैं र्ह नहीं कह रहा ह.ं  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह- अध् र्क्ष महोदर्, मैं नहीं बोिंूगा. आपका आदशे सिोपरर ह.ै 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसंह- आप इस पर व् र्ि्‍  ा तो द ेदें. माननीर् कैिाश जी ने िह 

विषर् पठार्ा, मैंने भी पहिे पठार्ा  ा पस पर आप व् र्ि्‍  ा द ेदें. क् र्ा पवचत ह,ै इस तरह से 

चिना. क् र्ोंदक दो माननीर् सद्‍ र् सदन को हाईजैक कर िें रर इतनी महत् िपूणय कार्यिाही 

बावधत, र्ह क् र्ा पवचत ह.ै 

 अध् र्क्ष महोदर् - मैंने बता ददर्ा दक मैं कार्यिाही को ददखिा िंूगा.  

 डॉ. राजेन्‍द र पाण् डरे्- अध् र्क्ष महोदर्, माननीर् सद्‍ र् (XX) ह ैतो विििता से पनके 

पास में जो तथ् र्ात् मक जानकारी ह,ै सदन पससे अिगत होना चाहता ह.ै पसमें क् र्ा 

वनर्मानुसार नहीं ह,ै पसमें क् र्ा करठनाई ह.ै हमेन्‍द त कटारे जी ने र्ह चुनौती दी दक आप (XX) 

हैं. आपको अंह हेजी नहीं आती ह.ै मतिब आपको ञताान नहीं हैं, आप अञताानी हैं तो अब िह अपने 

ञताान से जो तथ् र्ात् मक जानकारी से सदन को अिगत करा रह ेहैं, सदन अिगत होना चाहता ह ै

पसमें क् र्ा बुराई ह.ै  

 श्री भूपेन्‍द र हसंह- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं आपसे एक वनिेदन रर करना चाहता ह.ं 

मैं आपसे एक जानकारी चाहता ह ंदक विधान सभा के वनर्मों में क् र्ा कहीं पर पप नेता का 

प्रािधान ह ै विधान सभा के वनर्मों में ? (XX) ्‍ िर्ं वमर्ां वम्ठू घूम रह ेहैं. खुद ही,मैं पप 

नेता, अरे काह ेका पप नेता, (XX). डॉ. राजेन्‍द र जी आप इस पर तो कुछ बोिें. क् र्ा इसमें कहीं 

पप नेता का वनर्म ह.ै  
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 श्री भूपेन्‍दर हसंह—अध्र्क्ष महोदर्, मैं खतम कर रहा ह,ं कैिाश जी ने बहुत ददन में 

समर् ददर्ा ह.ै  

 अध्र्क्ष महोदर्—भूपेन्‍दर हसंह जी, कैिाश जी ने  सारा  समर् आपको ही एिाट कर 

ददर्ा ह.ै   

 श्री कैिाश विजर्िगीर् – अध्र्क्ष जी, भूपेन्‍दर हसंह  जी इधर से पधर आ गर्े अब.  

..(हसंी).. 

 अध्र्क्ष महोदर्—मेरा आह हह र्ह ह ैदक  कुि वमिाकर अवभभाषण पर चचाय हो रही ह.ै  

र्ह चचाय दो व्यविर्ों तक सीवमत  नहीं  रहना  चावहर्े, इसविर्े मैं समझता ह ंदक  इसको 

व्यापकता प्रदान करके  आप अवभभाषण पर आइर्े.  शुरुआत आपने वजतनी ऊंचाई से की ह,ै  

पसी ऊंचाई पर  आप  भाषण को रखें.  

 श्री भूपेन्‍दर हसंह—अध्र्क्ष महोदर्, अब  मैं  (xx) के सा  फंस गर्ा, तो  मुझे मजबूरी में  

इस ्‍तर पर आना पडा.   मेरा तो ्‍िभाि ही नहीं ह,ै मैं तो ऊंचाई पर ही रहता ह.ं  

 श्री अभर् वमश्रा—अध्र्क्ष महोदर्,  इस (xx) शब्द के बारे में  आप कुछ नहीं बोि रह े

हैं.  

 अध्र्क्ष महोदर्—इस शब्द को वििोवपत कर दें.  भूपेन्‍दर हसंह जी, अब आप राज्र्पाि 

जी के अवभभाषण पर आइर्े. 

 श्री भूपेन्‍दर हसंह—अध्र्क्ष महोदर्, मैं महामवहम  राज्र्पाि जी के अवभभाषण का  

बहुत हृदर् से ्‍िागत करता ह,ं अवभनन्‍ददन करता ह ं रर  माननीर् डॉ. मोहन र्ादि जी के 

नेतृत्ि में  मध्र्प्रदशे दशे   में  विकास की ऊंचाइर्ों को  छुएगा. मैं दफर से बहुत धन्‍दर्िाद 

ञताावपत  करता ह.ं  अध्र्क्ष जी, आपका भी रर माननीर् कैिाश जी का  भी   धन्‍दर्िाद करता 

ह.ं बहुत बहुत धन्‍दर्िाद.  

 डॉ. सीतासरन शमाय--  अध्र्क्ष महोदर्, मैं माननीर् भूपेन्‍दर हसंह जी को धन्‍दर्िाद दतेा 

ह,ं  आगे से कोई ऐसे आरोप  िगाने  की वहमिमत नहीं करेगा.  सदन में एक अच्छी परमिपरा 

डाि दी.  

 श्री हमंेत सत्र्दिे कटारे—अध्र्क्ष महोदर्, मैं इसका कि ही पत्तर दनेा चाहगंा.  आप 

आज कहें, तो मैं इसका पत्तर आज दू.ं  
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 अध्र्क्ष महोदर्—कि नहीं देंगे, आज ही कर देंगे.  मैं बाकी र्ह प्रोसीहडगं  ददखिा 

िंूगा.  हम आपको अिसर देंगे.  

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसंह—अध्र्क्ष महोदर्,  भूपेन्‍दर हसंह जी कह रह े े दक  इनको पप 

नेता दकसने बनार्ा.  तो आपके सवचिािर् से िेटर  इशू हुआ ह.ै  आप रेकाडय चेक करिा िें.  

 श्री भूपेन्‍दर हसंह— नहीं हुआ ह.ै  

 अध्र्क्ष महोदर्—चिो, डॉ. वहरािाि अिािा कि रह गर्े  े,  पनको बात करने 

दीवजर्े.  

 श्री सवचन सुभाषचन्‍दर र्ादि--  अध्र्क्ष महोदर्, िेटर जारी हुआ ह,ै पता कर िें.  

 श्री भूपेन्‍दर हसंह—पता कर विर्ा ह ैमैंने, नहीं हुआ ह.ै  

श्री सवचन सुभाषचन्‍दर र्ादि—अध्र्क्ष महोदर्, िेटर जारी हुआ ह.ै सवचिािर् ने 

जारी दकर्ा ह.ै तो र्ह दकस प्रकार से कह रह ेहैं.   

श्री भूपेन्‍दर हसंह—अध्र्क्ष महोदर्, नहीं हुआ ह,ै पता कर विर्ा ह.ै  मैं पता करके ही 

बोिता ह.ं   

 श्री सवचन सुभाषचन्‍दर र्ादि—हमारे पास िेटर ह.ै  अध्र्क्ष महोदर्, आप कहेंगे, तो 

हम पटि पर रख देंगे.  

 श्री भूपेन्‍दर हसंह— िह भी फजी ह.ै  

 अध्र्क्ष महोदर्—सवचन जी, इसमें हमंेत जी जिाब द े देंगे.  हमंेत जी को अिसर 

वमिेगा,  आप काह ेको हचंता कर रह ेहैं.  हमंेत जी, जिाब द ेदेंगे.  

 डॉ. वहरािाि अिािा (मनािर)—अध्र्क्ष महोदर्,  आपने  मुझे महामवहम राज्र्पाि  

जी के अवभभाषण पर  बोिने का मौका ददर्ा ह.ै  मैं आपका तहदेदि से धन्‍दर्िाद  एिं आभार 

प्रकट करता ह.ं   मैं सबसे पहिे  आप सभी को  पूरे सदन को  आददिावसर्ों के  पारमिपररक 

सां्‍कृवतक  पिय  भगोररर्ा हाट की ढेर सारी  बधाई एिं शुभकामनाएं दतेा ह.ं  सा  ही होिी 

पिय की भी   शुभकामनाएं एिं बधाई दतेा ह.ं  राज्र्पाि जी  के अवभभाषण में प्रदशे के पौने 2 

करोड आददिावसर्ों  के विर्े पेसा एक्ट का वजक्र हुआ,  अवभभाषण में र्ुिाओं क की बात हुई.  

विकवसत भारत की बात हुई.  मैं इसी पर अपनी बात रख रहा ह.ं मध्र्प्रदशे में  अवधसूवचत 

के्षत्र में  पेसा एक्ट   जब िागू दकर्ा  गर्ा रर पेसा एक्ट  के वनर्म बनार्े गर्े, तो प्रदशे में 

आददिावसर्ों को  इस बात का भरोसा  ा दक सरकार पनकी जमीन नहीं छीनेगी, 
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आददिावसर्ों को इस बात का भी भरोसा  ा दक  पनको  कोटय कचहरी के चक्कर  नहीं िगाने 

पडेंगे, िेदकन पेसा एक्ट 1996  में िागू हुआ, वनर्म    निमिबर,2022  में बने.  इसके  बाद भी 

न तो आददिावसर्ों की  जमीन  छीनना बंद हुई, न आददिावसर्ों  का छोटे छोटे मािमों में  

जेि में  जाना बंद  हुआ. पेसा एक्ट की धारा 4 (क) रर 4 (घ)  में ्‍पि रुप से र्ह प्रािधान 

दकर्ा गर्ा ह ै दक  आददिावसर्ों की  रुदढ़र्ों, परमिपराओं क, धार्मयक  रर सामावजक रीवत 

ररिाजों   का संरक्षक्षण दकर्ा जार्ेगा. 

 

समर् 4.00 बजे  {सभापवत महोदर्(डॉ.राजेन्‍दर पाण्डरे्) पीठासीन हुए} 

 

 डॉ. हीरािाि अिािा -- 

 माननीर् सभापवत महोदर्, मध्र्प्रदशे में जब पेसा अवधवनर्म बना तो आददिावसर्ों 

की रूदढर्ों-परमिपराओं क रर धार्मयक  रीवत-ररिाजों को रूदढजन्‍दर् संवहता में विवध का रूप ददर्े 

वबना ही पेसा वनर्म िागू कर ददर्ा गर्ा. आज मध्र्प्रदशे के जो आददिासी बाहुल्र् वजिे धार, 

झाबुआ, रतिाम, खरगोन रर बडिानी हो सबसे ज्र्ादा आददिावसर्ों के ऊपर मुकद्दमें दजय 

दकर्े जा रह ेहैं.  

 माननीर् सभापवत महोदर्, आपके माध्र्म से मैं सदन रर सरकार को अिगत कराना 

चाहता ह ंदक आददिावसर्ों का ्‍िभाि आक्रामक नहीं होता ह,ै बहुत सीधे-साधे, बहुत विनम्र 

रर बहुत ईमानदार होते हैं. वपछिे ददनों रतिाम में एक आददिासी की एक्सीडेंट में मृत्र्ु हुई, 

धार वजिे के मनािर जो मेरी विधानसभा के्षत्र ह ै िहां पर भी अल्ट्राटेक में एक व्यवि की 

दघुयटना में मृत्र्ु हुई, आददिासी र्ुिाओं क रर आददिासी समाज में इस बात का आक्रोश  ा दक 

दघुयटना के कारणों की जांच की जार्े रर वजन र्ुिाओं क की मृत्र्ु कंपनी की गिती के कारण हुई 

ह ैपस कंपनी के वखिाफ मुकद्दमा दजय होना चावहर्े.रतिाम में भी ऐसा ही मामिा  ा िेदकन 

मृतक के पररिार को न्‍दर्ार् वमिने के बजाए, न्‍दर्ार् की मांग करने िािे आददिावसर्ों को न्‍दर्ार् 

वमिने के बजाए जब पन्‍दहोंने आंदोिन दकर्ा तो पनके ऊपर एनएसए की धारा के तहत मुकदमे 

दजय दकर्े गर्े. आज तीन माह से ज्र्ादा का समर् हो गर्ा ह ै िेदकन पन र्ुिाओं क को जेि से 

बाहर आने नहीं ददर्ा जा रहा ह.ै क्र्ा र्ही न्‍दर्ार् आददिावसर्ों के सा  में र्ह सरकार करेगी. 

क्र्ा िोकतंत्र में जो न्‍दर्ार् मांगने िािे िोग हैं पनके ऊपर धारार्ें एनएसए की िगाई जार्ेंगी, 
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र्ह धारार्ें तो आतंकिाददर्ों के ऊपर िगाई जाती ह.ै र्ह धारार्ें प्रदशे के रर दशे के 

आददिावसर्ों के ऊपर क्र्ों िगाई जा रही हैं.  

 माननीर् सभापवत महोदर्, मैं आपके माध्र्म से एक ओर महत्िपूणय पक्ष इस सदन में 

रखना चाहता ह.ं आददिावसर्ों की िैिावहक पिवत के जो तरीके हैं रूढी-प्र ा के तहत रर पस 

रूढीिादी प्र ा के अंदर आददिावसर्ों के जो भी मामिे हैं जैसे जमीन संबंधी वििाद हों, वििाह 

से संबंवधत वििाद हो,आज भी गांि में पंचार्त बैठती ह,ै आज भी गांि में पटेिों को राज्‍ि 

का दजाय ह,ै पनके समक्ष आज भी फैसिा होता ह ैरर गांि के फैसिे गांि में ही होते हैं रर 

र्ही पेसा वनर्म का मूि आधार भी ह,ै आज भी मध्र्प्रदशे के आददिासी बाहुल्र् वजिों में 

पुविस न तो ह हाम सभा से अनुमवत िेती ह,ै न ही ह हाम सवमवत जो पेसा के तहत बनी ह ैपससे 

अनुमवत िेती ह,ै डार्रेक्ट आददिावसर्ों के ऊपर गंभीर धाराओं क में प्रकरण दजय करती ह.ै 

सभापवत महोदर्, जब र्ह कानून बना- एक्ट बना ह ैक्र्ा र्ह एक्ट रर कानून वसफय  ददखािा 

ह.ै 

 सभापवत महोदर्, मैं आपके माध्र्म से सरकार से चाहता हं दक इस दशे रर प्रदशे के 

आददिावसर्ों के सा  में न्‍दर्ार् होना चावहर्े, िोकतंत्र में पनके अवधकारों की रक्षा होनी 

चावहर्े, खासकर पांचिी अनुसूची के वजिों में 6िीं अनुसूवचत के्षत्रों में जो आददिासी अपनी 

सं्‍कृवत के विर्े जाना जाता ह,ै अपनी परमिपराओं क के विर्े जाना जाता ह ैिही पनकी पहचान 

ह,ै पनकी रक्षा रर सुरक्षा करने की वजमिमेदारी सरकार की होनी चावहर्े. 

 माननीर् सभापवत महोदर्, र्ुिाओं क के बारे में महामवहम राज्र्पाि महोदर् जी ने बात 

रखी दक र्ुिा शवि वमशन सरकार चिा रही ह.ै सभापवत महोदर्, र्ुिाओं क के सा  में सरकार 

को न्‍दर्ार् करना चावहर्े. आज मध्र्प्रदशे में सबसे ज्र्ादा र्ुिा बेरोजगार हैं. जब चुनाि आते हैं 

तो सरकार पनसे बड ेबडे िार्द ेकरती ह.ै मैं वपछिे 6 माह से र्ुिाओं क के सा  में बैठा, कई 

बैठकें  पनके सा  की रर जो बातें सामने वनकि कर के आई हैं िही बात मैं सदन में रख रहा 

ह.ं आपके समक्ष रख रहा ह.ं "जन सेिा वमत्र". सभापवत महोदर् में इस "जन सेिा वमत्र" के 

बारे में कहना चाहता ह ं दक चुनाि से एक साि पहिे तत्कािीन माननीर् मुख्र्मंत्री श्री 

वशिराज हसंह चौहान जी ने पन वमत्रों को भरोसा रर विश्वास ददिार्ा  ा, मेरे भांजे-

भांवजर्ो, मेरे बेटे-बेरटर्ों, िाि परेड मैदान, भोपाि में तो पन्‍दहोंने आई िि र्ू भी बोिा  ा. 

िाि परेड मैदान, भोपाि में तो आई िि र्ू बोिा  ा. िडकों ने भी विश्वास करके आई िि र्ू 
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टू भी बोिा  ा. िेदकन जैसे ही चुनाि हुआ सरकार बनी, वबना नोरटस ददए पन 9300 

जनसेिा वमत्रों को सरकार ने वनकाि ददर्ा. सरकार पन बेरोजगार र्ुिाओं क के सा  न्‍दर्ार् करे. 

सरकार पनको तत्काि वनर्ुविर्ां द ेरर सरकार की र्ोजनाएं जन-जन तक पहुचंें पसके विए 

इनकी वनर्ुवि की जाए.  

 सभापवत महोदर्, िषय 2023 में पुविस भती परीक्षा हुई िेदकन पसका ररजल्ट आज 

तक नहीं आर्ा ह.ै प्रदशे में 25 हजार पुविस कां्‍टेबि के पद ररि हैं. कानून-व्यि्‍ ा 

ददनोंददन वबगडती जा रही ह.ै सरकार ने दसूरी विञतावप्त भी वनकाि दी ह ैिेदकन पुरानी परीक्षा 

के पररणाम घोवषत नहीं दकए हैं.  

 सभापवत महोदर्, वशक्षक भती परीक्षा िषय 2018 में हुई  ी. 60 हजार वशक्षकों के पद 

ररि हैं. िषय 2018 में परीक्षा िी गई िेदकन अभी तक वशक्षकों की पूरी तरह भती नहीं की गई 

ह.ै  

 सभापवत महोदर्, वपछिे ददनों मध्र्प्रदशे पीएससी के अभ्र् ी इंदौर में पीएससी 

आर्ोग से सामने आंदोिन कर रह े  े, मैं भी पसमें शावमि हुआ  ा. पनकी मांग  ी दक 

पीएससी की परीक्षा में पारदर्शयता होना चावहए. पीएससी की परीक्षा की मेन्‍दस की कॉपी 

ददखाई जानी चावहए. इंटरव्यू जावतगत नहीं होना चावहए. मध्र्प्रदशे पीएससी में  इंटरव्यू 

जावत के आधार पर हो रह ेहैं. इसविए पनको नंबर भी जावत के आधार पर कम करके ददए जा 

रह ेहैं. एससी, एसटी, ओबीसी िगय को नंबर ही नहीं ददए जा रह ेहैं. जब र्ुिा र्ह मांग कर रह े

 े तो मध्र्प्रदशे के मुख्र्मंत्री ने पन्‍दहें आश्वत दकर्ा  ा दक आपकी मांगें मानी जाएंगी. मांगें 

मानने की बजाए पन्‍दहीं आंदोिनकारी र्ुिाओं क के ऊपर गंभीर धाराओं क में एफआईआर दजय की 

गई रर पनको जेि में डाि ददर्ा गर्ा. क्र्ा मध्र्प्रदशे सरकार र्ुिाओं क के सा  र्ह न्‍दर्ार् कर 

रही ह.ै  

 सभापवत महोदर्, वनजी के्षत्र में आरक्षण की व्यि्‍ ा नहीं ह.ै राष्ट्रीर् सं्‍ ाओं क के 

वनजीकरण का एक चिन चि रहा ह.ै चाह ेबैंक्कंग हो, रेििे हो, आईटी सेक्टर हो. सरकारी 

के्षत्र की जो बैंक  ीं पनका रर रेििे सभी का वनजीकरण हो रहा ह.ै वनजी के्षत्र में एससी, 

एसटी रर ओबीसी िगय  को आरक्षण नहीं ददर्ा जाता ह.ै बड े पैमाने पर अप्रत्र्क्ष रुप से 

आरक्षण को खत्म दकर्ा जा रहा ह.ै मैं चाहता ह ंदक सरकार इन िगमे को भी बराबरी का हक 

रर समिमान दनेा चाहती ह ैतो वनजी के्षत्र में भी आरक्षण की व्यि्‍ ा होना चावहए. सभापवत 
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महोदर्, र्ह बात इसविए भी महत्िपूणय ह ैक्र्ोंदक आज दशे की जो व्‍ वत ह ैगरीब, गरीब 

होता जा रहा ह ैरर अमीर, अमीर होता जा रहा ह.ै आज माकेट में पैसा नहीं ह.ै दशे की 

जीडीपी िषय 2022 में 13 प्रवतशत  ी आज िह 6 प्रवतशत रह गई ह.ै िोगों के पास खचय करने 

के विए पैसा नहीं ह.ै मनरेगा जैसी र्ोजनाएं वजससे गरीब तक पैसा पहुचंता ह ैर्ह र्ोजनाएं 

चािू रहना चावहए. गरीबों को आर् यक रुप से बराबरी का मौका वमिना चावहए. प्रार्िेट 

सेक्टर में िषय 2021 में 36,342 नौकररर्ां  ीं.  र्ह िषय 2024 में घटकर 21054 रह गई हैं. 

मवहिाओं क की भागीदारी 10963  ी िह िषय 2024 में 6564 रह गई ह.ै ऐसा इसविए हो रहा 

ह ैक्र्ोंदक सरकार जो आंकड ेददखाती आ रही ह ैदक हमारी जो आंकडेे़ सरकार ददखाती आ रही 

ह ैदक हमारी जीडीपी 11 प्रवतशत से 14 प्रवतशत तक जा रही ह ैरर हकीकत में जब बैिून 

फूटता ह ैतो जीडीपी के सही आंकड ेपेश होते हैं. मध् र्प्रदशे में न्सगग घोटािा हुआ  ा रर इस 

न्सगग घोटािे में  5 हजार छात्र-छात्राओं क को वपछिे चार िषमे से ्‍ कॉिरवशप नहीं वमिी ह.ै 

कई छात्र छात्राओं क का जीिन बबायद हो गर्ा ह.ै इसमें छ  साि िग गए न तो पनके समर् पर 

एग् जॉम हुए रर न ही पनको समर् पर छात्रिृवत्त वमिी. मैं आपके माध् र्म से मांग करता ह ंदक 

ऐसे छात्र-छात्राएं वजनको छात्रिृवत्त नहीं वमिी पनको छात्रिृवत्त दी जाए.  

 माननीर् सभापवत महोदर्, आज भती परीक्षा की व् र्ि्‍  ा िागू होना चावहए. 

अभ् र्र् यर्ों को एक ही भती के विए कई परीक्षाएं दनेे के विए मजबूर दकर्ा जाता ह.ै समर्-

समर् पर पैसों की भी बबायदी होती ह.ै हर भती के विए अिग-अिग परीक्षाएं करिाने की 

बजार् सरकार एक भती एक परीक्षा का वनर्म िागू करे वजससे पारदर्शयता रह ेरर समर् की 

बचत हो. अभी ज् र्ादातर परीक्षाएं ऑनिाइन हो रही हैं रर ऑनिाइन परीक्षाओं क में बार-बार 

पेपर िीक होना, सियर फेि होना रर साफ्टिेर्र में गडबडी जैसी गंभीर सम्‍ र्ा आती हैं. र्ह 

जो वपछिे ददनों न्सगग परीक्षा में घोटािा हुआ, पटिारी परीक्षा में घोटािा हुआ, वशक्षक 

पात्रता भती में घोटािा हुआ रर र्ह जो धांधविर्ां हैं र्ह सब ऑनिाइन परीक्षा के माध् र्म से 

हो रही हैं. मैं आपके माध् र्म से र्ह मांग करता ह ंदक र्ह मध् र्प्रदशे के र्ुिाओं क की मांग ह ैदक 

परीक्षा ऑफिाइन होना चावहए तादक र्ुिाओं क को न्‍द र्ार् वमि सके. परीक्षा केन्‍द रों का आिंटन 

अभ् र्र् यर्ों की प्रा वमकता के आधार पर होना चावहए. मध् र्प्रदशे में कई अभ् र्र् यर्ों को पनकी 

प्रा वमकता िािे परीक्षा केन्‍द र नहीं ददर्े जाते हैं. अभ् र्र् यर्ों को 500, 600 दकिोमीटर दरू 

भेज ददर्ा जाता ह ैवजससे गरीब रर दरूदराज़ के छात्रों को ददक् कत होती ह.ै  
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 सभापवत महोदर्-- अिािा जी आप कृपर्ा अपना भाषण समाप् त करें.  

 डॉ. वहरािाि अिािा-- सभापवत महोदर्, पहिी प्रा वमकता के अनुसार अभ् र् ी को 

परीक्षा केन्‍द र आिंरटत. ओबीसी आरक्षण का मुद्दा भी गंभीर ह.ै कांह हेस सरकार ने ओबीसी िगय 

को 2  प्रवतशत आरक्षण वबि विधान सभा में पास दकर्ा  ा िेदकन ओबीसी आरक्षण विरोधी 

बीजेपी सरकार आज तक इसको पूरी तरह िागू नहीं कर पा रही ह.ै ईएसबी ने हाईकोटय में 

अंतररम आदशे डब् ल् र्ूपी 18105/2021 4/8/2023 के तहत कई ररजल् ट रोक ददर्े  े. अब 

र्ावचका खाररज हो चुकी ह ैवजससे आदशे ्‍ ित  वनर्‍ त हो गर्ा ह ैिेदकन सरकार अभी भी 

ओबीसी को 2  प्रवतशत आरक्षण नहीं द ेरही ह.ै ओबीसी िगय के 13 प्रवतशत पदों को होल् ड 

कर ददर्ा गर्ा ह ैवजससे छात्रों का भवि‍ र् अंधकार में िटक गर्ा ह.ै  

 सभापवत महोदर्, आरवक्षत िगय के जो छात्र छात्राएं हैं नर्े-नर्े वनर्म िागू दकर्े जा 

रह े हैं. वनर्मों में कहा ह ै दक 90 प्रवतशत से कम अंक प्राप् त करने िािे छात्र-छात्राओं क को 

आरवक्षत िगय में अहयता अर्जयत दकर्े िह अनारवक्षत िगय में चर्न के विए पात्र नहीं होंगे. 

अनारवक्षत िगय में पन्‍द हीं अभ् र्र् यर्ों पर विचार दकर्ा जाएगा वजन्‍द हें पात्रता परीक्षा में 90 र्ा 

पससे अवधक अंक प्राप् त दकर्े हों सा  ही चर्न परीक्षा में 50 प्रवतशत र्ा पससे अवधक अंक 

अर्जयत दकर्े हों. र्ह वनर्म आरवक्षत िगय के अभ् र्र् यर्ों के अिसर को समाप् त कर दगेा रर 

वपछडेे़ िगय के िोगों के सा  भेदभाि करेगा. मैं आपको कुछ महत् िपूणय हबंद ुमेरे विधान सभा 

के्षत्र से संबंवधत कहना चाहता ह.ं मेरे विधान सभा के्षत्र में दकसानों की बहुत ही महत् िपूणय 

सम्‍ र्ा ह ैदक दकसानों को वबजिी का िो िॉल् टेज वमिता ह.ै िषय 2016-201  तक दकसानों 

के ट्रांसफामयर के विए मुख् र्मंत्री अनुदान र्ोजना चिती  ी रर पस र्ोजना में 60 प्रवतशत 

सवब्सडी सरकार दतेी  ी 40 प्रवतशत पैसा दकसान भरता  ा. र्ोजना बंद होने के कारण जब 

दकसान मोटर चािू करता ह ैरर पानी दनेे जाता ह ैतो बार-बार ट्रांसफामयर र्ा तो चि जाते हैं 

र्ा िाईट चिी जाती ह ैरर दकसानों के पास पैसा नहीं होने के कारण दकसानों की फसिें भी 

बबायद हो जाती हैं. मैं आपके माध् र्म से मांग करता ह ं दक सरकार दकसान अनुदान र्ोजना 

चािू करे रर दकसानों को राहत द.े मेरे विधान सभा के्षत्र में तीसरे रर चौ े चरण की नहर ह ै

िेदकन नहर के आसपास का सारा रोड पखड गर्ा ह ैरर रोड पखडने के कारण बडे-बड ेगड्ढे़ 

हो गए हैं रर इस कारण नहर में कोई भी वगरता है रर पसकी मृत् र्ू हो जाती ह.ै माननीर् 

सभापवत महोदर्, मैं, चाहता ह ं दक िह सडक बने रर दघुयटनार्ें रूकनी चावहए. आपके 
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माध् र्म से एक अंवतम हबंद ुकहना चाहता ह ंदक हमारे आददिासी के्षत्रों में सबसे ज् र्ादा अिैध 

शराब वबकती ह,ै पसमें जो अंह हेजी शराब वबकती है, पस पर कोई पुविस प्रकरण नहीं बनार्ा 

जाता िेदकन हमारा आददिासी महुए की शराब बेचता ह ै जबदक महुए की शराब धार्मयक 

परंपराओं क के विए भी आददिावसर्ों द्वारा बनाई जाती ह ै िेदकन पसके ऊपर सबसे ज् र्ादा 

प्रकरण दजय दकर्े जाते हैं. अंह हेजों के समर् बामि बे आबकारी एक् ट रर महुआ एक् ट बना  ा, पसी 

के आधार पर आज भी आददिावसर्ों के ऊपर केस बनार्े जाते हैं. जब सरकार कहती ह ै दक 

हमने पुराने कानून समाप् त कर ददर्े तो क् र्ों न आददिावसर्ों को महुए की शराब बेचने की छूट 

दी जार्े रर पन पर इससे संबंधी प्रकरण दजय नहीं दकर्ा जार्े.  

 माननीर् सभापवत महोदर्, कोरोना काि में बहुत से डॉक् टर, नसय, पैरामेवडकि ्‍ टाफ 

ने हमारी मदद की  ी. जब हमें कोई डॉक् टर-नसय नहीं वमि रह े े, तब पन्‍द हें सरकार ने कुछ 

समर् के विए रखा  ा िेदकन कोरोना काि समाप् त होने पर सरकार ने पन्‍द हें वनकािकर फें क 

ददर्ा. मुवश्कि समर् में वजन्‍द होंने प्रदशे की सेिा की, ऐसे डॉक् टर, नसय, पैरामेवडकि ्‍ टाफ, िैब 

टेक् नीवशर्न रर अन्‍द र् ्‍ टाफ को भी रोजगार दनेे की ददशा में, सरकार को प्रर्ास करना 

चावहए. आपने मुझे बोिने का अिसर ददर्ा, धन्‍द र्िाद, आभार. 

 श्री आशीष गोहिदं शमाय (खातगेािं)-  माननीर् सभापवत महोदर्, महामवहम 

राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण पर, मैं, कृतञताता ञताावपत करता ह.ं वनवित ही मध् र्प्रदशे, 

भारत का बहुत तेजी से विकवसत राज् र् बनने की ददशा में आगे बढ़ने िािा िह राज् र् ह,ै जहां 

की ऐवतहावसक, सां्‍ कृवतक विरासतें न वसफय  पर्यटकों को आकर्षयत करती हैं बवल्क मां नमयदा 

जो जीिनदावर्नी ह,ै मां वक्षप्रा जो मोक्षदावर्नी है, ताप् ती-केन-बेतिा इस तरह की नददर्ां 

हमारे मध् र्प्रदशे के दकसानों को समृवि प्रदान करती ह.ै महामवहम राज् र्पाि महोदर् का 

अवभभाषण, इस सरकार के पस संकल् प को पु‍ ट करता ह ैजो माननीर् प्रधानमंत्री जी ने िषय 

204  तक भारत को एक विकवसत रा‍ ट्र बनाने के ्‍ िप् न के रूप में दखेा ह.ै र्दद भारत के 

सम्‍ त राज् र् इस ददशा में कें र सरकार के सा  काम करेंगे तो वनवित ही आने िािा समर् जब 

भारत पूरी दवुनर्ा का नेतृत् ि करने में सक्षम होगा, विश् ि की तीसरी सबसे बडी अ यव् र्ि्‍  ा 

होगा रर जनसंख् र्ा में सियप्र म दशे होने के बाद भी, जहां मानि संसाधन प्रचुर मात्रा में हैं, 

पसके बाद भी भारत दवुनर्ा का नेतृत् ि करने में आगे बढे़गा.  
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 माननीर् सभापवत महोदर्, मैं, महामवहम राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण पर, जो 

पन्‍द होंने अपनी भािना व् र्क् त की दक हमारी सरकार जो समाज के चार प्रमुख िगय हैं, वजनके 

इदय-वगदय ही विकास की र्ोजनार्ें घूमती हैं रर वजन्‍द हें िा्‍ ति में र्दद सरकार की र्ोजनाओं क का 

िाभ वमिता ह ैतो पनके अंदर न वसफय  आत् मविश् िास जागता ह ैबवल्क समाज को ददखता ह ैदक 

इन िगमे के जीिन में पररितयन आर्ा ह.ै सरकार का पद्देश् र् व् र्वि के जीिन में, समाज की 

व् र्ि्‍  ाओं क में पररितयन करना होना चावहए रर हमारी सरकार इस पद्देश् र् को सफि करने की 

ददशा में आगे बढ़ रही है. गरीब, र्ुिा, अन्‍द नदाता रर नारी, इन चारों का सशविकरण र्दद 

ठीक तरह से हो जार्े तो समाज में कोई ऊंच-नीच, भेदभाि दखेने को नहीं वमिेगा इसविए 

विकास की वजतनी र्ोजनार्ें बनती हैं, पनके कें र में इन चार िगमे को रखना चावहए. माननीर् 

नरेंर मोदी जी के वनदशेानुसार, मध् र्प्रदशे की सरकार भी इन चार िगमे के कल् र्ाण के विए 

कार्य कर रही ह.ै नारी सशविकरण के के्षत्र में हमारी सरकार "दिेी अवहल् र्ा नारी सशविकरण 

वमशन" चिा रही ह.ै र्ुिाओं क के विए पद्यवमता प्रवशक्षण रर पन्‍द हें ्‍ िाििंबी बनाने की ददशा 

में "्‍ िामी वििेकानंद र्ुिा शवि वमशन" प्रारंभ हुआ ह ैजो दक बहुत कारगर सावबत होगा. 

दकसानों के विए, जो हमारे अन्‍द नदाता हैं रर वन संदेह र्हां पक्ष-विपक्ष दोनों बैठे हैं िेदकन िह 

ददन भी सभी को र्ाद है, र्हां सदन में बहुत िरर‍ ठ सद्‍ र् भी बैठे हैं, जब वबजिी के विए 

दकसान को भटकना पडता  ा रर वबजिी की व् र्ि्‍  ा नहीं होने के कारण िह रबी की फसि 

नहीं िे पाता  ा. िेदकन आज दकसानों को पर्ायप् त 10 घण् टे वबजिी हमारी सरकार पपिबध 

करा रही ह ैरर आने िािे समर् में सोिर एनजी, जो प्रकृवत के द्वारा हमको प्रदत् त की गई ह.ै 

आज पूरी दवुनर्ा सोिर एनजी की ताकत को समझ चुकी ह.ै मान्‍द र्िर प्रधानमंत्री जी ने भी इसे 

समझा रर हमारे मध् र्प्रदेश में बडे-बड ेसोिर प् िांट सरकार िगाने जा रही ह.ै अभी सरकार 

ने सवब्सडी के माध् र्म से दकसानों के खेतों पर पांच हॉसय पािर रर आठ हॉसय पािर के सोिर 

पमि प िगाए हैं. वजसको दवुनर्ा के दकसी भी कोने में बैठकर दकसान ऑपरेट कर सकता ह ैरर 

इसके कारण पसके वबजिी का बजट, िह पहिे से बहुत कम हुआ ह.ै जब 30 िाख दकसानों के 

खेतों पर सोिर पमि प िग जाएंगे, तब हमको एक नर्ा कृवष के्षत्र दखेने के विए इस मध् र्प्रदशे में 

वमिेगा.  

 सभापवत महोदर्, हमारी सरकार श्री अन्‍द न को प्रोत् साहन द ेरही ह.ै आज जो समाज का 

श्रे‍ ठ िगय ह,ै जो वचदकत् सा विञताान से जुडे हुए िोग हैं, पन्‍द होंने भी श्री अन्‍द न/मोटे अनाज की 
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महत् ता को ्‍ िीकार दकर्ा ह.ै भारत की परमि पराओं क में, र्हां जो मुख् र् फसिें हैं, पसमें ज् िार, 

बाजरा, मक् का, कोदो, कुटकी हैं, र्ह हमारे पूियज खार्ा करते  े रर िह ्‍ ि्‍   रहते  े. र्ह 

आज अनुसंधान का विषर् भी ह.ै आप बडे-बड े शॉहपंग मॉि में जाएंगे, तो आज िहां पर 

आपको इसके ्‍ टॉि वमि जाएंगे. िोग श्री अन्‍द न को अपने आहार का वह्‍ सा बना रह ेहैं, र्ह 

बडी प्रसन्‍द नता का विषर् ह.ै मध् र्प्रदशे की सरकार भी श्री अन्‍द न के प्रोत् साहन के विए 3,900 

रुपर्े का अनुदान प्रवत हके् टेर्र पन दकसानों को दनेे जा रही है, जो अपने खेत पर अपनी जमीन 

पर श्री अन्‍द न पपजाना चाहते हैं, र्ही समाज के विए अच् छा काम होगा क् र्ोंदक हम ्‍ ि्‍   एिं 

वनरोगी रहेंगे, तो ही हम समाज रर दशे की सेिा कर पाएंगे, इसविए हमारी सरकार इस 

ददशा में काम कर रही ह.ै  

 सभापवत महोदर्, नदी जोडो के विषर् में बहुत सारी बातें सदन में होती हैं. पूिय 

प्रधानमंत्री, भारत रत् न ्‍ ि. श्री अटि वबहारी िाजपेर्ी जी ने सपना दखेा  ा. पस सपने को 

मध् र्प्रदशे की धरती पर साकार करने का काम हमारी सरकार कर रही ह.ै केन-बेतिा के बाद 

तापती नदी पर, जो दक हमारे बुरहानपुर रर खण् डिा वजिे को जोडती ह ैरर हम वसफय  अपने 

र्हां के दकसानों के विए पेर्जि की व् र्ि्‍  ा नहीं कर रह ेहैं, महारा‍ ट्र, राज्‍  ान, पत् तरप्रदशे 

इसके भी सीमािती वजिों को जब इन रा‍ ट्रीर् नदी जोडो पररर्ोजना से पानी वमिेगा, तब 

'परवहत सररस धमय नहीं भाई', र्ह पवि चररता य होगी दक हम अपने र्हां के िोगों का तो 

कल् र्ाण कर ही रह े हैं, िेदकन पडोसी धमय भी वनभा रह े हैं. इसविए मैं मानता हूँ दक र्ह 

पररर्ोजना मध् र्प्रदशे के विकास में मीि का पत्  र सावबत होंगी. मैं माननीर् मुख् र्मंत्री जी को 

धन्‍द र्िाद दतेा हूँ.  

 सभापवत महोदर्, गौिंश हम सबकी वचन्‍द ता ह.ै वनवित ही सडकों पर हम सब िोग 

जनप्रवतवनवध हैं, प्रवतददन पररिहन करते हैं, हाईिे रर सडकों पर जो गौिंश दफरता रहता है, 

िह दघुयटनाह ह्‍ त भी होता ह ैरर इसविए सरकार की वचन्‍द ता में जब तक गौिंश आधाररत 

पद्योग चािू नहीं होंगे एिं पनसे जुडे हुए प्रोडक् ट वनर्मयत नहीं होंगे, तब तक गौिंश के प्रवत 

सकारात् मक भाि समाज में नहीं आएगा. धमायचार्य वनवित रूप से प्रर्ास कर रह ेहैं. िेदकन 

प्रवत गौिंश 40 रुपर्े दनेे की जो भािना है, िह भी गौिंश के संरक्षण के विए बहुत कारगर 

होगी. मैं आपके माध् र्म से जो हमारे मछुआरे भाई हैं, मध् र्प्रदशे में नरेगा खेत तािाब र्ोजना 
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रर बिराम तािाब जैसी र्ोजनाओं क के माध् र्म से वजनके पास जमीन है, पन्‍द होंने अपने खेतों 

पर एक एकड, डढे़ एकड के छोटे-छोटे तािाब बनिार्े हैं, कई दकसान पनमें कमि के फूि की 

खेती कर रह ेहैं, हसंघाड ेकी खेती कर रह ेहैं रर मछिीपािन भी कर रह ेहैं. ऐसे मत् ्‍ र्पािकों 

के 1.30 िाख काडय मध् र्प्रदशे की सरकार ने, विभाग ने बनाए हैं. वनवित ही जब काम करते 

हैं, कोई दघुयटना हो जाती ह,ै तो बेटा-बेटी की पढ़ाई के विए र्ह काडय बहुत कारगर वसि होगा, 

इसके विए भी मैं सरकार को धन्‍द र्िाद दतेा हूँ.  

 सभापवत महोदर्, मध् र्प्रदेश के विद्या ी जो मेवडकि के के्षत्र में आगे बढ़ना चाहते हैं, 

पहिे प्रदशे में 8-10 मेवडकि कॉिेज हुआ करते  े, िेदकन आज 30 मेवडकि कॉिेज हमारे 

मध् र्प्रदशे में हैं रर सरकार र्ह भी प्रर्ास कर रही ह ैदक इन मेवडकि कॉिेजों की संख् र्ा रर 

बढ़ाई जार्े, बडी संख् र्ा में जब डॉक् टर पढ़कर वनकिेंगे, तो डॉक् टरों की जो कमी है, िह भी 

काफी हद तक पूरी हो सकेगी. वजिा मुख् र्ािर्ों पर हमारी सरकार का संकल् प  ा दक जो 

दकडनी के मरीज हैं, पनको डार्विवसस के विए बड े महानगरों की ओर जाना पडता ह.ै 

आजकि दकडनी की बीमारी के बहुत मरीज ह हामीण के्षत्रों में भी हैं, वजिा मुख् र्ािर्ों पर 

आर्ु‍ मान काडय के माध् र्म से पनका वन शुल् क डार्विवसस हो जाता ह.ै र्ह एक बहुत बडी 

सौगात ह ै रर मध् र्प्रदेश के अवधकांश वजिा अ्‍ पतािों में, शत-प्रवतशत अ्‍ पतािों में 

डार्विवसस दकर्ा जा रहा ह.ै मैं माननीर् मुख् र्मंत्री जी को इसविए भी धन्‍द र्िाद दनेा चाहता 

हूँ. हम अभी तक वड्‍ किरी चैनि पर दखेते  े, फॉरेन में कहीं पर दघुयटना होती है, कोई आपदा 

में फंसा रहता ह ैतो पसको एर्र एंबुिेंस र्ा बचाि दि िेने के विए आता ह.ै िेदकन हमारे 

मध् र्प्रदशे की धरती पर भी सरकार ने र्ह विश् िास व् र्क् त दकर्ा ह ैदक हर तहसीि मुख् र्ािर्ों 

पर जो ्‍ टेवडर्म हैं, अच् छी जगह पर हैं, िहां पर हवैिपेड बनार्ा जाएगा. आपदा में पड ेहुए 

गंभीर पररव्‍  वत में बीमार व् र्वक् त को एर्र विफ्ट करके बड ेअ्‍ पताि तक पहुूँचार्ा जाएगा. 

र्ह मानिीर् संिेदनाओं क से भरा हुआ काम ह.ै वनवश् चत ही मध् र्प्रदशे जैसे राज् र् में जहां पर 

जननी एक् सपे्रस, 108 एमि बुिेंस, संजीिनी एमि बुिेंस, र्े मरीजों को अ्‍ पतािों तक िेकर जा 

रही ह,ै पनकी जान बचाने का काम कर रही ह,ै िहां इस प्रर्ास की भी मैं अपनी तरफ स े

सराहना करता हूँ.  

 सभापवत महोदर्, सा  ही सा  हमारी जो प्राचीन वचदकत् सा पिवत ह,ै वजसे चरक, 

सुश्रुत, महर्षय पतंजवि ने इस दशे को ददर्ा है, जो प्राचीन विरासत ह,ै वजसके आधार पर पूरे 
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विश् ि में आर्ुिेद को िेकर शोध हो रह ेहैं रर कोरोना के समर् भी हमने दखेा दक आर्ुिेददक 

दिाओं क ने जटा, हमारे वगिोर् जैसी दिाओं क ने कोरोना में िोगों के अंदर रोग प्रवतरोधक क्षमता 

का विकास दकर्ा ह ैरर आज भी पसे आर्ुिेद की सबसे बडी मेवडवसन माना जा रहा ह.ै ऐसे 

मध् र्प्रदशे सरकार आर्ुिेद को प्रोत् साहन दनेे के विए 108 आर्ुष रषधािर् रर बािाघाट में 

जडी-बुरटर्ों पर शोध करने का एक केन्‍द र खोि रही ह,ै र्ह भी बहुत बडा काम ह ैरर इसके 

विए मैं साधुिाद दनेा चाहता हूँ दक आर्ुिेद जो रोगों का वनदान तो करता ही है, िेदकन हम 

वनरोगी रहें, इसके विए भी पसके ट्रीटमेंट रर पपचार मौजूद होते हैं, पसके विए हमारी 

सरकार काम कर रही ह ैरर 11 आर्ुिेद महाविद्यािर् इस मध् र्प्रदशे में सरकार की खोिने 

की र्ोजना ह.ै िा्‍ ति में हमारी प्राचीन वचदकत् सा पिवत को िेकर इस तरह का काम होना ही 

चावहए. 

 माननीर् सभापवत महोदर्, मवहिाओं क के विए इस सरकार ने बहुत कुछ दकर्ा ह.ै 

िाडिी िक्ष् मी-02, आज मध् र्प्रदशे में 1 करोड से अवधक िाडिी िक्ष् मी हो गई ह.ै आज 

माननीर् वित् त मंत्री जी के भाषण में हमको र्ह जानकारी िगी, िाडिी िक्ष् मी र्ोजना 

वजसका प्रभाि बहुत िंबे समर् तक, कई पीदढ़र्ों तक इस मध् र्प्रदशे में दखेने के विए वमिेगा, 

बेटी के जन्‍द म को अवभशाप मानने िािा समाज आज पसे िाडिी िक्ष् मी के रूप में ्‍ िीकार 

करना सीख गर्ा ह.ै जब िह 6िीं कक्षा में जाती है, तब पसे 2,000 रुपर्े सरकार दतेी ह.ै 9िीं 

में, 11िीं में रर कॉिेज की पढ़ाई करती है, तब भी सरकार पसके खाते में पैसा डािती ह,ै 

वजस ददन िह बेटी 21 िषय की होगी, तब 2 िाख रुपर्े की रावश िेकर अपने ससुराि जाएगी, 

र्ह प्रर्ास मान्‍द र्िर वशिराज हसंह चौहान जी की सरकार ने िषय 2006 से इस प्रदशे में प्रारंभ 

दकर्ा रर हमारी सरकार ने इस र्ोजना के विए भी बजट में बहुत बडा प्रािधान दकर्ा है. मैं 

नारी सशवक् तकरण की ददशा में इस काम की सराहना करता हूँ. 

 माननीर् सभापवत महोदर्, 'प्रधानमंत्री मातृ िंदन र्ोजना', मवहिाओं क की जब प्रसूवत 

होती ह,ै तब पररिार के विए बोझ हो जाता है, िेदकन आर् यक सम्‍ र्ा पररिार के सामने न 

आए, इसविए हमारी सरकार संबि काडयधारी को 'जननी सुरक्षा र्ोजना' के अंतगयत रावश दतेी 

ह.ै प्रधानमंत्री जी भी प्र म प्रसूवत पर 'जच् चा बच् चा काडय' बनने पर आशा कार्यकताय रर 

आंगनिाडी के माध् र्म से 5,000 रुपर्े की रावश पस मवहिा को प्र म प्रसूवत पर प्राप् त होती 

ह.ै दसूरी प्रसूवत पर र्दद पसके र्हां बेटी का जन्‍द म होता ह ैतो दफर 5,000 की रावश पसको 
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प्राप् त होती ह.ै इन र्ोजनाओं क के कारण सं्‍  ागत प्रसि को बढ़ािा वमिा है, सुरवक्षत प्रसि 

हमारे मध् र्प्रदशे में हो रह ेहैं. मैं इसके विए भी सरकार को धन्‍द र्िाद दतेा हूँ. हमारी सरकार 

पर बहुत सारे िोग आरोप िगाते हैं दक आप धार्मयक कामों को बढ़ािा द ेरह ेहैं. र्दद राम रर 

कृ‍ ण इस दशे के विए धार्मयक हैं तो मुझे विपक्ष की सोच पर तरस आता ह.ै जहां पर ईसा 

मसीह पैदा हुए, पस दशे की जनता पनको भगिान नहीं अपनी जन्‍द मभूवम पर जन्‍द मा हुआ 

अपना पुत्र मानती ह,ै जहां वजस भूवम पर भगिान ने, पनके दतूों ने अितार विर्ा, िहां सब 

िोग पनको पूजते हैं, िेदकन इस दशे में राम रर कृ‍ ण को पूजना सामि प्रदावर्क माना जाता ह.ै 

र्दद श्रीकृ‍ ण की वशक्षा सांदीपनी में हुई रर पसका विकास हमारी सरकार कर रही ह.ै आने 

िािी पीढ़ी में कैसा विद्या ी बने, कैसी गुरुकुि की पिवत  ी, जो हमको पनको ददखा सकें  तो 

इसमें अगर विकास कार्य पनके पन ्‍ मारकों का, पनके इन वचह्नों का जो इस इवतहास में 

वबखरे पड ेहैं अगर कराती ह ैतो हमें सामि प्रदावर्क कहा जाता ह.ै राम िन गमन प  का भी 

विकास सरकार करना चाहती ह ैरर मैं सबसे बडा धन्‍द र्िाद सरकार को दनेा चाहता हूँ दक 

नमयदा पररक्रमा प , जहां पूरे भारतिषय से वनकिने िािे प्रवतददन सैकडों, हजारों की संख् र्ा में 

र्ात्री नमयदाजी की िगभग 3,000 दकिोमीटर की पररक्रमा करते हैं, पनके विए नमयदा 

पररक्रमा प  का विकास करना इस सरकार का संकल् प ह ैरर नमयदा जी के ्‍ नान के विए 

घाटों का वनमायण रर िहां र्ावत्रर्ों के विश्राम की व् र्ि्‍  ा करना र्े इस सरकार की र्ोजना में 

शावमि ह,ै इसविए मैं...  

 सभापवत महोदर् -- आशीष जी, आप बहुत अच् छा बोिते हैं,  ोडा शीघ्र पूरा करें. 

 श्री आशीष गोविन्‍द द शमाय -- सभापवत महोदर्, बस मैं समाप् त कर रहा हूँ.  ओं ककारेश् िर 

में एकात् मधाम, जगतगुरु शंकराचार्य, वजन्‍द होंने सनातन की पररभाषा को नए रूप में गढ़ा, 

समाज के सामने प्र्‍ तुत दकर्ा, चारों धामों के दशयन करने के विए करोडों ती यर्ात्री आज इस 

दशे में इन धामों के दशयन के विए जाते हैं. पसका विकास सरकार कर रही ह ैरर सरकार को 

धन्‍दर्िाद दतेा ह ं र्ह छोटा कदम जरूर ह ै िेदकन नमयदा के दकनारे के रर प्राचीन धार्मयक 

नगररर्ों में िगभग 19 ्‍ ानों पर सरकार ने शराब बंदी का फैसिा विर्ा ह.ै शराब बंदी 

समाज की आिश्र्िा ह ैरर इन धार्मयक नगररर्ों में शराब की वबक्री पर प्रवतबंध िगाकर 

सरकार का एक बहुत साहवसक वनणयर् वनकिकर सामने आर्ा ह.ै हम प्रर्ास करते हैं सरकार से 

मांग भी करते हैं दक धीरे-धीरे ्‍टेप बार् ्‍टेप मध्र्प्रदशे पूणय शराब बंदी की ददशा में आगे बढे़. 
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आवखरी बात कहकर अपनी बात समाप्त करंूगा. इस सरकार ने पर्ायिरण की हचंता की ह ैिनों 

की हचंता की ह.ै हम सब जनप्रवतवनवध हैं हर कोई अपने के्षत्र में जमीन पर िन भूवम के पटे्ट की 

मांग करता ह.ै अवतक्रमण जब कोई कर िेता ह ैतो हम सबको संकोच होता ह ैदक ठीक ह ैकर 

विर्ा तो कर विर्ा. रहने,खेती के विर्े जमीन चावहर्े िेदकन इस सरकार ने नौिां टाईगर 

अभ्र्ारण,माधि अभ्र्ारण्र् बनार्ा. वनवित ही िन्‍दर् प्राणी जो मूक होते हैं िेदकन हम अपने 

इस जीिन चक्र को चिाना चाहते हैं. इस प्रकृवत को बचाना चाहते हैं तो मधुमख्खी से िेकर 

चींटी से िेकर हा ी तक की आिश्र्िा इस प्रकृवत में ह.ै इसविर्े सरकार िनों के संरक्षण  रर 

िन्‍दर् प्रावणर्ों के संरक्षण के विर्े बहुत अच्छा काम कर रही ह ैजो  चीते वििुप्त हो चुके  े. 

वजनके बारे में सरकार को बहुत दक्ररटसाईज दकर्ा गर्ा.िन विभाग का मनोबि भी टूटा जब 

पन चीतों की मृत्र्ु हुई िेदकन आज िह मध्र्प्रदशे के िातािरण के अनुरूप अपने को ढाि पाए 

हैं. आज से 20 साि बाद जब हमारे बच्चे,बच्ची पनको दखेने जाएंगे तब र्ह कोई नहीं कहगेा दक 

र्ह िही वििुप्त प्राणी ह ैजो दक मध्र्प्रदशे रर भारत से वििुप्त हो चुका  ा. हमें कुछ काम 

प्रकृवत के विर्े भी करना चावहर्े. पर्ायिरण की सुरक्षा के विर्े भी करना चावहर्े इसविर्े मैं 

सरकार रर  महामवहम राज्र्पाि के इस अवभभाषण पर कृतञताता ञताावपत करता ह.ं  

 श्री कमिेश्वर डोवडर्ार (सैिाना) - माननीर् सभापवत महोदर्, महामवहम राज्र्पाि 

महोदर् ने सरकार की वपछिी पपिवब्धर्ों को वगनार्ा. अभी ितयमान में सरकार िोगों की 

भिाई के विर्े क्र्ा करना चाहती ह ैइसका भी वजक्र दकर्ा रर आने िािे समर् में प्रदशे के 

िोगों की भिाई के विर्े सरकार क्र्ा-क्र्ा करना चाहती ह ैबहुत सारी चीजें हुईं.मैं प्रदशे के 

नौजिानों की बात आपके समक्ष रखना चाहता ह.ं छात्र िोग,नौजिान िोग बहुत संघषय करके 

पढ़ाई करते हैं रर पढ़ाई करने के बाद आज नौकरी के विर्े बहुत तडफ रह ेहैं परेशान हो रह े

हैं. आपके माध्र्म से सरकार से र्ह कहना ह ैदक प्रदेश में वजतने भी बैकिाग पद पड ेहुए हैं पन 

सभी बैकिाग पदों को भरा जार्े. सरकार के सभी विभागों के अन्‍ददर िाखों की तादात में 

बैकिाग पद ररि पड ेहुए हैं रर पुविस भती की जो प्रदक्रर्ा ह ैपसमें तेजी िाई जाए.2 साि 

हो गर्े हैं अभी तक पुविस भती का फाईनि ररजल्ट घोवषत नहीं हुआ ह.ै सरकार को चिाने में 

प्रशासन को चिाने में सबसे ज्र्ादा महत्िपूणय रोि पुविस का होता ह ैरर पुविस की भती में 

इतनी िापरिाही बरती जा रही ह.ै अिग-अिग विभागों में आपटसोसय से कमयचाररर्ों की भती 

की जा रही ह ैअ्‍ ाई तौर पर मेरा र्ह कहना ह ैदक जो ठेके पर कमयचाररर्ों को भती करने की 
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जो परंपरा शुरू की ह.ै अभी वपछिे सत्र में जनजातीर् कार्य विभाग के मंत्री जी ने भी कहा दक 

आददिासी रर अनुसूवचत जावत के छात्रों के विर्े जो छात्रािास बने हुए हैं पन सभी 

छात्रािासों में अधीक्षकों के पद पर अ्‍ ाई तौर पर भती करने की बात कही ह.ै मैं इसमें 

आपवत्त िेकर र्ह कहना चाहता ह ं दक ्‍ ाई तौर पर सभी पदों पर भती की जार्े रर 

बेरोजगार र्ुिा बहुत हैं प्रदशे में मेरी मांग ह ै दक बेरोजगारी भत्ता शुरू दकर्ा जार्े क्र्ोंदक 

अिग-अिग महानगरों में जाकर िाखों की तादात में छात्र पढ़ाई करते हैं. घर से पैसे का 

इंतजाम नहीं हो पाता ह ैऐसे में अगर पढे़-विखे र्ुिाओं क को जो आगे चिकर सरकार में सेिा 

करना चाहते हैं िोगों की ऐसे िोगों की अगर  ोडी बहुत सहार्ता बेरोजगारी भत्ते के रूप में 

दी जाए तो बहुत बेहतर होगा. आजकि परीक्षा के पहिे ही पेपर िीक हो जाते हैं.  

 माननीर् सभापवत महोदर्, मध् र्प्रदशे के अंदर भी कुछ ऐसा दकर्ा जार्े रर मेरे से 

पहिे भी माननीर् सद्‍ र् ने अिगत करिार्ा दक जो जनसेिा वमत्र होते हैं र्े सरकार की 

वजतनी भी र्ोजनार्ें होती हैं र्ावन र्हां पर बैठकर वजतना भी वड्‍ कशन होता ह,ै जमीन पर 

पतारने का काम र्ह जनसेिा वमत्र िगतार कर रह े े वपछिी सरकार में रर तकरीबन डेढ़ 

साि तक इन्‍द होंने अपनी सेिार्ें दीं रर सेिा के बदिे इनको कुछ मानदरे् ददर्ा गर्ा. िेदकन 

अभी न इनकी सेिार्ें िी जा रही हैं रर न इनको दकसी भी प्रकार का कोई मानदरे् ददर्ा जा 

रहा ह.ै मेरी मांग ह ैदक पूरे प्रदशे में जनसेिा के वजतने भी वमत्र हैं जो काम करते हैं सरकार की 

र्ोजनाओं क को जमीन पर पतारने के विर्े इन सभी को िापस सर्ियस में िगार्ा जार्े. माननीर् 

सभापवत महोदर्, मैं रतिाम वजिे की सैिाना विधान सभा से आता हं, आप मेरे पडौसी हैं, 

आपकी रर मेरी विधान सभा की बाडयर भी िगी हुई ह.ै िाखों की तादाद में आददिासी िोग 

मेरा आददिासी बाहुल् र् िािा इिाका ह ैमजदरूी करने के विर्े बाहर चिे जाते हैं इसका एक 

ही कारण ह ैदक र्ह जो मनरेगा र्ोजना ह ैर्ह तकरीबन दो दशक पहिे बनी  ी इसका मूि 

पद्देश् र्  ा दक गांि के िोगों को रोजगार ददर्ा जार्े. इन ददनों की अगर हम बात करें तो 

मनरेगा में एक मजदरू की मजदरूी 200 रूपर्े से नीचे है, 190, 180 तकरीबन 200 रूपर्े एक 

ददन की मजदरूी, तो मजदरू िोग मजबूरी में मजदरूी नहीं करना चाहते हैं रर फजी तरीके से 

म्‍ टर भरे जाते हैं, िह क् र्ा प्रदक्रर्ा ह ैिह आप रर हम सब जानते हैं. मेरी र्ह मांग ह ैदक 

मनरेगा में मजदरूी बढ़ाई जार्े. 200 रूपर्े को बढ़ाकर पसको त करीबन 400 रूपर्े हर ददन के 

वहसाब से तो दकर्ा ही जाना चावहर्े. अब माननीर् सभापवत महोदर्, एक बडा गंभीर विषर् 
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ह ैरतिाम वजिे में आपने दखेा भी होगा मीवडर्ा के माध् र्म से मैं पहिे भी तकरीबन एक साि 

पहिे भी सदन के अंदर पठार्ा  ा दक आददिासी इिाके के अंदर जो अिैध शराब होती ह ैदधू 

की तरह मोटर साइदकिों पर बांटी जाती ह ैपसका पररिहन दकर्ा जाता है, हर गांि के अंदर 

अिैध शराब बेची जाती ह.ै पसको िेकर मैं पहिे बोिा भी  ा, विखा भी, िेदकन कोई 

कार्यिाही नहीं की दफर मैं खुद ही सडक पर पतरा, शराब की अिैध गावे़डर्ां, मोटर साइदकि 

पकडने की कोवशश की, मेरे सा  मारपीट तक हुई, मेरा गिा तक दबा ददर्ा  ा, िह दवुनर्ा 

को पता ह.ै माननीर् सभापवत महोदर्, मेरा आपके जररर्े र्ह कहना ह ै दक कोई ठोस कदम 

ऐसा पठार्ा जार्े इस तरह की जो हरकत करते हैं चाह ेिह आबकारी विभाग के कमयचारी, 

अवधकारी अगर वमिे हुर्े हैं, िह खुद अगर अिैध शराब का पररिहन अपना टारगेट पूरा करने 

के विर्े, रेिेन्‍द र्ू जनरेट करने के विर्े अगर अिैध शराब का पररिहन करिाते हैं र्ा अिैध शराब 

की वबक्री करिाते हैं तो इनके वखिाफ भी कडी से कडी कार्यिाही होना चावहर्े.  

 माननीर् सभापवत महोदर्, अब मैं मेरी विधान सभा के्षत्र की सम्‍ र्ा आपके सामने 

रखना चाहता ह.ं राज् र्पाि महोदर् ने बहुत बडी-बडी बातें कही हैं प्रदशे की बेहतरी के विर्े 

िेदकन ऐसा िगा ह ै दक आददिासी इिाकों को जानबूझकर नजर अंदाज दकर्ा गर्ा रर जो 

विकास की मुख् र्धारा से जोडने से रोका गर्ा ह ैऐसा मुझे िगा ह.ै मेरी विधान सभा के्षत्र का 

पहिे भी मैंने सिाि पठार्ा  ा इस मुद्दे को रर माननीर् सभापवत महोदर् आपके वबिकुि 

करीब िगा हुआ ह ैसरबन िहां पर कृवष पपज मंडी नहीं है, पसकी िगातार मांग की जा रही 

ह.ै मैंने पहिे विखा भी ह ैरर बोिा भी है, िेदकन अभी तक कृवष पपज मंडी शुरू करने के 

विर्े कोई कार्यिाही नहीं की ह.ै राज्‍  ान से सटा हुआ इिाका ह ैबांसबाडा वजिा प्रतापगढ़ 

वजिे के िोग भी अपनी पपज बेचने के विर्े सरबन में आते हैं, िहां मंडी का वनमायण जल् दी से 

जल् दी शुरू दकर्ा जार्े.  

 माननीर् सभापवत महोदर्, मेरी विधान सभा के्षत्र सैिाना के बाजना रर रािटी के 

अंदर में पपमंवडर्ां बनी हुई ह.ै एक पपमंडी बाजना में ह ैजहां पर न तो तौि कांटा ह ैन ही 

गोडापन ह ै व् र्ापाररर्ों की पपज रखने के विर्े रर मंडी का कोई भी कमयचारी बाजना में 

जाता नहीं ह.ै बहुत सेटटंग करके व् र्ापाररर्ों के सा  में मंडी के जो अवधकारी कमयचारी होते हैं 

िह व् र्ापाररर्ों को अपनी दकुानों पर ही वबक्री खरीदी करिाते हैं रर जो अनपढ़ दकसान होते 
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हैं कम पढे़ विखे पनको रने पौने दाम पर पनकी पपज ठग िी जाती ह.ै मेरी र्ह मांग ह ैदक 

सरबन रर बाजना के अंदर जो पपज मंडी बनी हुई हैं पनको ठीक तरीके से संचावित दकर्ा 

जार्े रर दकसानों की पपज की खरीदी वबक्री कृवष मंडी पररसर के अंदर ही की जार्े. मेरी 

विधान सभा के्षत्र के अंदर एक ढोिािर डमे ह ैपस ढोिािर डमे में दो पाइप िाइन रतिाम 

वसटी में पानी सप् िाई करने के विर्े िगाई हुई ह.ै पर्ायप् त से भी ज् र्ादा पानी रतिाम वसटी को 

ढोिािर डेम का ददर्ा जा रहा ह ैरर िह जो हमारा इिाका ह ैरािटी  िािा तकरीबन 100 

गांि ह ैइस बार की फसिें सूख गई हैं.       

 माननीर् सभापवत महोदर्, वजिे के अंदर कोई सुन नहीं रहा  ा, रतिाम के वजिा 

किेक् टर फोन नहीं पठा रह े े, जिसंसाधन विभाग के, डब् ल् र्ूआरडी के ई.ई. भी फोन नहीं पठा 

रह े े, जब मजबूरन जाकर मैं दो ददन तक आमरण अनशन पर बैठा रहा, तब जाकर नहर 

चािू की गई ह.ै मेरा र्ह कहना ह ैदक अगर पानी पपिब् ध ह,ै तो पस पानी का सदपुर्ोग होना 

चावहए. जानबूझकर के आददिासी दकसानों के खेतों में पानी नहीं जाने ददर्ा जा रहा ह,ै 

आददिासी दकसानों की फसिें जानबूझकर सुखार्ी जा रही ह,ै तो मेरी आपसे मांग है दक इस 

प्रकार की जो हरकत करने िािे अवधकारी कमयचारी हैं, पनके वखिाफ में कठोर कार्यिाही 

दकर्ा जाना चावहए.  

 सभापवत महोदर्, र्हां जो नहरें हैं, जि संसाधन विभाग के तकरीबन 60 के आसपास 

छोटे बड ेतािाब रर र्ह एक धोिाबड बांध ह,ै इसकी नहरों को पक् का दकर्ा जार्े र्ह मेरी 

मांग ह.ै राज् र्पाि महोदर् ने बहुत चीजें कहीं हैं दक दकसानों की आर् को कैसे दोगुना करना ह,ै 

कैसे चार गुना करना है रर पपज बढ़ाने की बातें भी हो रही हैं, िेदकन मेरा जो इिाका ह,ै 

िहां पर पानी नहीं पहुचं पा रहा ह ैरर पानी ह,ै िेदकन पसको ददर्ा नहीं जा रहा ह ैरर कुछ 

तािाब तो ऐसे हैं, वजनकी प्रशासकीर् ्‍ िीकृवत करना बाकी ह.ै  

 सभापवत महोदर्, मेरी विधानसभा के्षत्र में एक धाबवे़डर्ा बैराज ह,ै संगेसरा बैराज ह,ै 

गौरपाडा बैराज ह,ै बांकी का तािाब ह,ै रूपारेि का तािाब है, इनकी साध् र्ता प्राप् त हो चुकी 

ह,ै वसफय  इतना वनिेदन ह ैदक इनकी प्रशासकीर् ्‍ िीकृवत दी जार्े रर इन जगहों पर तािाब 

बना ददर्े जार्ें रर जि संसाधन विभाग के वजतने भी तािाब रर बांध हैं, पन सबकी नहरें 
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पक् की की जार्ें, र्ह मेरी आपसे मांग रर अपेक्षा ह.ै आपने बोिने के विर्े अिसर ददर्ा, इसके 

विर्े बहुत बहुत धन्‍द र्िाद, जर् भीि प्रदशे. 

 श्री हररशंकर खटीक (जतारा) -- माननीर् सभापवत महोदर्, मैं माननीर् राज् र्पाि 

महोदर् जी के कृतञताता ञताापन प्र्‍ ताि पर बोिने के विर्े खडा हुआ ह.ं हमारे मध् र्प्रदशे की 

सडकें  िषय 2003 के पहिे की क् र्ा व्‍ वत  ी ? आज की हमारी सडकें  देखी जा सकती हैं. 

मध् र्प्रदशे में वबजिी की क् र्ा व्‍ वत  ी? आज मध् र्प्रदशे में वबजिी की व्‍ वत दखेी जा 

सकती ह,ै वशक्षा के के्षत्र में पूिय में क् र्ा  ा रर जो गुणात् मक सुधार हुआ ह,ै वजससे 

प्रवतभाशािी बच् चे बहुत आगे बढ़ रह े हैं, अनुसूवचत जावत रर जनजावत िगय के कल् र्ाण के 

विर्े भी िषय 2003 के पहिे र्ोजनाएं क् र्ा  ीं रर आज र्ोजनाएं क् र्ा हैं? हमारे दशे के 

प्रधानमंत्री जी ने जो ञताान के मंत्र के रूप में हम सब िोगों को िक्ष् र् ददर्ा ह,ै पसके आधार पर 

सरकार ने क् र्ा-क् र्ा काम दकर्े हैं रर सरकार का क् र्ा िक्ष् र् ह,ै हमारे महामवहम राज् र्पाि 

महोदर् ने आप सब िोगों के समक्ष, हम िोगों के समक्ष बतार्ा ह.ै  

 सभापवत महोदर्, समि माननीर् डॉक् टर मोहन र्ादि जी की सरकार, मध्र्प्रदशे की 

भिाई के विर्े अनेकों कार्य कर रही ह,ै जो आज बजट प्र्‍ तुत हुआ ह,ैपसमें भी हर िगय के 

कल् र्ाण के विर्े चह ु मुंखी विकास के विर्े र्ह बजट प्र्‍ ततु दकर्ा गर्ा ह.ै सभापवत महोदर्, 

सबसे पहिे तो हम आपको र्ह बताने चाहते हैं दक जो बजट में प्रािधान दकर्ा गर्ा ह,ै हमारे 

दशे के तत् कािीन प्रधानमंत्री माननीर् श्री अटि वबहारी िाजपेर्ी जी हुआ करते  े, पन्‍द होंने 

एक सपना संजोर्ा  ा दक वजस के्षत्र में सबसे ज् र्ादा प्राकृवतक आपदाएं आती हैं, िहां हम पन 

नददर्ों को जोडने का काम करेंगे, पसी समर् पस सपने को पन्‍द होंने साकार करने का जो िक्ष् र् 

वनधायररत दकर्ा  ा, पसके संबंध में सबसे ज् र्ादा सिे हुआ रर पस सिे में पार्ा दक सबसे 

ज् र्ादा बुंदिेखंड  में सूखे की व्‍ वत बनती ह ैरर नददर्ों का  पानी पत् तरप्रदशे में होकर समुर 

में चिा जाता ह ैरर पन नददर्ों का पानी रूक नहीं पाता ह,ै वबचारे दकसान परेशान होते हैं 

रर सूखे की मार के कारण िह पिार्न भी करते हैं. आज िह हम सब िोगों के बीच में नहीं 

ह,ै िेदकन हम सभी िोग पनके सपने को साकार करने के विर्े हमारे दशे के प्रधानमंत्री जी ने 

केन बेतिा हिंक हसंचाई पररर्ोजना के विर्े 44 हजार 605 करोड ्‍ िीकृत दकर्े हैं, र्ह हम 

सब िोगों के विर्े बहुत बडा सौभाग् र् ह,ै पससे जहां केन नदी में पानी ह ैरर बेतिा जी अगर 
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सूख गईं हैं, तो बेतिा जी में पानी डािने का काम दकर्ा जार्ेगा रर बेतिा जी में पानी ह ैरर 

केन नदी सूख गई ह,ै तो बेतिा का पानी केन में डािने का काम दकर्ा जार्ेगा, पसका जो कें र 

हबंद ुह ैिह हमारे मध् र्प्रदेश रर पत् तरप्रदशे का जो हमारी विधानसभा का बाडयर है, िह ह.ै 

िह टीकमगढ़ वजिे का विधानसभा के्षत्र ह.ै  

 सभापवत महोदर्, हम आपसे र्ह अनुरोध करना चाहते हैं दक इस केन बेतिा हिंक 

हसंचाई पररर्ोजना से जहां मध् र्प्रदशे रर पत् तरप्रदेश के दस वजिों को पसका िाभ वमि रहा 

ह,ै पससे 10 िाख 40 हजार हके् टेर्र भूवम हसंवचत हो रही ह.ैपसमें पीने के पानी की भी बात 

रखी गई ह.ै 63 िाख िोगों को पानी दनेे की व् र्ि्‍  ा िहां पर की गई, िहां पर विद्युत का 

पत् पादन भी होगा, 66 मेगािाट वबजिी भी पससे बनाने का काम दकर्ा जाएगा. मध् र्प्रदशे 

रर पत् तरप्रदशे को िाइट वमिेगी, बवल्क रा‍ ट्रीर् वह हड में भी जुडने से ऊजाय की आपूर्तय में मदद 

करेगा. ऐवतहावसक फैसिा हमारी सरकार ने दकर्ा रर पसको 25 ददसमि बर 2024 को पसका 

भूवम पूजन भी हो गर्ा ह,ै पसका कार्य भी प्रारंभ हो गर्ा ह.ै पन्‍द ना, छतरपुर, टीकमगढ़, सागर, 

दमोह के सा  सा  पत् तरप्रदशे के िवितपुर, झांसी, महोबा, परई, जािौन रर हमीपुर जैसे 

वजिों को इसका िाभ वमिेगा रर हमारे दकसानों को िाभ वमिेगा. हमारा जतारा विधान 

सभा के्षत्र जो छूटा हुआ  ा, हमारी मध् र्प्रदशे की सरकार ने पसमें जुडिा ददर्ा ह.ै इसके सा  

सा  पाियती-कािीहसंध, चंबि नदी जोडों पररर्ोजना भी ्‍ िीकृत हुई ह,ै हमारे अन्‍द र् सद्‍ र्ों ने 

बतार्ा दक पससे भी 11 वजिों को िाभ वमिेगा. हमारी सरकार िगातार वचन्‍द ता  करती ह.ै 

एक काम के बाद भवि‍ र् में क् र्ा करें, भवि‍ र् के विए तो दो र्ोजनाओं क वजनका भूवम पूजन 

हुआ, पसके बाद तीसरी पररर्ोजना अंतराय‍ ट्रीर् पररर्ोजना, ताप् ती-बेवसन मेगा ररचाजय 

र्ोजना का कार्य भी मध् र्प्रदशे एिं महारा‍ ट्र में संर्ुक् त रूप से िाभ दगेी. इसके विए सरकार 

का प्रर्ास चािू हो गर्ा ह.ै कि कांह हेस के वमत्र हमारे प्रधानमंत्री जी के ञताान के बारे में बोि 

रह े े तो पनको हम बताना चाहते हैं,  जी से गरीब होता ह,ै िार् से र्ुिा होता ह,ै ए से 

अन्‍द नदाता दकसान रर एन से नारी. ऐसे चार िगमे के कल् र्ाण के विए हमारी सरकार कार्य कर 

रही ह.ै र्ुिा शवि, गरीब कल् र्ाण, दकसान कल् र्ाण रर नारी सशविकरण के विए हमारी 

सरकार का एक वमशन ह ैपसके आधार पर हमारी सरकार कार्य कर रही ह.ै गरीब कल् र्ाण 

वमशन का कार्य हमारी सरकार ने प्रारंभ कर  ददर्ा, गरीब रर िंवचत िगय के पत्  ान के विए 

हमारी सरकार इस ददशा में कार्य कर ह ैरर पनकी आर् कैसे बढ़ा सके. र्ुिाओं क के कल् र्ाण के 
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विए ्‍ िामी वििेकानंद र्ुिा शवि सरकार ने प्रारंभ दकर्ा ह.ै ्‍ िामी वििेकानंद जी ने कहा  ा, 

पठो, जागो, तब तक, िक्ष् र् प्राप् त न हो जाए, तब तक. जो पनकी र्ह बात की पसके आधार 

पर हम कार्य कर रह े हैं रर िगातार प्रर्ास भी कर रह े हैं. मवहिाओं क के समह ह सामावजक 

आर् यक विकास के पद्देश् र् से दिेी अवहल् र्ा नारी सशविकरण वमशन कार्य भी शुरू हो गर्ा ह.ै 

पसमें हमारी माताओं क, बहनों के विए आर् यक विकास, सुरक्षा, ्‍ िा्‍ थ् र् पोषण, मवहिा एिं 

बािकों तक सरकारी र्ोजनाओं क के िक्ष् र् इसमें वनधायररत दकए हैं.  

 दकसान कल् र्ाण की बात करें तो, जब कांह हेस का जमाना  ा िषय 2003 के पहिे की 

व्‍ वत, हमारे सभी सद्‍ र्गण बैठे हैं र्हां पर. पहिे र्ह व्‍ वत  ी दक दकसानों को 18 

प्रवतशत ब् र्ाज दर कजाय ददर्ा जाता  ा. दकसान का जन्‍द म कजय में होता ह ैरर कजय चुकाने के 

पहिे ही दकसान ऊपर चिे जाते  े, िेदकन पनका ब् र्ाज नहीं चुक पाता  ा. हमारी सरकार ने 

18 प्रवतशत से घटाकर जीरो प्रवतशत ब् र्ाज दर पर  कजाय देने का कार्य दकर्ा.  

 सभापवत महोदर् – हररशंकर जी  ोडा संक्षेप करें.  

 श्री हररशंकर खटीक – सभापवत महोदर् हमने तैर्ारी की ह.ै दकसान समि मान वनवध के 

माध् र्म से हमारे दशे के प्रधानमंत्री, केन्‍द र सरकार की ओर से 6 हजार रुपए रर मध् र्प्रदशे की 

सरकार भी 6 हजार रुपए, र्ावन गरीब से गरीब दकसान को 12 हजार रुपए हमारी सरकार 

की तरफ से ददए जा रह ेहैं, अभी मध् र्प्रदशे में 80 िाख दकसानों को इसका िाभ ददर्ा जा रहा 

ह.ै इसके विए 2024-25 में 1 हजार 624 करोड रुपए दकसानों के वहत में सरकार ने दनेे का 

काम दकर्ा. दकसानों का गेह ंका सम यन मूल् र् पहिे 2425 रुपए प्रवत क्वंटि के अवतररक् त अब 

1 5 रुपए का बोनस दतेे हुए प्रवत क्वंटि 26 रुपए  दनेे का सरकार ने वनणयर् विर्ा ह ैदक हम 

26 सौ रुपए प्रवत क्वंटि खरीदने का काम करेंगे. मध् र्प्रदशे सोर्ाबीन पत् पादन के के्षत्र में भी 

दशे में प्र म ह.ै मध् र्प्रदशे का गेह ंविदशे जा रहा ह ैरर विदशे में िोग पसको पंसद भी कर 

रह ेहैं. एक जमाना िह  ा दक पंजाब रर हररर्ाणा में गेह ंका पपाजयन वहन्‍द दु्‍ तान में सबसे 

ज् र्ादा होता  ा. आज हम सौभाग् र्शािी ह ै दक जहां साढे़ सात िाख हके् टेर्र भूवम हसंवचत 

हुआ करती  ी, आज हम 50 िाख हके् टेर्र से ज् र्ादा भूवम हसंवचत कर रहे हैं. इसके सा  सा  

वहन्‍द द्ु‍ तान में सबसे ज् र्ादा गेह ंका पपाजयन हो रहा है, तो िह मध् र्प्रदशे राज् र् में हो रहा ह,ै र् े

भारतीर् जनता पाटी की सरकार की पपिवब्ध ह.ै इन्‍द होंने दकसानों के विए काम दकर्ा ह.ै एक 
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रर चीज बताना चाहता ह ंपहिे गरीब िोग कोदो, कुटकी खार्ा करते  े. गरीब से गरीब 

कोदो कुटकी की खेती करके अपना भरण-पोषण करते  े. िेदकन हमारी सरकार ने वचन्‍दता की. 

हम भी कांह हेस के वमत्रों से कहना चाहते हैं दक कोदो कुटकी खाने से शुगर नहीं होती ह.ै शुगर 

ना हो इसविर्े आप िोग भी कोदो कुटकी का पपर्ोग करें. इसके विर्े एक र्ोजना सरकार ने 

बनार्ी ह ै रानी दगुायिती अन्न प्रोत्साहन र्ोजना प्रारंभ करने का सरकार ने वनणयर् दकर्ा ह.ै 

इसमें कोदो कुटकी के पपाजयन के विर्े महासंघ का गठन भी दकर्ा जा रहा ह.ै पद्यावनकी के 

के्षत्र में बताएं आपको तो सरकार की वचन्‍दता ह ैदक हमारे दकसान फूिों की खेती करें, फिों की 

खेती करें. अपनी खेती को िाभ का धंधा कैसे बनार्े इसके विर्े सरकार वचन्‍दता कर रही ह.ै 

पहिे 20 िाख हकै्टेर्र फूिों रर फिों की खेती होती  ी आज हम 30 िाख हकै्टेर्र रखने का 

िक्ष्र् सरकार ने दकर्ा ह.ै 3 िषमे में 30 िाख दकसानों को सोिर पमिप पपिब्ध करार्ें जार्ेंगे, 

ऐसा सरकार ने वनिर् दकर्ा ह.ै दकसानों को 5 रूपर्े में वबजिी का ्‍ ार्ी कनेक्शन दनेे का 

सरकार ने ऐवतहावसक फैसिा दकर्ा ह,ै िह हमारे सा ी भाईर्ों को भी सोचना चावहर्े दक 5 

रूपर्े में कैसे ्‍ ार्ी पमिप का कनेक्शन वमिेगा. जि संसाधन त ा नमयदा घाटी विकास के 

माध्र्म से हम कहना चाहते हैं दक 200  के पहिे साढे़ सात िाख हकै्टेर्र भूवम हसंवचत होती 

 ी.आज 50 िाख हकै्टेर्र भूवम हसंवचत कर रह ेहैं. इस बार सरकार ने 2028-29 तक र्ह 

बढ़ाकर के हम 100 िाख हकै्टेर्र भूवम मध्र्प्रदशे की हसंवचत करेंगे, र्ह ऐवतहावसक फैसिा 

सरकार ने दकर्ा ह.ै इसके सा  सा  दगु्ध पत्पादन के के्षत्र में राष्ट्रीर् डरे्री विकास बोडय का 

गठन भी हमारे मध्र्प्रदशे में हो गर्ा ह.ै सांची ब्ांड को रर मजबूत दकर्ा जा रहा ह.ै जो 

हमारी गार् माता ह ैपसमें हम भूसे की व्यि्‍ ा करते  े पसका मात्र 20 रूपर्ा प्रवतददन के 

वहसाब से गौिंश के विर्े भोजन की व्यि्‍ ा की जाती  ी पसको बढ़ाकर 40 रूपर्े प्रवत 

गौिंश बढ़ाने का वनणयर् दकर्ा ह.ै वशक्षा के के्षत्र में हमारे र्हां पर गुणात्मक सुधार हुआ ह ै

विद्यार् यर्ों को पहिे िेपटॉप नहीं ददर्े जाते  े, िेदकन आज सरकार िेपटॉप दनेे का काम 

हमारी सरकार कर रही है. बच्चों को ्‍कूटी भी दनेे का सरकार के द्वारा काम दकर्ा जा रहा ह.ै 

इस िषय 89 10 मेघािी विद्यार् यर्ों को सरकार ने िेपटॉप दनेे का काम दकर्ा ह.ै पनके खातों 

में 25-25 हजार रूपर्े मानदण्ड के आधार पर 224 करोड रूपर्े सरकार ने पनके खातों में 

ददर्े हैं. सरकार ने प्रवतभाशािी विद्यार् यर्ों के विर्े  832 वनशुल्क ई ्‍कूटी प्रदान की ह.ै 

सरकार ने वचन्‍दता की ह ैजो हमारी र्ूवनिर्सयटी खुिी हैं पहिे र्ूवनिर्सयटी बहुत कम हुआ करती 
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 ीं. िेदकन सरकार ने इस बार तीन विश्वविद्यािर् निीन खोिने का वनणयर् विर्ा ह.ै इसमें 

क्रांवत, सूर्यदिे, टंट्या भीि विश्वविद्यािर् खरगोन में क्रांवत सूर्यदिे, तात्र्ाटोपे विश्वविद्यािर् 

गुना में, रानी अिंतीबाई विश्वविद्यािर् सागर में खोिने का सरकार ने फैसिा दकर्ा ह.ै  

 श्री हमंेत सत्र्दिे कटारे—सरकार ने जो िेपटॉप देने का वनणयर् दकर्ा ह.ै मेरे ख्र्ाि से 

25 हजार रूपर्े में कोई िेपटॉप नहीं आता ह.ै कौन सी कंपनी का आ रहा ह,ै बतार्ें. इसमें तो 

टेबिेट भी नहीं आता.  

 श्री हररशंकर खटीक—आप दकिप रह ेहैं. आपका सत्ता में आने का सपना कभी पूरा 

नहीं होगा.  

 सभापवत महोदर्—हररशंकर जी आप विषर् पर आईर्े. 

 श्री हररशंकर खटीक—सभापवत महोदर्, हमारी सरकार ने फैसि दकर्ा ह ैदक हम हर 

वजिे में एक पीएम कॉिेज खोिने का सरकार ने फैसिा दकर्ा ह.ै र्ह ऐवतहावसक फैसिा ह.ै 

55 कॉिेज इसमें संचावित ह.ै  00 पीएमश्री ्‍कूिों की ्‍ ापना भी की जा रही ह.ै िेदकन 

इसके सा  सा  हमारे मध्र्प्रदशे के चार ऐसे इंजीवनर्टरंग कॉिेज चाह े िह सागर हो, 

जबिपुर हो, पज्जैन हो, चाह े रीिा हो. ऐसे चार इंजीवनर्टरंग कॉिेज बरसों से चि रह े े 

पनका पन्नर्न करके मध्र्प्रदशे इं्‍टीटू्यट ऑफ टेक्नॉिॉजी की ्‍ ापना सरकार करने जा रही 

ह.ै सरकार ने ऐवतहावसक फैसिे हम िोगों के बीच में विर्े हैं.  

 सभापवत महोदर्—कृपर्ा खटीक जी आप िररष्ठ सद्‍र् हैं रर भी ििा हैं बोिने के 

विर्े आप कृपर्ा समाप्त करें.  

 श्री हररशंकर खटीक—सभापवत महोदर्, आपने वजतना भी बोिने के विर्े समर् ददर्ा 

ह ैइसके विर्े आपका धन्‍दर्िाद.  

 श्री ददनेश जैन (मवहदपुर) -- सभापवत महोदर्, मैंने अवभभाषण भी सुना रर पढ़ा भी. 

मैंन ेसदन को भी सुना, सभी ने दकसानों के बारे में बात की. िेदकन मध् र्प्रदशे में वजस गवत से, 

वजस तेजी से दकसानों की जमीनें वबक रही हैं रर दकसान कौन बन रहा ह.ै चारों तरफ दिाि 

घूम रह ेहैं. दकसानों की जमीनों की रोज 50 से 100 रवजव्‍ ट्रर्ां तहसीि ्‍ तर पर रर वजिा 

्‍ तर पर हो रही हैं. र्ह जमीन वबक दकसकी रही ह ैरर इनको खरीद कौन रहा ह.ै बडे-बडेे़ 

आईएएस अफसर, बडेे़-बडेे़  पद्योगपवत, बडेे़-बडेे़ व् र्ापारी. र्दद इसी तरह से जमीनें वबकती 

रहीं, आप आंकडेे़ दखे िीवजए. रोज 50 से 100 रवजव्‍ ट्रर्ां मेरी तहसीि मवहदपुर में होती हैं. 
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सब दकसान बेचते हैं. विषर् र्ह ह ै दक दकसानों की जमीन ही नहीं बचेगी, तो दकसान कौन 

कहिाऐगा. र्ह बडेे़-बडेे़ आईएएस अफसर, बडेे़-बडेे़ पद्योगपवत. र्ह बहुत बडा विषर् ह ैवजस 

तेजी से दकसानों की जमीनें वबक रही हैं, इनको रोकना बहुत जरूरी ह.ै र्ही कल् र्ाण की बात 

होगी.  

 सभापवत महोदर्, मुख् र्मंत्री दकसान कल् र्ाण र्ोजना सवहत कई र्ोजनाएं दकसानों को 

िाभावन्‍द ित कर रही हैं. मुख् र्मंत्री दकसान कल् र्ाण र्ोजना में प्रदशे के 80 िाख से अवधक 

दकसानों को प्रवतिषय 6 हजार रूपए की रावश डार्रेक् ट बेनीदफट ट्रांसफर के माध् र्म से प्रदार् 

की जाती ह.ै आप 2 हजार रूपए द े रह े हैं, बहुत अच् छी बात ह ै िेदकन जमीन को बेचने से 

रोकना पससे ज् र्ादा जरूरी बात ह.ै मैं इसके विए माननीर् मुख् र्मंत्री जी रर प्रधानमंत्री जी 

को धन्‍द र्िाद दतेा ह ू  ं िेदकन दकसान के कल् र्ाण की बात तब ही होगी, जब िह जमीन बेचना 

बंद करेगा.  

 सभापवत महोदर्, मैंने अभी निीनीकरण ऊजाय के बारे में बहुत सुना रर सौर ऊजाय 

सवब् सडी को आपने तीन भागों में बांट ददर्ा ह.ै कुसुम-1, कुसुम-2, कुसुम-3. कुसुम-1 में आप 

सोिर पंप द ेरह ेहैं रर हीटर, पाइप बहुत सारी चीजें द ेरह ेहैं िेदकन पनकी िागत दकतनी ह.ै 

60 हजार रूपए की कोई चीज बाजार में 30 हजार रूपए में भी वमिती ह.ै 40 हजार रूपए में 

भी वमिती ह ैरर पसमें आपने 20 परसेंट सवब् सडी द ेदी, तो पसका क् र्ा फार्दा हुआ. चिो, 

इस बात को भी छोड ददर्ा जाएगा. आप बडी-बडी बात कर रह ेहैं दक दकसानों के विए दसूरी 

र्ोजना ह,ै पसमें कोई सवब् सडी नहीं ह.ै जमीनें रोज वबक रही हैं. र्ह दकिोिाट की बात  ी, 

िह मेगािाट की बात ह.ै आपकी र्ोजना में 1 हके् टेर्र जमीन साढे़ चार बीघा जमीन पर जो 

आज बंजर ह,ै पपजाऊ नहीं ह,ै िहां 1 हके् टेर्र पर अगर आप 1 मेगािाट का पािर प् िांट 

िगाना चाहते हैं, तो साढे़ तीन करोड रूपए में आपको पडेे़गा. पसमें कोई सवब् सडी नहीं ह ैरर 

बैंक िािा  0 िाख रूपए पसको 20 परसेंट भरिाएगा. तो र्ह कैसी र्ोजना ह.ै जो बंजर 

जमीन ह ैसूखी जमीन ह.ै 4-5 बीघा जमीन पसके पास ह.ै िह कहां से  0 िाख रूपए िाएगा. 

कहां से पसकी वसवबि बनेगी. एक मोबाइि िेने में ही पसकी वसवबि खराब हो जाती ह ैतो 

इसके कारण दकसानों को अपनी जमीनें बेचना पड रही ह.ै पद्योगपवतर्ों का राज हो रहा है, 

आईएएस अफसरों का राज हो रहा है, व् र्ापाररर्ों का राज हो रहा ह.ै र्ह जमीनें खरीद कौन 

रहा ह.ै र्े जमीनें िे सब खरीद रह ेहैं जो दकसान नहीं हैं. दकसान की कोई क्षमता नहीं ह.ै 
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पनकी आर् दोगुनी करने की बात की जाती ह ै िेदकन िह नहीं होता ह.ै र्ह हकीकत है, र्ह 

एक् चअुि फैक् ट ह.ै आप ररकाडय पठाकर दखे िीवजए. दकतनी जमीनें वबक रही हैं. दकसान 

दकसान नहीं रह जाएगा, दकसान मजदरू हो जाएगा रर दकसान बनेंगे िे सब, जो बहुत बडेे़ 

िोग हैं. पन सब र्ोजनाओं क का फार्दा पन िोगों को वमिेगा, दकसानों को नहीं वमिेगा. 

 सभापवत महोदर्, मैंने निीनीकरण ऊजाय के तीनों पाटय बताए. आप पनकी एमआरपी 

पर कंट्रोि कीवजए न. िह 80 हजार रूपए पर 20 परसेंट सवब् सडी द ेरह ेहैं तो क् र्ा मतिब ह.ै 

100-100, 1000-1000 बीघा जमीन में आप बोि रह ेहैं दक हमने मुरैना में इतना कर ददर्ा, 

र्हां इतना कर ददर्ा, र्ह जमीनें आर्ी कहां से. र्ह जमीनें गरीब दकसानों की हैं. िह दकसान 

भीखमंगा हो रहा ह ैिह भीख मांगने पर मजबूर हो रहा है, िह आत् महत् र्ा कर रहा ह.ै पसकी 

जिाबदारी पक्ष रर विपक्ष दोनों की ह.ै र्हां सदन में बैठे हर एक एमएिए की ह ैदक िे पनकी 

िडाई िडेे़.ं दकसानों की िडाई िडेे़.ं 

 सभापवत महोदर्, सरकार की बहुत सारी र्ोजनाएं चिती हैं. एक पशुपािन का विषर् 

िे विर्ा जाए. सरकार का टॉरगेट दो सौ केस बनाने का  ा. पन्‍द होंने कहा, हमने डेढ़ सौ केस 

बना ददए. 80 परसेंट र्ोजना हमारी सफि हो गर्ी. िेदकन डेढ़ सौ र्ोजनाएं जो आपने बैंक में 

भेजी, बैंक िािों ने पसमें से केिि 2 र्ा 3 व् र्वक् तर्ों के िोन पास दकए हैं. बाकी के िोन पास 

नहीं दकर्े हैं, सरकार की र्ोजनाएं फेि हो रही हैं. ररकाडय में िगता ह ैदक र्ोजनाएं पास हो 

रही हैं. इसके कारण दकसान अपनी जमीनें बेचने के विए मजबूर हो रहा ह.ै मेरी हा  जोडकर 

विनती ह,ै चांद पर पहुचंना जरूरी ह ै िेदकन दकसानों को बचाना भी जरूरी ह.ै चांद पर 

पहुचंना तभी सफि होगा जब गरीबी, भुखमरी रर दकसानों को बचा पाएंगे. आप बडी बडी 

बातें तो करते हैं  िेदकन दकसान हजंदा नहीं ह.ै हमें न्‍दर्ार् नहीं वमिता ह.ै आप एसडीएम के 

पास जाओ, तहसीिदार के पास जाओ, वजनको हक वमिना चावहए, पनको हक नहीं वमिता 

ह.ै नामांतरण पनके हो जाएंगे जो ररश्वत द े दगेा. मैं कोई दखेकर नहीं बोि रहा ह,ं र्ह 

हकीकत ह.ै जो दखेा ह ैिही मैं सदन में बोि रहा ह ंरर मेरी जिाबदारी ह,ै अगर मैं विधार्क 

बनकर आर्ा ह ंतो हकीकत से िादकफ कराऊं, पसमें पक्ष रर विपक्ष की बात मैं नहीं कर रहा 

ह.ं मैं दकसानों की हकीकत की बात कर रहा ह.ं आप बोिते हैं प्रधानमंत्री सडक र्ोजना, मैं 

सभी विधार्कों से पूछना चाहता ह,ं एक दक.मी. से दो दक.मी., एक दक.मी. से पांच दक.मी. 

तक के गांि अभी भी प्रधानमंत्री सडक र्ोजना से जुड ेहुए नहीं हैं. अभी भी गांिों में िोगों की 
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शाददर्ां नहीं होती ह ै क्र्ोंदक आपके र्हां पर सडक ही नहीं ह.ै ऐसी बहुत सारी चीजें हैं 

वजसकी हमें जिाबदारी िेना ह.ै दकसानों की आर् कैसे बढे़, निीकरणीर् ऊजाय में बदिाि हो, 

दकसानों को भी सवब्सडी वमिे. जो भाि बहुत ज्र्ादा हैं िह कम हो. इन सब दकसानों की मांग 

रर मैं मवहदपुर की भी मांग रखता ह.ं मेरी हा  जोडकर विनती ह ैदक कहीं र्ह नामांतरण, 

बंटिारे के रेट वडसाइड नहीं हों.  25 हजार रुपर्े, 50 हजार रुपर्े देंगे, र्ह रेट वडसाइड हो 

गर्े हैं.  

 सभापवत महोदर्, अब बात िे िेते हैं मेवडकि की, हले्  एजूकेशन की. साहब, वबहल्डगं 

तो बन गई, ्‍िा्‍थ्र् केन्‍दर बन गर्े. मेरी मवहदपुर तहसीि में एक भी डॉक्टर नहीं ह.ै पूरे 

मध्र्प्रदशे की र्ह हाित ह.ै वबहल्डगं दकस काम की वजसमें इिाज के विए डाक्टर नहीं हैं. अभी 

ददशा की मीटटंग में मैं बैठा  ा. सांसद जी ने कोविड में िहां पर ऑक्सीजन प्िांट ददर्ा  ा. 

मुझे पता िगा, मैंने िहां पर प्रश्न पठार्ा तो मािूम हुआ दक िह चािू ही नहीं ह.ै सांसद वनवध 

से बना हुआ ऑक्सीजन प्िांट चािू नहीं ह.ै 18-20 मेरे र्हां ्‍िा्‍थ्र् केन्‍दर हैं, िहां कोई डॉक्टर 

नहीं ह.ै एक नगरपाविका में डॉक्टर ह,ै िह भी आ ोपेवडक्स का ह ैतो र्ह कैसी ददुयशा कर 

रखी ह.ै इसके ऊपर हमें विचार करना चावहए. इसी तरीके से ्‍कूि की हाित ह,ै ्‍कूि में 

वशक्षक नहीं हैं. कैसे भारत की नींि बनेगी, पहिे ही ह हामीण के्षत्र में वशक्षा का ्‍तर बहुत हल्का 

ह ैपनके पास सीबीएससी कोसय भी नहीं ह.ै एमपी बोडय से पढ़ते हैं रर पसमें टीचसय नहीं हैं. 

र्ह वहन्‍दद्ु‍तान की कैसी ददुयशा ह ैरर पस मध्र्प्रदशे की रर मैं चाहगंा दक इन सब चीजों पर 

ध्र्ान दकेर कम से कम मेरी मवहदपुर तहसीि में जरूर कुछ न कुछ करिाएं तादक िोगों को 

न्‍दर्ार् वमिे. बहुत बहुत धन्‍दर्िाद.  

 डॉ. तेजबहादरु हसंह चौहान (नागदा-खाचरोद) - सभापवत महोदर्, मैं राज्र्पाि 

महोदर् के अवभभाषण पर कृतञताता व्यि करने के विए खडा हुआ ह.ं मुझे िगता ह ैदक पनके 

भाषण को प्रवतपाददत करते हुए एक ही बात र्दद कही जार् मध्र्प्रदशे बनने के पिात् कांह हेस 

के पूरे शासनकाि में र्दद पूरे मध्र्प्रदशे भर में हसंचाई का रकबा सरकारी संसाधनों से होता 

 ा तो िह मात्र   िाख हकै्टेर्र भूवम होता  ा,  िेदकन ितयमान की सरकार में िगातार 

हसंचाई के के्षत्र में काम करते हुए सरकार ने नर्े आर्ाम ्‍ ावपत दकर्े हैं. ितयमान में डॉ. मोहन 

र्ादि जी के नेतृत्ि िािी सरकार ने पाियती-कािीहसंध-चंबि हसंचाई पररर्ोजना को मंजूरी 

दकेर 35 हजार करोड रुपर्े की. वजसमें माििा अंचि के 11 वजिे आर्ेंगे, बुन्‍द दिेखण् ड सवहत 
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रर केन-बेतिा पररर्ोजना के अंतगयत केिि इन दो र्ोजनाओं क को र्दद हम दखेें तो इन दो 

र्ोजना से ही   िाख हके् टेर्र भूवम हसंवचत होने िािी ह.ै मध् र्प्रदशे बनने के बाद से केिि   

िाख हके् टेर्र भूवम रर ितयमान की सरकार में केिि इन दो पररर्ोजनाओं क के माध् र्म से   

िाख हके् टेर्र भूवम को हसंवचत करना र्ह सरकार की बडी पपिवब्ध ह.ै प्रदशे की सरकार 

दकसानों के वहत में कल् र्ाणकारी र्ोजनाओं क को िागू करके र्ुिाओं क के कल् र्ाण की बातों को आगे 

बढ़ाते हुए, मवहिाओं क के सशविकरण को आगे बढ़ाते हुए नर्े विकास को आर्ाम द ेरही ह.ै  

 सभापवत महोदर्, मैं बताना चाहता ह ंमध् र् प्रदशे की सरकार ने वपछिे ददनों में मुख् र् 

मंत्री जन-कल् र्ाण के माध् र्म से गांि-गांि, पंचार्त-पंचार्त पहुचंने का काम दकर्ा, नगरीर् 

के्षत्रों में प्रत् र्ेक िाडमे में पहुचंने का काम दकर्ा रर मध् र्प्रदशे सरकार के िगभग11-12 

विभागों के पन तमाम वहतह हावहर्ों को वचवन्‍दह्त करने का काम दकर्ा, जो मध् र्प्रदशे की 

विवभन्‍द न र्ोजनाओं क के पात्र होते हुए भी अभी पसका िाभ िेने से िंवचत  े. मध् र् प्रदशे में 

िगभग िाखों िोगों को दफर से इन र्ोजनाओं क में जो पात्र होने के बाद भी नहीं जुड पार्े  े 

पनको जोडने का काम दकर्ा ह.ै  

 सभापवत महोदर्, मध् र्प्रदेश की सरकार ने ह हामीण के्षत्रों में भू-्‍ िावमत् ि पनको के्रवडट 

काडय, के्रवडट की तरह पनको समि पवत्त दनेे का काम दकर्ा ह.ै गांि में शहरों में मध् र् प्रदशे की 

सरकार ने  0 से अवधक पम्र के िोगों को आर्ु‍ मान र्ोजना का िाभ दकेर, पनको वचवन्‍दह्त 

करके रर पनको काडय बनाकर वितररत करने का काम दकर्ा ह.ै  

 सभापवत महोदर्, मैं इस सदन को बताना चाहता ह ंदक मध् र् प्रदशे में ही नहीं अवपतु 

पूरे दशे भर में दकसी भी पररिार में दकसी िृिजन के इिाज के विर्े रर पस िृिजन के 

इिाज के विर्े रर पस िृिजन के इिाज के विर्े वजसने अपने पररिार को खडा करने के विर्े 

अपने पूरे जीिन को समर्पयत कर ददर्ा है, चाह ेबच् चों की पढ़ाई से िेकर पनके रोजगार िगाने 

तक रर पन्‍द हें व् र्िसार् तक खडा करने की बात हो. िेदकन जब पसी िृि व् र्वि के इिाज की 

बात आती ह ैतो दफर पररजन इस बात पर विचार करने िगते  े दक इनके इिाज में तो पांच 

िाख रूपर्े खचय होने िािे हैं, इनके इिाज में तो 2-4 िाख रूपर्े खचय होने िािे हैं. िही 

पररजन जो अपने बच् चों के इिाज में र्ा अपने ्‍ िर्ं के इिाज में िाखों रूपर्े खचय कर दतेा  ा 

िेदकन एक िृिजन के इिाज को कराते समर् पसके पररिार के िोग पस खचे पर विचार करने 

िगते  े, िेदकन सरकार ने पनकी पीडा को महसूस करने का काम दकर्ा ह.ै 
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 मान्‍द र्िर् मोदी जी के सहर्ोग से, केन्‍द र सरकार के इस र्ोजना का दक्रर्ान्‍द िर्न जो मध् र् 

प्रदशे की सरकार ने दकर्ा ह,ै पसमें एक विशेष बात र्ह रखी ह ैदक इसमें गरीबी रेखा का कोई 

मापदण् ड नहीं रखा, चाह ेिह शासकीर् कमयचारी हो, चाह ेिह 100 बीघा का काश् तकार हो, 

चाह ेिह व् र्ापारी रहा हो अगर िह बीमार ह ैरर  0 प् िस का ह ैतो पसे पांच िाख रूपर्े का 

आर्ु‍ मान र्ोजना के अंतगयत िाभ दनेे का काम सरकार करेगी रर मैं समझता ह ंदक राज् र्पाि 

महोदर् के अवभभाषण में जो इन बातों को शावमि दकर्ा गर्ा है, िह अक्षरश  सही प्रमावणत 

हो रही ह.ै  

 सभापवत महोदर्, मध् र् प्रदशे मान्‍द र्िर् मोदी जी के नेतृत् ि में पनके सा  में िषय 204  

तक विकवसत प्रदशे की रर आगे बढ़ना चाहता ह ैरर मध् र् प्रदशे विकवसत प्रदशे की राह पर 

तेज गवत से आगे बढ़ रहा ह.ै मैं सदन को इस बात से भी अिगत कराना चाहगंा दक मध् र् प्रदशे 

में अभी िमयमान में वजस तरीके से दिे-्‍  ानों को विकवसत करने का काम दकर्ा ह ैरर पनको 

विकवसत करने के सा -सा , जो रोजगार के नर्े संसाधन विकवसत हुए हैं, िह अद्भूत हैं. हम 

र्दद केिि एक महाकाि िोक के वनमायण को दखे िें तो महाकाि के िोक के वनमायण में घर-घर 

विश्राम गृह बनने का काम हुआ ह.ै वजसके घर में र्दद 1 र्ा 2 कक्ष की भी अवतररक् त जगह  ी 

तो पसने अपने घर पर अवतव गृह बनाकर रर िगभग महीने के तीस से चािीस हजार कमाने 

का काम दकर्ा ह.ै नर्े रोजगार के तहत ई-ररक् शा के माध् र्म से, चार् की दकुानों के माध् र्म से, 

्‍ टेशनरी, पूजा के सामान की सामह ही के माध् र्म से हजारों िोगों को रोजगार वमिने का काम 

हुआ ह.ै जहां महाकाि मंददर पज् जैन में दशयन के विर्े केिि िाख एिं डढे़ िाख िोग आर्ा 

करते  े, आज िहीं पर िगभग सात िाख से ज् र्ादा िोगों का आिागमन रोजगार के नर्े 

संसाधनों के सा  हमारी धार्मयक आ्‍  ा को भी बढ़ाने का का काम कर रहा ह ैरर र्ह केिि 

मध् र् प्रदशे सरकार का विषर् महाकाि िोक, पज् जनै तक नहीं ह.ै चाह ेसल् कनपुर माता जी का 

मंददर हो, चाह ेओं ककारेश् िर ज् र्ोवत्िगग ्‍  ान हो. 

 ऐसे सारे ्‍ ानों पर  मध्र्प्रदशे की सरकार विकास करके पर्यटन के सा  सा  रोजगार के नर्े  

संसाधनों को भी पपिब्ध  कराने का  काम कर रही ह ैरर इसविर्े मैं आज इस सदन में  समर् 

की गररमा को ध्र्ान में रखते हुए  इतने ही विषर् पर अपनी बात  को समाप्त करता ह.ं   

सभापवत महोदर्, मेरी ओर दखे रह ेहैं,   िे टोकें , पसके पहिे   ही  मैं अपन क न  को समाप्त 

करता ह.ंधन्‍दर्िाद.   
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 सभापवत महोदर्--  डॉ. साहब, बहुत बहुत धन्‍दर्िाद. आप  बहुत विद्वान  हैं,  अनुभिी  

हैं. बाकी सद्‍र्गण भी सब अनुभिी एिं विद्वान हैं,  िह भी  इसका अनुसरण करेंगे, तो  

सुविधा रहगेी.  

 श्री महने्‍दर नागेश (गोटेगांि)--  सभापवत  महोदर्,  मैं राज्र्पाि जी के अवभभाषण के 

सम यन में खडा ह.ं  हमारी सरकार वजन  वजन विभागों में काम कर रही ह,ै पनका  राज्र्ापि 

जी ने अवभभाषण में पल्िेख दकर्ा ह.ै  हमने अभी तक ऐसी कोई र्ोजना नहीं दखेी,  क्र्ोंदक  

कभी आिेदन रर वनिेदन   बगैर दकर्े  हमारे प्रधानमंत्री जी ने प्रधानमंत्री आिास दकेर  

गरीबों के मकान बनिार्े. इसी प्रकार हम कह सकते हैं दक हमारे  पूिय प्रधानमंत्री, श्री अटि 

वबहारी िाजपेर्ी जी ने  गांि की दशा को दखेते हुए पस समर्  प्रधानमंत्री सडक  र्ोजना  दी,  

वजस पर आज हम सुिभता से जा रह ेहैं. हमने सुना  ा दक कांह हेस के पूिय प्रधानमंत्री  कहा 

करते  े दक हम दकसी  वहतह हाही को  एक रुपर्ा  दतेे हैं, तो पसके  खाते में 15 पैसे जाते हैं.  

िेदकन हम दािे के सा  कह सकते हैं दक  हमारी सरकार  अगर दकसी वहतह हाही को  एक रुपर्े 

भी दतेी ह,ै पूरा का पूरा पैसा वहत्ह हाही  के पास में जाता ह.ै  हमारे  पूिय  प्रधानमंत्री जी ने  जो 

सपना दखेा  ा,  पनको पूरा करने का काम हमारी मोदी जी  की सरकार कर  रही  ह.ै कहीं 

प्रदशे में सूखा, बाढ़  आ जाती  ी, कभी के्षत्र में कैसे पानी  पहुंचे, पसके विर्े  नदी जोडो 

अवभर्ान प्रारमिभ दकर्ा.  हम वजस के्षत्र से आते हैं, गोटेगांि विधान सभा ह,ै  अनुसूवचत जावत 

की, वपछडी विधान सभा ह.ै  अभी हमने देखा दक  एक िषय में मुख्र्मंत्री जी के माध्र्म से,  

मंत्री जी के माध्र्म से  हमारे के्षत्र में  चहुमुखी विकास के विर्े हम बढ़ रह ेहैं. हमारे पास  

अभी रर भी समर् ह.ै  आज हम धन्‍दर्िाद कहना चाहते हैं,  वित्त मंत्री, दिेडा जी को, वजन्‍दहोंने 

सभी के्षत्र में अपना  बजट बढ़ाकर  पससे पूरे प्रदशे में हम सबको पसका िाभ  वमिेगा.  हम 

पनको धन्‍दर्िाद दनेा चाहते हैं.  

 सभापवत महोदर्—बहुत बहुत धन्‍दर्िाद महने्‍दर जी.  

 श्री ददनेश रार् मुनमुन (वसिनी)—सभापवत महोदर्, बहुत बहुत धन्‍दर्िाद.  मैं 

राज्र्पाि जी के अवभभाषण  पर कृतञताता ञताावपत करने  एिं धन्‍दर्िाद दनेे के विर्े खडा हुआ 

ह.ं राज्र्पि जी के अवभभाषण में  मध्र्प्रदशे की जो प्रगवत   हम दखे रह ेहैं 20 सािों में जो 

सडकें  गांि से शहर आने के विर्े बनी  ीं,  जहां िोग पहिे  छकडों से  शहर आते  े,  आज 

प्रधान मंत्री सडक, मुख्र्मंत्री सडक,  वजसके  माध्र्म से जो विकास हुआ ह,ै िह  िा्‍ति में 
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मध्र्प्रदशे में  इन 20 सािों  में दखेने को वमि रहा ह.ै  आज मैं वशक्षा का के्षत्र हो, वशक्षा के 

के्षत्र में बात आ रही  ी दक  सीएम राइज  ्‍कूि क्र्ों बनार्ा  जा रहा ह ैरर  पुराने, छोटे 

्‍कूिों को खतम दकर्ा जा रहा ह.ै  मैं कहना चाहगंा दक गरीबों के बच्चे प्रार्िेट ्‍कूिों में नहीं 

पढ़ सकते हैं.  वसफय  बड ेिोगों के बच्चे पढ़ते हैं.  अगर र्ह सीएम राइज ्‍कूि खुिता ह,ै  तो 

पनके बच्चों के विर्े अच्छ से  वशक्षक, अच्छी व्यि्‍ ाएं रर सा  में पनको 20 दकिोमीटर  के 

अन्‍ददर पनको िाने  रर िे जाने के विर्े जो बसें िगाई जार्ेंगी  हमारी सरकार की तरफ से,  

िह भी अपने आपको गौरिावन्‍दित महसूस  करेंगे रर  हमारे प्रदशे के बच्चे बेहतर  ्‍कूि  में 

पढ़ने  का काम करेंगे.  जो प्रार्िेट ्‍कूिों में  वशक्षा  नहीं  हो रही ह,ै जहां  पनको फीस भी 

दनेा पडती ह.ै ऐसे काम हमारी सरकार कर रही ह.ै आज  मेवडकि कािेज, मैं कहना चाहता ह ं

दक मैं जहां  से आता ह ंवसिनी, जहां आज मेवडकि कािेज ्‍टाटय हो गर्ा. िगभग 100 बच्चे 

डॉक्टर बनकर के वनकिेंगे , तीन जगह का हमारे प्रधान मंत्री महोदर् ने पसका िोकापयण 

दकर्ा  ा. आने िािे समर् में शीघ्र ही हमारे र्हां हा्‍पीटि भी प्रारंभ होने जा रहा ह ै.हमारे 

वित्त मंत्री जी को इसके विर्े धन्‍दर्िाद दतेा ह.ं 

 सभापवत महोदर्, रोजगार की बात सदन में आई  ी मैं कांह हेस के साव र्ों से पूछना 

चाहता ह ंदक आज गांि में भी अगर हम िेबर ढूढने के विर्े जाते हैं तो हमें िेबर नहीं वमिते 

हैं. आप रोजगार को वसफय  नौकरी के रूप में मत दवेखर्े, मैं तो कहता ह ंदक िोगों को नौकरी 

दनेे िािा बनना चावहर्े, आज व्यिसार् से हमारी सरकार ने ्‍ट्रीट िेंडर से जो ्‍टाटयअप दकर्ा 

ह,ै  आज ही माननीर् वित्त मंत्री जी के बजट भाषण में हमने दखेा ह ैदक 39 रर रद्योवगक 

केन्‍दर खुि रह ेहैं. िोगों के पास में समृवि आ रही ह,ै व्यिसार् आ रहा ह ैरर िे खुद सक्षम बन 

रह ेहैं. नौकरी करने िािे नौकर हो सकते हैं िेदकन माविक बनाने का काम मध्र्प्रदशे की डॉ. 

मोहन र्ादि जी की सरकार रर केन्‍दर में मोदी जी की सरकार कर रही ह.ै इसके विर्े में 

साधुिाद दनेा चाहता ह.ं 

 सभापवत महोदर्, आज हमारे प्रदशे के बच्चे विदशे में जाकर के पढ़ेंगे, िगभग 50 बच्चे 

प्रदशे से जाकर के विदशे में पढ़ेंगे, इस ददशा में भी हमारी सरकार अच्छा काम कर रही ह.ै शेरों 

के बारे में कहना चाहता ह ंदक वपछिे 20 सािों में जंगिों में शेर खतम हो गर्े  े, आज शेरों 

की संख्र्ा बहुत बढ़ गई ह,ै नेश्नि पाकय  में तो हम शेरों को दखेते ही हैं आज िह शेर हमारे खेतों 



विधान सभा कार्यिाही / 12 March 2025                                                                अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

 

में ,गांि में आ रह ेहैं, कहीं न कहीं शेरों की रक्षा रर सुरक्षा संरक्षण के कारण ही प्रदशे में ऐसी 

व्‍ वत शेरों की बनी ह.ै 

 सभापवत महोदर्, मैं ्‍िा्‍थ्र् के बारे में कहना चाहता ह ं दक मुख्र्मंत्री सहार्ता 

र्ोजना रर आर्ु‍मान र्ोजना के माध्र्म से िाखों गरीबों की जान को बचाने का काम हमारी 

सरकार कर रही ह.ै िाडिी िक्ष्मी र्ोजना के बारे में कहना चाहता ह ंदक पूिय में वबरटर्ा के 

जन्‍दम िेने से पूिय सामावजक कुरीवतर्ों के कारण मां की कोख में ही पसकी हत्र्ा कर दी जाती 

ह.ै आज िाडिी  वबरटर्ा समिमान से जन्‍दम िेती ह,ै पसका वििाह भी हमारी सरकार कर रही 

ह,ै आज अगर िाडिी िक्ष्मी बहना से कोई वििाह करना चाहता ह ैतो ्‍िर्ं पसका पूरा खचाय 

सरकार पठाती ह.ै इस र्ोजना का गरीब िगय को बहुत बडा फार्दा वमिा ह.ै 

 माननीर् सभापवत महोदर्, हमारे हछंदिाडा-वसिनी में पेंच व्यपितयन र्ोजना ह ैिहां 

पर सूखा रहता  ा एक फसि मुवश्कि से िोग िेते  े आज इस र्ोजना में हसंचाई के माध्र्म से 

दशे में, रर नदी से नदी जोडने की जो र्ोजना हमारी डबि इंजन की सरकार ने िाई ह,ै पसके 

कारण दकसानों की आर् यक व्‍ वत में सुधार हुआ ह,ै क्र्ोंदक एक समर्  ा जब हमारे नदी 

नािों में पानी 12 मवहने बहता  ा, आज क्र्ों नहीं बहता ह ैपसका कारण भी आपको समझना 

होगा, पस समर् िोग इंजन से पानी िेते  े, आज हमारे र्हां वबजिी की पर्ायप्त व्यि्‍ ा ह,ै 

संसाधनों की पर्ायप्त व्यि्‍ ा हमारी सरकार कर रही ह ैतो दकसान हर छेद से पानी वनकािकर 

के अपनी फसिों को बहुत अच्छे तरीके से पैदा कर रहा ह ैवजससे फसि का पत्पादन भी बढ़ 

रहा ह.ै सभापवत महोदर् जो शेष गांि हमारे के्षत्र के जोड ेगर्े हैं पसके विर्े मैं वित्त मंत्री जी 

को धन्‍दर्िाद दनेा चाहगंा दक नि जि र्ोजना के माध्र्म से, विफ्ट माइक्रो इरीगेशन भी आपने 

हमें ददर्ा ह ैइसके विर्े भी मैं वित्त मंत्री जी को धन्‍दर्िाद ञताावपत करता ह.ं 

 माननीर् सभापवत महोदर्, हमारी सरकार गरीबों को अनाज का वितरण करती ह.ै 

इसमें मेरा सुझाि ह ैमैं चाहता ह ंदक गरीबों को जो आप अनाज द ेरह ेहैं पसकी तुिना में अगर 

आप गरीबों को नगद रावश दें तो हमारे दकसानों से िह अनाज खरीदेंगे भी, दकसान भी सक्षम 

बनेगा रर गोदाम में िाना-िे जाना,ट्रांसपोटटंग करना दफर गरीबों तक पहुचंाने में जो 

अवतररि भार आता ह ैपसको कहीं कम करने के विर्े र्ोजना बनाई जार्े ऐसी मैं वित्त मंत्री 

जी से अपेक्षा करता ह.ं 
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 माननीर् सभापवत महोदर्, एक बात मेरे मन मे ह ैिह मैं सदन में कहना चाहता ह ंदक 

आरक्षण का िाभ वजनको वमि रहा ह ैपनको वमिना चावहर्े, हमारी सरकार ने वपछडा िगय के 

विर्े भी आरक्षण बढ़ार्ा ह ैइसके विर्े धन्‍दर्िाद िेदकन मेरा वनिेदन इसमें र्ह ह ैदक आप ऐसा 

मापदडं िार्ें दक जो गरीब ह,ै कमजौर ह ैिह पस आरक्षण का िाभ िे, अवधकांश दखेने में 

आता ह ैदक सक्षम व्यवि ही पसका िाभ िे जाता ह.ै गरीब तो गरीब ही रह जाता ह ैपसके 

विर्े अनुरोध ह ैदक ऐसी कोई व्यि्‍ ा सरकार बनार्े. 

 सभापवत महोदर्, पुविस विभाग के बारे में कहना चाहता ह दक पुविस कमयचाररर्ों की 

बहुत हिैीड्यूटी होती ह,ै शवनिार रर इतिार में कम से कम एक ददन तो पनको छुट्टी के विर्े 

प्रािधान होना चावहर्े. गौशािा हमारे र्हां खुिी हैं, संधारण बहुत अच्छा हो रहा ह.ै गौ 

अभ्र्ारण्र् भी ह,ै िेदकन अभी वजस तरीके से गौकशी (गार् की त्‍करी) हमारे र्हां हो रही ह,ै 

वजसको िेकर के पनको पकडा भी जा रहा ह,ै अंदर भी दकर्ा जा रहा ह,ै तो अनुरोध ह ै दक 

इसके विर्े कानून को रर कडा दकर्ा जार्े, पस गार् माता के मांस को बेच न सकें , इसके विर्े 

कठोरतम कानून बने वजसमें हम सबकी आ्‍ ा जुडी हुई ह,ै आपसे विशेष आह हह करता ह ंदक 

बवच्चर्ों को हम ्‍कूटी द ेरह ेहैं, सार्दकि हम द ेरह ेहैं, िेप-टॉप हमारी सरकार द ेरही ह,ै कहीं 

न कहीं हमारी सरकार ने प्रदशे के िोगों की आर् यक व्‍ वत को ऊपर पठार्ा ह ैइसके विर्े 

सरकार को धन्‍दर्िाद दनेा चाहगंा.  

 सभापवत जी, नगरीर् प्रशासन मंत्री जी से एक आह हह करना चाहता ह ं दक प्रदशे मे 

अिैध कािोवनर्ां बढ़ रही हैं. दकसान भी पसकी जमीन की अवधक कीमत वमिने के कारण 

प्िाट काट कर के बेच रहा ह,ै अवधक कीमत वमिने की िजह से प्िाट बेच रहा ह ैरर अिैध 

कॉिोवनर्ां डेििप करने की नगर पाविका रर नगर पररषद की ड्यूटी बनती ह.ै इन 

कॉिोवनर्ों का डिेिपमेंट करेंगे तो हमारी रावश इसी में खचय हो जाती ह.ै अिैध कॉिोवनर्ों को 

रोकें , िैध करें रर पनसे पूरा काम करिाएं. वसिनी में 6 माह से सीएमओ खत्म हो गर्ा ह.ै 

नगर पाविका प्रभारी दो ददन के विए आती हैं. मेरा वनिेदन ह ैदक िहां के विए पूणयकाविक 

सीएमओ पद्‍  दकर्ा जाए. मैं राज्र्पाि महोदर् के अवभभाषण के प्रवत कृतञताता व्यि करता 

हूँ रर धन्‍दर्िाद दतेा हूँ. 

 श्री सुरेन्‍दर हसंह गहरिार (वचत्रकूट) -- माननीर् सभापवत महोदर्, मैं राज्र्पाि 

महोदर् के अवभभाषण के सम यन में अपनी बात रखना चाहता हूँ.  
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 सभापवत महोदर्, माननीर् मुख्र्मंत्री जी को बहुत धन्‍दर्िाद दूगंा दक पन्‍दहोंने पनके डेढ़ 

साि के छोटे से कार्यकाि में कृवष के के्षत्र में बहुत अच्छे काम दकए हैं. नए बीज रर टेक्नािॉजी 

को बढ़ािा ददर्ा ह.ै इससे खेती में विकास हो रहा ह.ै गेह ंका रेट 1 5 रुपए प्रवत क्वंटि बढ़ार्ा 

ह.ै 4 हजार रुपए प्रवत हके्टर्र धान का रेट बढ़ार्ा गर्ा ह.ै इस प्रकार दकसानों का समिमान 

दकर्ा ह.ै 6 हजार रुपए दकसान कल्र्ाण के रुप में पनकी सरकार द ेरही ह.ै हसंचाई के के्षत्र में 

केन-बेतिा हिंक पररर्ोजना के माध्र्म से साढे़ दस िाख हके्टर्र भूवम हसंवचत होगी. चंबि 

नदी जोडो रर ताप्ती बेवसन र्ोजना से िगभग 11 वजिे हसंवचत होंगे. कई राज्र्ों को भी पानी 

जाएगा. इससे हसंचाई के्षत्र का रकबा बढे़गा. अभी करीब 50 िाख हके्टर्र में हसंचाई हो रही 

ह ैइसे िषय 2028 तक 100 िाख हके्टर्र तक पहुचंाने का िक्ष्र् ह.ै आज से 21 साि पहिे पूरे 

मध्र्प्रदशे में केिि   िाख हके्टर्र भूवम हसंवचत हो रही  ी. आज िगभग 8 गुना से ज्र्ादा 

भूवम हसंवचत हो रही ह.ै मध्र्प्रदशे को पूिय में   कृवष कमयण पुर्‍कार भारत सरकार से प्राप्त हो 

चुके हैं. इस बार धान की खेती बहुत हुई ह ैरर गेह ंका पत्पादन भी ज्र्ादा होने की पमिमीद ह.ै 

इससे िगता ह ैदक इस साि भी कृवष कमयण पुर्‍कार मध्र्प्रदशे सरकार को वमिने िािा ह.ै  

 सभापवत महोदर्, विद्युत के के्षत्र में विद्युत विभिीकरण का काम हो रहा ह.ै इसस े

पॉिर कनेक्शन रर प्रकाश कनेक्शन अिग अिग दकए जा रह ेहैं. इससे दकसानों की मोटर पूरी 

क्षमता से चि सकें गी रर िोगों को प्रकाश भी वमिेगा. इस र्ोजना से विद्युत के के्षत्र में सुधार 

हो रहा ह.ै  

 सभापवत महोदर्, राष्ट्रीर् जि जीिन वमशन के तहत गांिों में भी शहरों की तरह 

निजि र्ोजना से िोगों तक पानी जाए र्ह प्रर्ास दकर्ा जा रहा ह.ै अभी वजतने जिाशर् बने 

हैं रर वजतने बनने जा रह ेहैं पनसे गांि-गांि तक पानी पहुचंाने का काम दकर्ा जा रहा ह.ै 

हमारे सतना वजिे में 2150 करोड रुपए की िागत से र्ह रा‍ ट्रीर् जि जीिन वमशन र्ोजना 

का काम चािू ह.ै मुझे िगता ह ै दक साि डढे़ साि के अंदर र्ह पानी दकसानों रर 

पपभोक् ताओं क के घर-घर पहुचं जाएगा. मैं माननीर् मुख् र्मंत्री जी को बहुत-बहुत धन्‍द र्िाद दनेा 

चाहता ह ंदक वजन भी विधार्क के के्षत्र में वजन कामों की जरूरत ह ैपनको 15-15 करोड रुपए 

पहिे एक साि के विए ददर्ा अब पन्‍द होंने पसको बढ़ाकर पूरे पांच साि के विए कर ददर्ा ह.ै 

प्रत् र्ेक िषय के विए 15 करोड रुपए की कार्यर्ोजना है, पैसा द ेभी रह ेहैं मैं पनको बहुत-बहुत 

धन्‍द र्िाद दनेा चाहता ह.ं (व् र्िधान)  
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 श्री सोहनिाि बाल् मीक-- हमको तो पता ही नहीं ह.ै र्ह कहां 15-15 करोड रुपए 

हमको तो एक करोड भी नहीं वमिा ह.ै बहुत बहुत धन्‍द र्िाद. र्ही सबका सा  सबका विकास 

ह.ै (व् र्िधान)  

 सभापवत महोदर्-- सुरेन्‍द र हसंह जी आप अपनी बात जल् दी पूरी करें. (व् र्िधान)  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक-- िज् जा आना चावहए र्ह हमारे सा  नहीं इस प्रदशे की 

जनता के सा  अत् र्ाचार हो रहा ह,ै दवु् र्यिहार हो रहा ह.ै (व् र्िधान)  

 श्री ददिीप हसंह पररहार-- अपने 15 महीने के कार्यकाि को र्ाद कर िो. 

 श्री सुरेन्‍द र हसंह गहरिार-- गरीब, र्ुिा, अन्‍द नदाता के कल् र्ाण के विए सरकार ददन रात 

काम कर रही ह.ै नौजिानों के विए वििेकानंद र्ुिा सशविकरण र्ोजना प्रारमि भ हुई ह.ै र्ह 

काम भी काफी तेजी से आगे बढ़ रहा ह.ै माननीर् मुख् र्मंत्री जी रर पनकी सरकार को बहुत-

बहुत बधाई दूगंा दक संभागीर् ्‍ तर पर पूरे प्रदशे में  इन्‍द िे्‍ टसय सवमट के बडेे़-बड ेकार्यक्रम हुए. 

भोपि में माननीर् प्रधानमंत्री जी पधारे रर मुझे र्ह कहते हुए बहुत ही खुशी हो रही ह ैदक 

पहिी बार ऐसा हुआ तीस िाख करोड से ज् र्ादा के आिेदन प्राप् त हुए हैं बडे-बडेे़ पद्योग िगाने 

के विए. माननीर् मुख् र्मंत्री द्वारा डरे्री विकास के माध् र्म से पांच रुपए प्रवत िीटर दधू 

पत् पादन दकसानों को पृ क से बोनस के रूप में ददर्ा जाएगा रर 40 रुपए प्रवत पशु पसके 

संरक्षण रर संिधयन के विए ददर्े जाएंगे मैं पनको धन्‍द र्िाद दूगंा. िाडिी िक्ष् मी र्ोजना, हमारे 

विपक्ष के सा ी बहुत ही हल् िा मचा रह े े दक र्ह र्ोजना बंद होने िािी ह ैिगभग डढे़ हजार 

करोड रुपए प्रवतमाह िाडिी िक्ष् मी र्ोजना के विर्े ददर्े जाते हैं. अभी जो गांि सडक विहीन 

रह गए हैं िह मुख् र्मंत्री मजरा टोिा सडक र्ोजना के अंतगयत सडक विहीन न रह जाए इसके 

विए सरकार ने व् र्ि्‍  ा कर रखी ह.ै13 प्राइिेट मेवडकि कॉिेज हैं िहीं सरकार 1  सरकारी 

मेवडकि कॉिेज बनाकर इिाज की सुविधा गांि गांि तक पहुचंाने के विए करटबि ह.ै वनवित 

रूप से र्ह प्रशंसनीर् काम ह.ै ्‍ िसहार्ता समूहों के माध् र्म से मवहिाओं क को पनकी तरक् की के 

विए सरकार द्वारा मदद की जा रही ह.ै वचत्रकूट रामप  गमन के विकास के विए आज के 

बजट में भी इस विषर् पर हचंता हुई ह.ै मैं मुख् र्मंत्री जी को धन्‍द र्िाद दतेा ह ं दक पनके 

मुख् र्मंत्री बनने के बाद वचत्रकूट को वचत्रकूट विकास प्रावधकरण घोवषत दकर्ा गर्ा. महाकाि 

पज् जनै, बाबा काशी विश् िना  रर अर्ोध् र्ा की तजय पर वचत्रकूट का अध् र्ावत्मक रर धार्मयक 

विकास हो इसके विए पन्‍द होंने राम महािोक बनाने की सोची ह ैपनको धन्‍द र्िाद दूगंा. अभी 
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कई बैठकें  हो चुकी हैं वजसमें 650 करोड रुपए से बढ़ाकर माननीर् मंत्री कैिाश जी के नेतृत् ि में 

बैठक हुई. 

 

5.29 बज े    अध् र्क्षीर् घोषणा 

 

         सदन के समर् में िृवि  विषर्क 

 

 सभावपत महोदर्-- माननीर् राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण पर प्र्‍ तुत कृतञताता 

ञताापन की चचाय जारी रह ेरर चचाय में भाग िेने हतेु शेष सद्‍ र्ों के भाषण पूणय होने तक सदन 

के समर् में िृवि की जाए मैं समझता ह ंदक सदन इससे सहमत ह.ै  सुरेन्‍द र जी आप अपनी बात 

जारी करें.  

 

 

 

5.30 बजे  

राज् र्पाि के अवभभाषण पर श्रीमती अचयना वचटनीस सद्‍ र् द्वारा प्र्‍ तुत कृतञताता ञताापन 

प्र्‍ ताि पर चचाय का पनुह हयहण (क्रमश ) 

 

 श्री सुरेन्‍द र हसंह गहरिार-  माननीर् सभापवत महोदर्, 3  हजार दकिोमीटर से अवधक 

सडकें  बनाने का िक्ष् र् ह.ै प्रधानमंत्री आिास में जो गरीब रह गए हैं, प्रधानमंत्री आिास का 

पंजीकरण 31 माचय तक हो रहा ह.ै कोई गरीब पररिार शेष न रहे, सभी के पास पक् के मकान 

हों इसविए प्रधानमंत्री जी की गांि-गांि तक गरीबों को घर पहुचंाने की र्ोजना चिी ह.ै मैं, 

पसका सम यन करता ह.ं सी.एम.राईस ्‍ कूि की कई बातें कही जा चुकी हैं, गरीबों के बच् चों 

को पढ़ने के विए अच् छा ्‍ कूि वमिेगा, खासकर मेरी विधान सभा जहां गरीबों की संख् र्ा 

अवधक ह,ै िहां भी अच् छा ्‍ कूि वमिेगा. विमुक् त, घुमन्‍द तु रर अियघुमन्‍द तु समुदार् की भी हचंता 

हुई ह.ै विक्रमाददत् र् की िैददक घडी को पुनजीवित करने के विए, वजससे कािगणना की जाती 

 ी, पज् जैन में पसका वि्‍ तार हो रहा ह.ै मैं, रा‍ ट्रकवि श्री रामधारी हसंह ददनकर जी के इन 

शब् दों के सा  अपनी बात समाप् त करंूगा-  
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"मनजु िही जो प  की पीडार्ें सहता ह,ै 

हार मानता नहीं वनरंतर आग ेबढ़ता ह,ै 

प्रवतबधंों स ेकभी न अपना शीश झुकाना, 

राह करठन ह ैपव क कहीं घबरा मत जाना" 

 

 सभापवत महोदर्, मैं, राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण का सम यन करता ह.ं आपने 

मुझे बोिने का अिसर ददर्ा, धन्‍द र्िाद.  

  सभापवत महोदर्-  कटारे जी, चूंदक सदन के समर् में िृवि की गई है, सदन द्वारा 

सहमवत दी गई ह.ै आपके भाषण के समर् काफी व् र्िधान हो गर्ा  ा रर आप अपनी बात 

रखना चाह रह े े. र्दद आप, अभी अपनी बात रखना चाहें तो रख सकते हैं िेदकन  ोडा सा 

समर् का ध् र्ान रखकर, सीवमत करते हुए, विषर् हबंद ुको िेते हुए, वजतना संक्षेप में अपनी 

भािना व् र्क् त कर सकें , कर सकते हैं.  

 श्री हमेंत सत् र्दिे कटारे (अटेर)-  धन्‍द र्िाद, सभापवत महोदर्. आपने मुझे र्ह अिसर 

ददर्ा ह,ै मेरे विधार्क बनने के बाद, ऐसा मेरे सा  पहिी बार हुआ ह ै िेदकन मेरा आपसे 

आह हह ह ैदक मुझे एक आरोप पत्र, प्रमुख सवचि विधान सभा के माध् र्म से प्राप् त हुआ ह.ै इसमें 

कुछ जानकाररर्ां, हबंद ुक्रमांक 1 से 8 तक संिग् न की गई हैं िेदकन मुझे संिग् न जानकारी प्राप् त 

नहीं हुई ह.ै (XX) मैं, पसे पूरी तरह पढ़कर, एक-एक जानकारी िेकर जिाब दूगंा. मेरा एक रर 

आह हह ह ैदक वजन्‍द हें मैं पत् तर देना चाहता हं, मैं ्‍ िर्ं भी पनसे वनिेदन कर िंूगा िेदकन मेरा 

फोन नहीं पठार्ेंगे, आप भी वनिेदन कर िें, र्दद िे पपव्‍ त रहें तो पनके सामने जिाब दूगंा.  

 सभापवत महोदर्, मुझे अभी प्राप् त आरोप पत्र में तकनीकी सम्‍ र्ा र्ह ह ैदक मुझे पत्र 

में संिग् न जानकारी प्राप् त नहीं हैं तो मैं जिाब कैसे दूगंा ? पत् तर तब ही द ेपाऊंगा, जब मुझे 

िह प्राप् त होगा इसविए मुझे कृपर्ा आप सारी जानकारी अवतशीघ्र पपिब् ध करिार्ें, दफर मैं, 

पसका पत् तर दतेा ह.ं  

 सभापवत महोदर्, मेरे पत् तर के विए आप कि र्ा 1  माचय को कोई भी समर् पूिय 

वनधायररत कर देंगे तो पवचत होगा, ऐसा मेरा आपसे आह हह ह.ै 

 सा  ही मुझे प्राप् त पत्र में कोई क्रमांक, ददनांक नहीं ददर्ा गर्ा ह.ै जो भी माननीर् 

िरर‍ ठ सद्‍ र् हैं, पन्‍द हें  ोडा सामान्‍द र् ञताान भी पहुचंार्ें दक वबना ददनांक रर क्रमांक के पत्र 
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नहीं आते हैं, िह भी ऐसा पत्र जो विधान सभा के अध् र्क्ष महोदर् को विखा जा रहा है,  ोडा-

सा सामान्‍द र् ञताान पनको ददर्ा जाता तो सही होता, धन्‍द र्िाद 

 सभापवत महोदर्-  ठीक ह.ै  

 डॉ. राजेश सोनकर-  सभापवत महोदर्, सदन के िरर‍ ठ सद्‍ र् के बारे में बार-बार 

[XX] रर इस प्रकार के शब् द कहना अनुवचत ह.ै िे बहुत िरर‍ ठ सद्‍ र् हैं, पनकी गररमा का 

ध् र्ान रखा जार्े.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक-  क् र्ों जब िे [XX] शब् द बोि रह े े तो आपको समझ नहीं आ 

रहा  ा ?  

(...व् र्िधान...) 

 श्री सवचन सुभाषचन्‍द र र्ादि-  आप तब कहां गर्े  े, जब पन्‍द होंने सदन की सारी 

मर्ायदार्ें तोडी  ीं ? 

 श्री पंकज पपाध् र्ार्-  िे िरर‍ ठ सद्‍ र् हैं तो िे कुछ भी बोिेंगे क् र्ा ?  

(...व् र्िधान...) 

 श्री राजन मण् डिोई-  आपको सब माफ ह ै? शुरूआत दकसने की  ी ?  

    सभापवत महोदर्-  र्े सब शब् द वििोवपत दकर्े जार्ें. र्ह विषर् हो चुका ह.ै इस े

पुन  न दोहरार्ें. कृपर्ा आप सभी बैठ जार्ें.   

(...व् र्िधान...) 

 श्री नीरज हसंह ठाकुर (बरगी) - माननीर् सभापवत महोदर्, महामवहम राज् र्पाि 

महोदर् के अवभभाषण पर बोिने का अिसर दनेे के विए मैं आपको धन्‍द र्िाद दतेा हूँ. 

 माननीर् सभापवत महोदर्, मध् र्प्रदशे दशे का ह्दर््‍  ि ह.ै र्ह दशे के मध् र् रर ह्दर् 

में व्‍ त ह.ै मध् र्प्रदशे की सामावजक, सां्‍ कृवतक, आध् र्ावत्मक रर रद्योवगक रूप से पहिे से 

ख् र्ावत रही ह.ै इसकी अपनी अिग पहचान रही ह.ै मध् र्प्रदशे की सं्‍ कृवत, इवतहास, िन्‍द र्जीि, 

िन के्षत्र, ती य्‍  ि, प्राकृवतक सौन्‍द दर्य रर पद्योग के विए मध् र्प्रदशे पूिय से ही प्रवसि रहा ह.ै 

र्हां पर महाकाि मंददर, ओं ककारेश् िर मंददर, खजुराहो मंददर, सांची ्‍ तूप, रा‍ ट्रीर् पद्यान में  

………………………………………………………………………………… 

XX :  आदशेानुसार वििोवपत. 
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बान्‍द धिगढ़ रा‍ ट्रीर् पाकय  एिं कान्‍द हा नेशनि पाकय  हैं, अमरकंटक एिं वचत्रकूट जैसे पवित्र ्‍  ि 

हैं, धुंआधार जिप्रपात ह,ै तो िहीं दसूरी ओर हमारे र्हां की चन्‍द देरी रर माहशे् िरी सावे़डर्ां भी 

प्रवसि हैं. हमारे र्हां का शरबती चािि, रतिाम का नमकीन, मुरैना की गजक हो, इसके विए 

मध् र्प्रदशे की अपनी अिग पहचान रही ह.ै  

 सभापवत महोदर्, मध् र्प्रदेश का सकि राज् र् घरेिू पत् पाद (जीएसडीपी) अभी िगभग 

14 िाख करोड रुपर्े के आसपास ह ैरर हमारे देश की जीडीपी अभी िगभग 3,026 िाख 

करोड रुपर्े के आसपास ह.ै इस वहसाब से हमारा जीडीपी में कॉवन्‍दट्रब् र्ूशन 4 प्रवतशत ह ैरर 

दशे के टॉप 10 राज् र्ों में हमारा जीडीपी में कॉवन्‍दट्रब् र्ूशन ह,ै इसको बढ़ाने का िक्ष् र् रखा गर्ा 

ह,ै हम आने िािे समर् में टॉप 5 राज् र्ों में आ सकते हैं. जैसा हमारे मुख् र्मंत्री डॉ. मोहन र्ादि 

जी की सोच ह.ै हमारी जीडीपी ह हो  रेट अभी 11.5 प्रवतशत है, जो रा‍ ट्रीर् रसत से कहीं 

ज् र्ादा ह,ै जीएसडीपी में, मैं मेजर सेक् टसय कॉवन्‍दट्रब् र्ूशंस की बात करूूँ , तो मैं 3 सेक् टसय में पनको 

बांटूूँगा. एह हीकल् चर सेक् टर, सर्ियस सेक् टर रर मैन्‍द र्ुफैक् चटरंग सेक् टर. एह हीकल् चर सेक् टर, सर्ियस 

सेक् टर रर मैन्‍द र्ुफैक् चटरंग सेक् टर का िगभग मध् र्प्रदेश का 36 प्रवतशत, 40 प्रवतशत रर 24 

प्रवतशत का कॉवन्‍दट्रब् र्ूशन ह.ै जब हम रा‍ ट्रीर् ्‍ तर पर इसकी तुिना करते हैं तो एह हीकल् चर 

सेक् टर, सर्ियस सेक् टर रर मैन्‍द र्ुफैक् चटरंग सेक् टर का कॉवन्‍दट्रब् र्ूशन 1  प्रवतशत, 55 प्रवतशत 

रर 2  प्रवतशत ह.ै  

 सभापवत महोदर्, इन आंकडों के आधार पर, मैं र्ह कह सकता हूँ दक मध् र्प्रदेश कृवष 

आधाररत रर कृवष प्रधान राज् र् ह ै रर दकसान कल् र्ाण को वमशन के रूप में िेकर हम 

मध् र्प्रदशे में काम कर रह ेहैं. कृवष के के्षत्र में हमारी पूियिती सरकार ने जो काम दकर्ा है, 

पसके आधार पर मध् र्प्रदेश को पूिय में   बार िगातार कृवष कमयण पुर्‍ कार से समि मावनत दकर्ा 

जा चुका ह.ै ितयमान में 80 िाख दकसानों को प्रवतिषय 6,000 रुपर्े की रावश प्रदान की जा 

रही ह,ै अभी तक 11 दकश् तों में दकसानों को िगभग 18,000 करोड रुपर्े की प्रोत् साहन रावश 

वमि चुकी ह,ै र्ह रावश डार्रेक् ट बेवनदफट ट्रांसफर (डीबीटी) से पनके खातों में ट्रांसफर हुई ह.ै 

हमने घोषणा-पत्र में, वजसे हम संकल् प पत्र भी कहते हैं. पसमें दकसानों को 2, 00 रुपर्े प्रवत 

क्वंटि के मान से गेहूँ पपाजयन की बात कही  ी, पांच िषय में हमें इस दर पर गेहूँ खरीदना  ा. 

िेदकन मुझे र्ह कहते हुए गिय होता ह ैदक मात्र सिा साि में हमारी सरकार 2,600 रुपर्े प्रवत 
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क्वंटि में गेहूँ पपाजयन करने जा रही है, एिं अगिे िषय तक संभित  हम 2, 00 रुपर्े प्रवत 

क्वंटि के मान से गेहूँ खरीदेंगे. जैसा दक हमने संकल् प-पत्र में जनता से िादा दकर्ा  ा. इसी 

तरह हमने धान खरीदी में जो संकल् प-पत्र में 3,100 रुपर्े प्रवत क्वंटि की दर से िादा दकर्ा है, 

पसको भी हम अपनी समर्-सीमा में पूरा करेंगे.  

 सभापवत महोदर्, मध् र्प्रदेश सोर्ाबीन पत् पादन के के्षत्र में दशे में प्र म ्‍  ान पर ह.ै 

इवतहास में पहिी बार हम सोर्ाबीन की एमएसपी जो 4,892 रुपर्े प्रवत क्वंटि ह,ै पस पर 

खरीदने का सरकार ने वनणयर् विर्ा ह.ै हमारी सरकार जैविक, प्राकृवतक रर पद्यावनकी खेती 

को भी प्रोत् सावहत कर रही ह.ै पद्यावनकी फसि का रकबा 20 िाख हके् टेर्र से बढ़ाकर 30 

िाख हके् टेर्र हम करने जा रह ेहैं. इस तरह से सोर्ाबीन के के्षत्र में अह हणी पत् पादक राज् र् के 

रूप में हम रहने िािे हैं. आगामी 3 िषमे में हम दकसानों को 30 िाख सोिर पमि प दनेे जा रह े

हैं. इससे जहां एक ओर वबजिी वबि से पन्‍द हें मुवक् त वमिेगी, दसूरी ओर पत् पादन िागत जो 

कृवष की ह,ै िह कम होगी रर सा  में सौर ऊजाय पर जो वबजिी का पत् पादन होगा, पसको भी 

खरीदकर हम दकसान की आर् बढ़ाएंगे. दकसान अन्‍द नदाता से ऊजायदाता भी बनेगा. आगामी 5 

िषय में नमयदा घाटी विकास प्रावधकरण रर जि संसाधन विभाग के द्वारा हसंचाई क्षमता को 

िगभग 56 िाख हके् टेर्र से बढ़ाकर िगभग 100 िाख हके् टेर्र करने का िक्ष् र् रखा गर्ा ह.ै 

इसमें अटि वबहारी िाजपेई, पूिय प्रधानमंत्री जी के सपने की मुझे र्ाद आती है, पन्‍द होंने कहा  ा 

दक भारत दशे में हमें नददर्ों को जोडना चावहए. पनके संकल् प को र्दद दकसी ने पूरा दकर्ा ह ै

तो हमारे मध् र्प्रदशे के मुख् र्मंत्री डॉ. मोहन र्ादि जी को मैं इसके विए धन्‍द र्िाद दनेा चाहता 

हूँ. केन बेतिा हिंक पररर्ोजना, पीकेसी, पाियती कािीहसंध चमि बि हिंक पररर्ोजना, इस 

अंतरायज् र्ीर् पररर्ोजना से जहां हम नददर्ों को जोड रह ेहैं, िहीं मुझे िगता ह ैदक दकसानों की 

िगभग 15 िाख हके् टेर्र जमीन को हम हसंवचत करेंगे. इससे 21 से ज् र्ादा वजिों को िाभ 

होने िािा ह.ै  5 हजार करोड रुपर्े की िागत की इस र्ोजना से मध् र्प्रदशे को िाभ होने 

िािा ह.ै मैं आगे बढू़ूँगा रर कृवष के्षत्र में कृवष आधाररत एक रर पद्योग की बात करंूगा. हमने 

रा‍ ट्रीर् डरे्री डवे् िपमेंट बोडय के सा  जो अनुबंध दकर्ा है, पसके आधार पर मध् र्प्रदशे भवि‍ र् 

में डरे्री कैवपटि भी बनेगा.  

 सभापवत महोदर्, अब मैं सेिा के्षत्र की बात करंूगा. हमारे मध् र्प्रदशे में सेिा के्षत्र 

िगभग 6.9 प्रवतशत की दर से आगे बढ़ रहा ह.ै इसकी िृवि दर िगभग 6.9 ह.ै इसमें आईटी, 
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पर्यटन, पररिहन, ्‍ िा्‍ थ् र्, वशक्षा, खेि आदद के्षत्रों में हम तेजी से विकास कर रह ेहैं. जब मैं 

खेि की बात करता हूँ तो खेि के्षत्र में विगत ददनों जो खेि हचंतन वशविर का हदैराबाद में 

आर्ोजन हुआ  ा, पसमें मध् र्प्रदशे ने खेि के के्षत्र में जो काम दकर्ा, पसको सराहा गर्ा ह.ै 

सहकाररता के्षत्र में सहकार से समृवि मंत्र पर चिकर प्रदशे को विकवसत करने के विए हम 

संकवल् पत हैं.  

 सभापवत महोदर् -- ठाकुर साहब, जल् दी समाप् त करें. 

 श्री नीरज हसंह ठाकुर -- सभापवत महोदर्, बस दो वमनट, प्राइिेट पवब् िक पाटयनरशीप 

मॉडि पर जीआईएस में ररिार्ंस रर बैद्यना  आदद के सा  हमने 2300 करोड के एमओर्ू 

दकए हैं. रोड संरचना, अधोसरंचना की जब मैं बात करता हूँ तो पीडब् ल् र्ूडी रर एनएचएआई 

के मध् र् जो एमओर्ू हुआ ह,ै पससे भवि‍ र् में 130 िाख करोड रुपर्े की िागत से 1 िाख 

दकिोमीटर की सडकें  बनाई जाएंगी.  

 सभापवत महोदर् -- धन्‍द र्िाद नीरज हसंह जी,  ोडा शीघ्र अपनी बात पूणय कर दें. समर् 

का ध् र्ान रखें.  

 श्री नीरज हसंह ठाकुर -- सभापवत महोदर्, बस कन्‍द क् िूड कर रहा हूँ. जब मैं विवनमायण 

के्षत्र की बात करता हूँ तो विवनमायण के्षत्र में हमें 30.   िाख करोड रुपर्े के वनिेश प्र्‍ ताि 

प्राप् त हुए हैं, वजससे िगभग 18 िाख िोगों को रोजगार प्राप् त होगा. पससे भी महत् िपूणय बात 

र्ह ह ैदक जीआईएस में वजस तरह से हमारे मुख् र्मंत्री जी ने पररश्रम दकर्ा, सरकार बनते ही 

पन्‍द होंने जो ररजनि इंडव्‍ ट्रर्ि कान्‍द क् िेि दकए, जो हमारे प्रमुख शहरों में पन्‍द होंने रोड शो दकए, 

जापान, जमयनी जाकर पन्‍द होंने इन्‍द िे्‍ टसय को इनिाइट दकर्ा, पसका पररणाम र्ह हुआ दक 

जीआईएस में इतने िाख करोड रुपर्े के वनिेश प्र्‍ ताि प्राप् त हुए हैं. जीआईएस में प्रधानमंत्री 

नरेन्‍द र मोदी जी के द्वारा नई नीवतर्ां जारी की गई हैं. पनमें ऐसे सनराईज सेक् टसय भी शावमि 

दकए गए हैं, पभरते हुए के्षत्र, वजनमें मध् र्प्रदशे को असीम संभािनाएं नजर आती हैं. 

आर्टयदफवशर्ि इन्‍द टेिीजेंस का के्षत्र हो, ड्रोन के्षत्र हो, निीन रर निकरणीर् ऊजाय के्षत्र हो, 

वडफें स का के्षत्र हो, इस पर हमारा मध् र्प्रदशे र्दद आगे बढे़गा तो मुझे विश् िास ह ै दक इन 

पभरते हुए सेक् टसय से हमें ज् र्ादा से ज् र्ादा िाभ वमिेगा. मोदी जी ने री ी टी की बात अपने 

पद्बोधन में कही  ी, जब िे जीआईएस में आए  े, टेक् सटाइि, टूररज् म एंड टेक् नॉिॉजी, इनसे 
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भी मध् र्प्रदशे को बहुत फार्द ेकी संभािना ह.ै हमारी ्‍ टाटयअप नीवत के माध् र्म से 10 हजार 

्‍ टाटयअप िगने की संभािना ह.ै मैं अंत में.. 

 सभापवत महोदर् -- धन्‍द र्िाद नीरज हसंह जी. धन्‍द र्िाद प् िीज. 

 श्री नीरज हसंह ठाकुर - "सियजन वहतार् सियजन सुखार्" रर ञताान आधाररत जो बजट 

2025-26 प्र्‍तुत हुआ ह ैपसके विर्े वित्त मंत्री रर मुख्र्मंत्री डॉ.मोहन र्ादि जी को बधाई 

दतेा ह ंरर अंत में इस िाईनों के सा  अपनी बात को समाप्त करता ह.ं "बजट से जिेंगे नर्े 

आशाओं क के दीप, इसमें हैं पज्जिि कि के मोवतर्ों के सीप,पज्जिि कि के मोवतर्ों के सीप" 

प्रधानमंत्री श्री नरेन्‍दर मोदी जी के मागयदशयन में रर मुख्र्मंत्री डॉ.मोहन र्ादि जी के नेतृत्ि में 

मध्र्प्रदशे आत्म वनभयर भी बनेगा रर विकवसत भारत के संकल्प को भी पूरा करेगा. जर् वहन्‍दद 

जर् मध्र्प्रदशे. 

 श्री महने्‍दर हसंह र्ादि खतौरा(कोिारस) - माननीर् सभापवत महोदर्, मैं राज्र्पाि 

महोदर् के अवभभाषण पर धन्‍दर्िाद ञताावपत करना चाहता ह.ं मध्र्प्रदशे सरकार 

गरीबों,मवहिाओं क,दकसानों के विर्े रर हमारे मजदरू भाईर्ों के विर्े वनरंतर काम कर रही ह.ै 

इसके सा -सा  हमारे जो जंगि हैं हमारे जो िन्‍दर् प्राणी हैं पनके विर्े भी वनरंतर काम कर 

रही ह ैपसी का नतीजा ह ैदक हमारे वशिपुरी वजिे में जो माधि नेशनि पाकय   ा पसे  प्रदशे 

का माधि नेशनि ररजिय अभ्र्ारण्र् बनार्ा गर्ा ह ैइससे हमारे वशिपुरी के पर्यटन को बढ़ािा 

वमिेगा. इससे मध्र्प्रदशे के मानवचत्र पर वशिपुरी का नाम आगे आएगा. र्ह जो हमारी राज्र् 

सरकार ह.ै हमारे आदरणीर् मुख्र्मंत्री जी हैं पनकी अच्छी सोच का नतीजा ह ैदक हमारा प्रदशे 

वनरंतर आगे बढ़ रहा ह.ै मैं बात कह ंदकसानों के विर्े तो दकसानों के विर्े वजतना इस सरकार 

ने काम दकर्ा ह ैखेती िाभ का धंधा बने दकसान की िागत कम हो रर पसकी आमदनी बढे़ 

अगर मैं कुछ वबन्‍ददओुं क पर नजर डािें तो सम यन मूल्र् पर खरीदी,जो वपछिी सरकारों में कभी 

खरीदी नहीं होती  ी रर दकसान को फसि का मूल्र् नहीं वमिता  ा. सम यन मूल्र् पर जो 

खरीदी की तो दकसान को विश्वास हुआ दक हर फसि चाह ेचना हो,मसूर हो,गेह ं हो, पसका 

सम यन मूल्र् पर अनाज तुिा पससे कहीं न कहीं दकसान मजबूत हुआ. वबजिी वबि पर जो 

सवब्सडी दी गई पससे पसका जो वबजिी का भार कम हुआ रर सा  में 10 घंटे वबजिी की 

गारंटी पसको वमिे तो पसका डीजि भी बचा वजससे पसकी िागत कम हुई. हमारी सरकार 

रर कें र सरकार वमिकर खाद पर सवब्सडी द ेरही ह ैतादक दकसान पर अवतररि बोझ न पड े
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इसके अिािा दोनों सरकारें 12 हजार रुपर्े दकसान समिमान वनवध द ेरही हैं तादक जो छोटा 

दकसान ह ै पसको कुछ आराम वमिे इसके अिािा हमारी जो हसंचाई पररर्ोजनाएं हैं केन-

बेतिा रर चंबि हिंक पररर्ोजना जो हमारे पूिय प्रधानमंत्री अटि वबहारी िाजपेर्ी की सोच 

 ी पसके कारण आज जो हसंचाई का रकबा िाखों हके्टेर्र में बढ़ता जा रहा ह ैपसका हमारे 

वशिपुरी वजिे में दोनों र्ोजनाओं क का पानी वमिेगा पससे दकसान की िागत कम होगी. इसके 

सा -सा  दकसान को जीरो परसेंट ब्र्ाज पर कापरेरटव्ह सोसार्रटर्ों से पैसा ददििाकर तादक 

पस पर अवतररि ब्र्ाज का बोझ न पड ेऐसी सुविधा हमारी सरकार ने की ह.ै इसके अिािा 

दकसान को जो सरसों का भूसा,धवनर्ा का भूसा जो दकसान खेतों में जिा दतेे  े पसको कहीं न 

कहीं कोर्िे के रूप में इ्‍तेमाि करने के विर्े केन्‍द र सरकार ने 10 परसेंट में फैवक्ट्रर्ों में पसका 

इ्‍ तमेाि करने की जो परमीशन दी ह ैपसके कारण से जो दकसान का भूसा अब सब फैवक्ट्रर्ों 

में जा रहा ह ैवजसके वब्क् स बनकर भूसे से िकडी बनकर जो वबक रही ह ैपससे पनको भूसे का 

दाम भी हमारी सरकार ददिाने का काम कर रही ह.ै इसके अिािा जो मोटे अनाज जैसे मैं बात 

करंू जो मक् का ह ैरर भी जो मोटे अनाज हैं वजनका पहिे दाम नहीं वमिता  ा िेदकन हमारी 

केन्‍द र सरकार ने इसका इ्‍ तेमाि कुछ परसेंट में डीजि रर पेट्रोि में ईंधन के रूप में करने की 

जो परमीशन दी ह ैपसी का नतीजा ह ै दक आज मक् का का भाि रर पत् पादन पूरे वशिपुरी, 

गुना, अशोकनगर 10 वजिों में मैंने दखेा ह ै वजससे दकसान समृि हो रहा ह ैरर मक् का का 

भाि क् र्ोंदक पससे ऐ ेनाि बन रहा ह ैतो पससे दकसान को कहीं न कहीं फार्दा हो रहा ह.ै 

दकसान के्रवडट काडय की सुविधा बढ़ाकर पहिे 3 िाख रूपर्े  ी अब 5 िाख रूपर्े जो की गई 

ह ै पससे कहीं न कहीं दकसान की जो जमीन पसको कजय के कारण बेचनी पडती  ी, आज 

जमीन बेचने की जरूरत पसको नहीं है, क् र्ोंदक दकसान के्रवडट काडय से पसको कम ब् र्ाज पर 

जो पैसा वमि रहा ह ैपसी का नतीजा ह ैदक पसकी जो िागत ह ैिह धीरे-धीरे कम होती जा 

रही ह.ै अब अगर हम बात करें तो पसमें जो सोिर पमि प ददर्े जा रह ेहैं तो पससे पसकी िागत 

रर भी कम आर्ेगी. इसके अिािा वमट्टी परीक्षण की जो व् र्ि्‍  ा की, इसके अिािा ड्रोन से 

दिाई खेतों में डािने की आदरणीर् मोदी जी ने जो व् र्ि्‍  ा दी ह ैपसी का कारण ह ैदक आज 

खेती धीरे-धीरे िाभ की ओर जा रही ह,ै पसकी िागत कम हो रही ह.ै आज हमारे मुख् र्मंत्री 

जी ने पूरे भारत में घूमकर सबको वनमंत्रण ददर्ा, चाह ेग् िाविर्र में, चाह ेभोपाि, चाह ेइंदौर 

पसी का नतीजा ह ैदक आज वशिपुरी जैसी छोटी जगह में ढाई हजार करोड रूपर्े की फैक् ट्री 
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अडानी जी द्वारा िगने जा रही ह,ै मैं मुख् र्मंत्री जी का धन्‍द र्िाद करता ह.ं इसके अिािा मेरा 

जो पद्योग से संबंवधत केिि इतना कहना  ा दक जो पद्योग आ रह े हैं िह कहीं न कहीं 

भारतीर् जनता पाटी की सरकार, मोहन र्ादि जी की सरकार, पनकी जो मेहनत ह ैदक इतना 

पैसा र्हां आर्े दक पससे पद्योग चिें वजसके विर्े पन्‍द होंने मेहनत की ह.ै हमारे प्रधान मंत्री जी 

ने जो पीएम जनधन र्ोजना जो हमारे बेगा भाररर्ा रर हमारी सहररर्ा जावत  ी जो 

वबिकुि अंवतम छोर के गरीब िोग  े पनके विर्े 9 विभागों को जोडकर के जो पीएम जनधन 

र्ोजना बनाई वजससे आज हमारे पन गरीब भाईर्ों का 2 िाख 20 हजार रूपर्े से 100 

प्रवतशत वजसको कहते हैं सबसे ज् र्ादा आददिासी सहररर्ा वशिपुरी वजिे में बसते हैं. मैं दखे 

रहा ह ंहर गरीब को 6-8 महीने में ही हजारों की तादाद में मकान द ेददर्े गर्े रर िगभग 50 

प्रवतशत बनकर भी पूणय हो गर्े हैं. चाह ेपनको वबजिी की व् र्ि्‍  ा हो, 100 प्रवतशत की जा 

रही ह,ै चाह ेपनके विर्े नि से जि की व् र्ि्‍  ा हो, िह भी 100 प्रवतशत की जा रही ह ैरर 

हर सहररर्ा आददिासी को चाह ेपनके 50 घर हों, 100 घर हों प्रधानमंत्री सडक पनको मुहरै्ा 

कराई जा रही ह.ै र्े हमारे प्रधानमंत्री मोदी जी की सोच ह.ै भारतीर् जनता पाटी हमेशा 

गरीबों के सा  खडी ह.ै मैं इसी के सा  अपनी बात को समाप् त करते हुर्े हमारे आदरणीर् 

राज् र्पाि जी के अवभभाषण का सम यन करता ह.ं धन्‍द र्िाद, जर्वहन्‍द द.   

 श्री माधि हसंह,''मधु गहिोत'' (आगर)-- माननीर् सभापवत महोदर्, आपने मुझे 

महामवहम राज् र्पाि जी के अवभभाषण पर कृतञताता ञताापन प्र्‍ ताि पर बोिने का अिसर 

ददर्ा, इसके विर्े मैं आपका बहुत आभारी ह.ं 

 सभापवत महोदर्, प्रदशे की सभी बातें हो चुकी हैं, मैं मेरी विधानसभा की बात करना 

चाहता ह,ं मेरी विधानसभा में भारतीर् जनता पाटी की सरकार ने चाह ेहम पानी की बात कर 

िें, तो इस एक साि के अंदर िगभग 1 5 डेमों का वनमायण अभी चि रहा ह.ै मेरी विधानसभा 

के अंदर अभी इस एक साि के अंदर सी.एम.राईज ्‍ कूि बनने जा रह ेहैं. मैं भी पहिी बार का 

सद्‍ र् ह,ं मेरी विधानसभा के अंदर वशक्षा की बात करें तो विवध कॉिेज, आई.आई.टी. कॉिेज 

र्ह मेरी सरकार ने दनेे का काम दकर्ा ह.ै मेरी सरकार गरीबों के सा , हर िगय के सा  खडी 

ह.ै मैं माननीर् जि संसाधन मंत्री जी र्हां पर बैठे हैं, पनसे कहना चाहता ह ंदक िगभग 40 से 

50 प्रवतशत मेरा दकसान जो ह,ै िह हसंवचत भूवम को इ्‍ तेमाि कर रहा ह,ै िेदकन मेरा आपसे 
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वनिेदन ह ैदक मेरे के्षत्र के अभी कई डमेों की साध् र्ता हो चुकी ह,ै आपसे वनिेदन ह ैदक पनकी 

भी सरकारी साध् र्ता करिा दें तादक आने िािे समर् में मेरा के्षत्र समि पन्‍द न हो जार्े, जैसे हढ़ाई 

डमे, वसरपाई डमे रर खंदिास डेम कई िंबे समर् से पड े हुए हैं, पर मैं इस सरकार को 

धन्‍द र्िाद दनेा चाहता ह ंदक बीस साि के अंदर िगभग 12 से 15 बडेे़-बड ेडमे बनाने का काम 

सरकार ने दकर्ा ह ैरर आने िािे समर् में माननीर् जि संसाधन मंत्री जी से वनिेदन करता हं 

दक र्ह बनने जा रह ेहैं रर बनेंगे. 

 सभापवत महोदर्, मैं आपसे वनिेदन करना चाहता ह ंदक हमारी सरकार हर वजिे में 

मेडीकि कॉिेज दनेे का काम कर रही ह,ै मैं पसके विर्े भी सरकार को धन्‍द र्िाद दतेा ह.ं डॉ. 

मोहन र्ादि जी की सरकार वन‍ पक्ष काम करने जा रही ह.ै हमारी सरकार हर िगय का ध् र्ान 

रखती ह,ै हम दकसानों की बात कर िें, दकसानों की आर् की बात कर िें तो मेरे आप दकसी भी 

गांि में चिें, हर गांि के अंदर, हर दसूरे तीसरे मकान को दखेें, तो िहां पर आपको कोई न कोई 

गाडी खडी वमिेगी. .जब मैं बीस साि पहिे पस आगर विधानसभा के्षत्र के अंदर घूमता  ा, 

पस समर् भूिी भटकी एक आध फोर व् हीिर ददखती  ी, आज दकसान इतना संपन्‍द न हो चुका 

ह ैदक हर घर में आपको एक छोटी बडी गाडी खडी ददखाई दगेी. हम गावे़डर्ों की बात कर िें 

दकसानों की बात कर िें, आप कोई से भी शो रूम पर चिे जाओ छोटी सी छोटी गाडी अगर 

आदमी खरीदता ह,ै तो तीन महीने की िेटटंग पसको वमिती ह.ै मध् र्प्रदशे ने इतनी तरक् की की 

ह ैदक समर् पर गावे़डर्ों को कंपनी बनाने में समक्ष नहीं हो पा रही है, इतना पैसा मध् र्प्रदशे के 

अंदर आ चुका ह.ै हमारी सरकार दमदारी के सा  काम करती ह,ै ईमानदारी के सा  काम 

करती ह.ै  

 सभापवत महोदर्, मेरी विधानसभा के अंदर अभी िगभग 318 पद्योग के विर्े प् िॉट 

आिंरटत हो चुके हैं, वजनमें रोड बन चुका ह,ै वजनमें िाईट की व् र्ि्‍  ा हो चुकी ह,ै पानी की 

व् र्ि्‍  ा हो चुकी ह,ै िहां पर पद्योगपवत आना बाकी ह ैरर िह प् िॉट आिंटन होते से ही 

पद्योगपवत आ जार्ेंगे रर आने िािे समर् में िहां िघु पद्योग के माध् र्म से काम चिना है, 

एक पद्योग में अगर 50 िोग भी काम करते हैं तो िगभग 15 हजार िोगों को रोजगार वमिेगा 

रर िार्षयक िगभग 2सौ करोड रूपर्े की सैिरी मेरी विधानसभा में बंटने िािी ह,ै र्ह मेरी 

सरकार की पपिवब्ध ह,ै सभापवत महोदर्, आने िािे समर् में अभी मेरे के्षत्र के अंदर हर फसि 
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का भाि बढ़ रहा ह.ै मक् का रर जो मोटा धान ह,ै पसकी फसि का रेट इसविए बढ़ रहा ह ै

क् र्ोंदक मेरे र्हां दो बड ेई ोनॉि के प् िांट डि चुके हैं रर िह दकेसी बाहर के व् र्वि ने नहीं 

डािे हैं, मेरे के्षत्र के व् र्वि ने डािे हैं, वजनको पांच सौ िोगों को अभी रोजगार ददर्ा जा रहा 

ह,ै र्ह मेरी सरकार की पपिवब्ध ह.ै 

 सभापवत महोदर्, मैं आपसे वनिेदन करना चाहता ह ंदक मेरे के्षत्र का संतरा नागपुर में 

जाता ह,ै ददल् िी में जाता ह,ै तो िहां पर फू्रड प्रोसेहसंग प् िांट भी डिे तादक िहां पर सैकडों 

िोगों को रोजगार वमि सके. मेरा के्षत्र आने िािे समर् में दकसी भी के्षत्र से पीछे न रह.े मेरी 

विधानसभा मेरा मध् र्प्रदेश ह ै रर िह नंबर िन की पोजीशन पर है. मेरे र्हां पर मेरी 

विधानसभा से िगा हुआ 65 दकिोमीटर की दरूी पर महाकाि िोक ह ैतो मेरी सरकार रर 

मेरे मुख् र्मंत्री ने मेरे र्हां पर बैजना  िोक 18 करोड की िागत से बनाने का काम दकर्ा ह,ै 

िहां पर मेरी विधानसभा से िगा हुआ, मेरे वजिे में निखेडा मंददर, मां बगुिामुखी का मंददर 

ह,ै िहां पर दशे के सभी नेता अवभनेता रर सभी िोग आते हैं, पसे भी डवे् हिप करने का काम 

अगर दकर्ा ह ैतो र्ह मेरी सरकार की पपिवब्ध ह.ै आने िािे समर् में मेरा विधान सभा नंबर 

1 बनेगा रर नंबर िन की पोजीशन हावसि करेगा. वशक्षा के के्षत्र में, ्‍ िा्‍ थ् र् की बात कर िें, 

तो अभी इस एक साि के अंदर िगभग बीस पप ्‍ िा्‍ थ् र् केन्‍द र मेरी सरकार ने मेरी विधान 

सभा में ददए हैं मेरी विधान सभा में बडौद के अंदर 50 बेड का अ्‍ पताि देने का काम मेरी 

सरकार ने दकर्ा ह.ै  

 आदरणीर् पहिी बार बोिने का अिसर वमिा ह.ै आने िािे समर् में आपका आशीिायद 

रर वमिे जर् वहन्‍द द, जर् भारत.  

 श्री प्रीतम िोधी(वपछोर) – सभापवत जी, आपने मुझे बोिने का अिसर ददर्ा इसके 

विए आपको बहुत बहुत धन्‍द र्िाद दतेा ह.ं महामवहम राज् र्पाि जी के अवभभाषण का समि मान 

करता ह,ं पन्‍द होंने बहुत अच् छा अवभभाषण विधान सभा के पटि पर रखा गर्ा. सभापवत जी 

इतना करने के बाद भी कुछ िोग, कांह हेस के िोग पसकी खाि में से बाि रर बाि में से खाि 

वनकािने का काम करते हैं. अपने वगरेबान में नहीं झांकते हैं. मैं आज पधर से आ रहा  ा तो 

मैंने दखेा दक विधान सभा के  दरिाजे पर इतना कचडा फैिा  ा, गेह ंकी बािों का. र्े ञताान का 

मंददर ह,ै न्‍द र्ार् का मंददर ह ैरर र्हां पर कचडा ही कचडा, कौन फैिा सकता ह.ै मैंने पता 
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दकर्ा तब बतार्ा गर्ा दक हमारे भाई िोगों ने गांि से िाकर गेह ंकी बािों का कचडा िहां 

फें का. तब मुझे ध् र्ान आर्ा दक हमारे मोदी जी को एक कागज का टुकडा पडा वमिा तो पसको 

पन्‍द होंने जेब में रख विर्ा.  

 श्री रजनीश हरिंश हसंह – सभापवत जी, गेह ंकी बािों को, अन्‍द न दाता, दकसानों की, 

िेदना को र्े कचडा कह रह ेहैं, वजससे इनका पेट भरता ह.ै (..व् र्िधान) 

 श्री प्रीतम िोधी – मुझे बोिने दीवजए, परेशान मत कीवजए. आप बोिते हो तो मैं बीच 

में नहीं बोिता ह.ं  

 श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि  - रजनीश जी कहना क् र्ा चाहते हों, आपने अन्‍द न फें का 

 ा(...व् र्िधान) 

 श्री प्रीतम िोधी – सामने कचडा फैिा हुआ वमिा, क् र्ा आप िोगों ने पसको साफ 

दकर्ा. सभापवत जी झाडू पठाकर मैंने िहां से िह कचडा साफ दकर्ा.  

 सभापवत महोदर् – ठीक ह,ै आगे बवे़ढए.  

 श्री प्रीतम िोधी – आज विधान सभा के मंददर में कचडा फैिाने का काम दकर्ा है, 

पनको साफ करना  ा. कहीं र्े कचडा फैिाते हैं, कहीं कबाडा कर दतेे हैं. अपना तो कबाडा कर 

ही विर्ा इन्‍द होंने रर प्रदशे के कबाड ेमें रर जुटे हुए हैं. सोवचए कहीं कीडे मकोड ेिेकर आ 

जाते हैं. हमारी पाटी, हमारे मोदी जी शेर रर चीते छोडने काम कर रह ेहैं, र्े सांप रर वबच् छु 

छोडने का काम कर रह ेहैं, विधान सभा में, सोवचए दकतना बडा फकय  ह.ै (..व् र्िधान) 

 श्री रजनीश हरिंश हसंह – सभापवत जी, र्े पनको कबाडा कह रह ेहैं,  शेषनाग पर 

धरती रटकी हुई ह.ै 

 श्री प्रीतम िोधी – आप शांत रवहए, मैं आपके बीच में बोिता नहीं हं, आप शांत रवहए. 

मुझे समर् वमिा ह ैबोिने दीवजए.  
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 सभापवत महोदर् – आप आपस में बात न करें, प्रीतम जी आप अपनी बात को जारी 

करें रर जल् दी समाप् त करें.  

 श्री प्रीतम िोधी – आप शांत रवहए, र्े विधान सभा ह,ै र्हां आप शांत रवहए.  

सभापवत महोदर् – आसंदी की ओर दखेकर बात करें ऐसी बात न करें. अपनी बात 

जल् दी पूरी करें प्रीतम जी.  

 श्री प्रीतम िोधी - सभापवत जी, मैं र्ही कहना चाहता ह ंदक भारतीर् जनता पाटी ने 

दशे का समि मान भी दकर्ा ह,ै दशे में काम भी दकर्ा ह ैरर दशे में तरक् की भी की ह.ै मोदी जी 

जब कहीं बाहर जाते हैं तो िोग नारे िगाते हैं, विदेश की धरती पर, तो गिय होता ह ैहमें, ऐसा 

नेतृत् ि हमको वमिा ह ैजो कभी जीिन में नहीं वमि सकता. मैं पहिे सरपंच  ा. आपको आज 

से 45 साि पहिे की बात बताता ह.ं एक कुटीर आई  ी पांच साि में कांह हेस के जमाने में, जो 

मैंने आददिासी भाई को द े दी  ी, क् र्ोंदक पसकी टपररर्ा आददिासी भाई की जब आंधी, 

तूफान त ा बरसात आती  ी तो पड जाती  ी पसका कन्‍तर रखा रह जाता  ा र्ा पसका 

चूल्हा बना हुआ रह जाता  ा. पहिे मैंने पनको12 हजार रूपर्े ददर्े. मैंन पनसे कहा दक आप 

अपना मकान बनाईर्े. तो दो महीने बाद जब मकान को दखेने गर्ा तो पसने इतनी बडी 

दीिाि ऊपर से कर िी जाि डािकर पसमें कहीं पर कबूतर, मुगे, मुर्गयर्ां पिे हुए वमिे. मैंने 

पूछा दक र्ह आपने क्र्ा कर विर्ा तुमने रर पसने कहा दक 12 हजार रूपर्े में दडबा नहीं 

बनेगा तो क्र्ा ताजमहि बनेगा. र्ह बात कही रर हमने सुनी ह.ै िा्‍ति में हमको इस बात 

का गिय होता ह ैदक अब मोदी जी ने जो ददर्ा ह,ै िह िा्‍ति में ताजमहि जैसा घर बना हुआ 

ह.ै र्ह हम कह सकते हैं पसमें नि की सुविधा, वबजिी की सुविधा, गैस की सुविधा, चूल्ह ेकी 

सुविधा हर चीज की सुविधा करके हमारे मोदी जी ने दशे के गरीबों का समिमान बढ़ार्ा ह.ै 

हमारे मोदी जी दशे का समिमान बढ़ाते हैं पनके बारे में आप िोग बोिते हैं कहीं पनका बाि 

खींचते हैं, तो कहीं कुछ कहते हैं, ऐसा नहीं होना चावहर्े. भारतीर् जनता पाटी की सरकार ने 

दशे रर प्रदशे का मान बढ़ार्ा ह.ै आज बजट भाषण को सुन रहा  ा पस बजट के अंदर 

गरीबों, नौजिानों, हर िगय का समिमान दकर्ा ह.ै इसविर्े मैं बहुत ज्र्ादा न कहते हुए इतना ही 

कहना चाहता ह ंदक हमारे वपछोर विधान सभा के के्षत्र पर नजर डािें. वपछोर विधान सभा में 
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 ोडी हमें ददक्कतें आ रही हैं. िहां का एस.पी.भाजपा िािों को दशु्मन मानकर के चिता ह.ै र्ह 

सोवचर्े दक वपछोर में िोधी दशे में मोदी रर एस.पी.हो रहा ह ैविरोधी. इसविर्े आपसे कहना 

चाहता ह ंदक पसका आप इंतजाम कररर्े. वपछोर में 30 साि के बाद कांह हेस से सीट छुडिाई 

ह.ै 30 साि में भारतीर् जनता पाटी की झोिी में सीट आर्ी ह.ै िहां का कार्यकताय इतना दखुी 

ह ैिह आंदोिन इसविर्े नहीं करता ह,ै क्र्ोंदक हमारी सरकार ह.ै इसविर्े मैं आप िोगों को 

अिगत कराना चाहता ह ंदक पस एस.पी.का इंतजाम कररर्े क्र्ोंदक भारतीर् जनता पाटी का 

कार्यकताय, वजिा सद्‍र्, वजसको गोिी मारी गई, पसकी गावडर्ां तोडी गईं. अभी तक िहां के 

अपराधी अरे्‍ट नहीं हुए हैं. िह िोग एसपी की छत्रछार्ा में अभी तक भी सहर्ोग कर रहा ह.ं 

हमारे कार्यकतायओं क को अभी तक न्‍दर्ार् नहीं वमि रहा ह.ै इसविर्े सभापवत जी ऐसे िोगों को 

िहां का एस.पी.संरक्षण द ेरहा ह ैइनको आप हटिाईर्े रर इनके विरूि आपरावधक मुकदमा 

दजय कररर्े. आपने मुझे बोिने का समर् ददर्ा धन्‍दर्िाद.  

 सभापवत महोदर्—बहुत बहुत धन्‍दर्िाद. विधान सभा की कार्यिाही गुरूिार, ददनांक 

13 माचय, 2025 को प्रातः 11.00 बजे तक के विर्े ्‍ वगत. 

 अपराह्न 6.09 बजे विधान सभा की कार्यिाही गुरूिार, ददनांक 13 माचय, 2025 

(फाल्गुन 22, शक संित् 1946) को प्रातः 11.00 बजे तक के विर्े ्‍ वगत की गई. 

 

 

भोपाि,               ए.पी.हसंह 

ददनांकः 12 माचय, 2025            प्रमुख सवचि 

                  मध्र्प्रदशे विधान सभा 

 

 

          

 

 

 

 

  


